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Ä nagy kapu előtt.
Irta: Mezei Ernő.

Egyelőre uj halasztás a nyári szü­
neten át, de az időhaladék végére, azaz 
az őszi terminusra biztos, kötelező ígé­
ret a beterjesztést illetőleg: ennyit jelent 
Andrássy Gyula mai válasza azoknak, 
kik a választási reform dolgában a sür­
getett felvilágosításokat várták. De a 
belügyminiszter nagyon óvakodott attól, 
hogy a reform elveire és irányára nézve 
csak halvány ezélzást is elejtsen. Nem 
igen várhatjuk, hogy ez a mai válasz 
enyhíteni fogja azoknak a nagy töme­
geknek kínos feszültségét, amelyek már 
régtől türelmetlenül, reménykedve is, 
aggódva is ott tolongnak a jövendő al­
kotmányos Eldorádö bezárt kapuja elíitt. 
Ez a nagy kapu még mindig a rejtel­
mek kapuja. De könnyű belátni, hogy 
ugyanazzal az okkal, amely eddig lehe­
tetlenné tette a teljes javaslatok beter­
jesztését, már adva van az akadály is, 
amely megnehezíti a reformtervezet ve­
zérlő eszméinek előleges ismertetését.

Ez a reform kérdés kétségtelenül 
sürgős, mert Magyarország mai köz- 
szellemének, politikai és erkölcsi álla­
potának tátongó és örökkön kiáltó hé­
zaga. Világos és hogy ennek megoldása 
nélkül nem találhatjuk meg a mai át­
meneti vajúdásokból az alkotmányos to­
vábbfejlődés természetes útját. Méltán 
lehet tehát követelni, hogy kormány és 
parlament mentői összevontabb eljárás­

sal, a fizikai lehetőségek teljes kihasz­
nálásával, a huza-vonák föltétien kizárá­
sával végezzék el a rájuk háruló fel­
adatokat. De nem lehet sürgetni azt, 
hogy függetlenül a parlamenti beterjesz­
tés és elintézés idejétől a kormány saját 
szándékait és eszméit jó eleve az álta­
lános vitatkozás tajtékzó és örvénylő 
áradatába vesse bele. Az ilyen eljárás 
az időszerű és igazságos megoldásnak 
nem siettetése, még csak nem is későbbi 
biztosítása volna, hanem kikerülhetetlen 
megrontása. Tudták ezt és erre a szem­
pontra ügyeltek Ausztriában is. Az osz­
trák kormány a választói reform előké­
szítésénél persze hasonlíthatatlanul gyor­
sabb módszert követett, mint a miénk. 
De ez a nagy siettetés elég óvatosan 
folyt is, minden kormányzati szerep elő­
leges beosztásának, az egész parlamenti 
gépezet hozzávaló külön berendezésének 
éppen az volt a czélja, hogy a minden 
irányban szétáradó nyilvános vitáknak, a 
nemzetiségi és osztályérdekek agitatórius 
zajlásának mentői kevesebb terűk és ide­
jűk maradjon. Kérdezni tehát csak azt 
lehetne, miért indul meg nálunk oly ké­
sőre a rég várt reformjavaslat parlamenti 
pályafutása ? De bizonyos, hogy az ál­
talános szavazat problémája mi nálunk 
egy lelkiismeretes államférfiura más és 
jóval bonyolultabb feladatot ró. mint ott 
tulnan. Andrássy Gyulánál legalább nem 
lehet kétséges, hogy minden újabb fel­
tart 'íztatás, minden előre nem látott ké­
sedelem csak olyan ellentálláson mulha-

tik, amely ellenében neki a tiszta meg­
győződés és a becsületes akarat felsőbb- 
ségéyel kell megái lania.

Ám ha a legrejtelmesebb száiszi fátyol 
fedi is még a kormány reformtervét, azt 
tartjuk, az igazi nemzeti közvélemény 
eszméi és kívánságai a választói jogra 
nézve is már oly világos, öntudatos for­
mába jegeczedtek, a melytől a kormány­
férfiak konczepczióinak sem lehet lénye­
gesen eltémiök. A magyar közvélemény 
is — amely alatt persze nem az utczai 
felvonulásokra állandóan szervezett töme­
geket értjük — az is bizonyára úgy hiszi 
és vallja, hogy az uj választói törvény­
nek a magyar alkotmányosság amaz uj 
és minden eddiginél gazdagabb termő­
földjét kell jelentenie, a melyben a nem­
zeti jövő legbujábban sarjadó remény­
csiráit fogjuk elültethetni. A választói 
reformnak igenis uj milliók számára a 
demokratikus igazság beteljesülését, a 
polgári jog büszke vívmányát kell meg­
hoznia. De másrészt bizonyos az is, 
hogy minálunk a választói reformnak 
nem lehet egyetlen mértéke az elvontan 
vett egyenlő jogosultság. Az újonnan tá­
madó alkotmányos földnek is oly égtájak 
között kell forognia, ahol a régi törté­
nelmi vezércsillagok ragyognak le reája. 
Az uj választási törvényből is, mint a 
nemzeti evoluezió minden müvéből ki 
kell sugározni a régi nemzeti hitnek is, 
a régi szabadsághitnek is. Ennek az or­
szágnak történelmi dicsősége, hogy küz­
delmeiben a nemzeti hit és a szabadság-

Egész tapos parlament

Irta: Bedé ,Jób.

A villanyoson egy társaságbeli urral talál­
koztam.

— A képviselöházba? — kérdezi. — Min­
dig a képviselőházba ? Rettenetesen unalmas fog­
lalkozás lehet ez kérem, mindig beszédeket hall­
gatni.

— Megszokja az ember.
— En is próbáltam. Egy darab ideig min­

dig elmentem, ha okos és nagy beszédekre volt 
kilátás, vagyis nagy emberek okos beszédeit 
vártuk. Elszöktem a minisztériumból és bemen­
tem a Házba, még a régi Sándor-utczaiba. Az­
után az újba is jártam olykor-olykor. Azonban 
lassankint egészen kimaradtam, mind kevesebb 
alkalommal kedveskedtek ama hírrel, lmgy nagy 
emberek beszédeit hallhatjuk.

Rá kellett hagynom ennek a megkülönböz­
tetésnek a helyességét. Az úri emberen igen ele­
gáns zsakett volt. gondosan kötött nyakkendő 
és egészen friss keztyii.

— Es most hová megyen? — kérdeztem.
— Most? Vizitbe. Régi barátunk, talán em­

lékezik is rá, az amerikás mérnök, megházaso­
dott. Ez náluk az első látogatási hét. Nem túlsá­
gosan mulatságos, de semmi esetre se olyan

unalmas, mint ami miatt ön vett fel fekete ka­
bátot . . .

Egy gentleman, aki villanyoson megy vizit­
be, mindenesetre számbavehető ember. S amit 
mondott, abban sincs különösebb igazságtalan­
ság. A parlamentben a folytonos beszédhallga­
tást meg lehet unni és aki csak azért menne 
minden ülésre a képviselőházba, hogy az úgy­
nevezett szónokokat hallgassa, az vagy csoda­
szülött: háromelnök egy személyben, vagy ma- 
niátikus, avagy a legjobb esetben azt hiszi, hogy 
a képviselőséghez is az szükséges, hogy ingye­
nes tanfolyamot járjon.

Akit ellenben az a kötelesség köt oda, hogy 
a parlamenti eseményekről referáljon, az legke­
vesebbet a beszédekből hali. S ha muszáj olykor 
egynéhány miatt a teremben tartózkodnia, úgy 
segit magán, ahogy tud, tanulmányozza a szó­
nok sajátosságait, beszédmódját, hogy mi van 
benne, akár a földje tájszólásából, akár pedig azt 
kutatja, hogy minő iskolához tartozik? Utazott-c 
legalább egy hónapig külföldön. Olvasott tán két- 
háront könyvet; vagy pedig csak éppen hogy az 
egyetemre he volt iratkozva és most a hírlapok 
különféle rovatét böngészi, ahol az exotikus vi­
lágrészek nevezetességei vannak leírva. Egyéb­
ként pedig magát a beszédet ugyanaz az úri em­
ber fogalmazta, aki a jogi szanatóriumban a 
vizsgákra készítette cl i.

Aztán meg, tessék elhinni, semmit sem szok­

nak meg gyorsabban az emberek, mint az alan­
tasabb színvonalat. A beszédekben okvetlen a 
legnagyobb mértékben érvényesül a sablon s 
azzal is lehet időt tölteni, ha a mondat első fele 
után előre bediktáljuk a másik felét. Továbbá a 
folyosón is lehet szerencsét próbálni. Mindig 
van egy tuczat képviselő, aki az anekdotamon­
dók fajához akar tartozni. Ök a legkisebb ese­
ményeket is anekdotákba burkolják és liováto- 
vább bizonyos gyakorlatra tesznek szert. És 
amikor nincsenek túlságos számban a nagy em­
berek, akkor az anekdotamondók is nevezetesek 
és akkor az igazi nagyok is lejebb srófolják a 
lémpabelct.

Következik" belőle, hogy a miniszterek is al­
kalmazkodnak a környezethez és ennek nivaujá- 
hoz. Ennek kell tulajdonítani, hogy a miniszterek 
inkább magyarázó beszédeket mondanak, sem­
mint szónoklatokat tartanának. A világhíres szó­
nok, gróf Apponyi Albert, mintha csak felnőttek 
oktatásával foglalkoznék. Gróf Andrássy Gyulá­
nak, amikor legtöbbször kell a képviselőkkel 
érintkeznie, nemcsak arra kell gondolnia, hogy 
kapaczitálja őket, de egyúttal szükséges a szó­
ban forgó kérdés elemeit is megismertetnie. Ezért 
történik, hogy amikor valami hullámzás mutat­
kozik és izgatott csoportok kiabálnak a folyosón, 
Andrássy ezzel lép közéjük:

— Mit tárgyaltok?
Mert a lármázok háromnegyed része okvet-
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hit fenséges harmóniában egyesültek. 
Nem veheti tőlünk senki rossz néven, ha 
■a demokratikus haladás erőteljes munká- 
lása mellett is nem ragadtatjuk magun­
kat oly politikai és társadalmi ideálok 
felé, amelyek az egyenlő jog föltétien 
érvényéért száműzik a nemzeti hitet is,
3 szabadság hitét is. És akármi szélesre 
tárjuk fel az alkotmány kapuját a munka 
dicsőséges hadseregei előtt, senki ne kö­
vetelje, hogy épületébe kellő ellenőrzés 
nélkül ellenséges ostromcsapatokat vagy 
trójai lóba rejtőzött martalóczokat bo­
csássunk, akik a kapun bejutva a falak 
szétrobbantásához fognának. A magyar 
közvéleményben kell annyi öntudatos bá­
torságnak lennie, hogy minden körülmény 
között elégséges garancziákkal bástyázza 
körül alkotmányos jövőjének oly nehéz 
feladatait.

Anélkül, hogy különös kíváncsiságot 
kellene tanúsítanunk és faggató mód­
szerekkel kellene próbálkoznunk, bízvást 
hiszszük, hogy Andrássy Gyula eszméi 
és tervezetei teljes összhangzásban vannak 
azokkal a mélységes sugallatokkal, ame­
lyek a közvéleményt irányozzák. Az ő 
szinte kivételes hivatottsága, de nagyon 
terhes dicsősége és az, hogy azt a fel­
adatot, amelyet a koalicziós átmeneti 
kormányzat keretében vállalt, nem ren­
delheti alá a kicsinyes, folyton nyüzsgő 
pártérdekek kombináczióinak, nem köt­
heti kotteria-törekvések érvényesülésé­
hez. Szavával, kijelentésével bizonyságot 
tesz is róla, hogy közvetlenül a teljes 
nemzeti közvéleménynyel áll szemben, j 
és hogy minden cselekvésében a históriai j 
felelősség komor istennőjének szeme van j 
rája függesztve.

Budapest, május 27.

A képviselöház pénteken délelőtt 10 órakor 
ülést tart, amelyen Szik lay Ottónak és tár­
sainak a pozsony—bécsi villamos tárgyában be­
terjesztett indítványát, a büntetőtörvénykönyvek 
és a bűnvádi perrendtartás kiegészítéséről cs

len nem tudja, hogy mi egyébért kiabál, mint 
azért, minthogy amaz okosabbak, akikkel együtt 
szokott vacsorázni, szintén kiabálnak. Andrássy 
aztán mindenekelőtt megvilágítja a vitatkozás 
témáját aképpen, hogy akik eddig semmit se 
tudtak, világosan lássanak és erre pár perez 
alatt le is csendesíti a viharzást.

Délelőtt van a gyülekezés. Az olvasott em­
berek egy-egy ujságezikk irányítása mellett je­
lennek meg. Aszerint lelkesednek, vág)' kesereg­
nek, ahogy a lapjukból magukba szedték a han­
gulatot s e benyomásokat adják tovább. Majd 
bemennek a terembe, a barátjuk beszédének he­
lyeselnek, az ellenségükét zavarják. Nem pártok 
szerint történik ez. Minden képviselőnek a saipt 
pártjában van a legtöbb irigye és gyakran jobb 
emberei vannak a tulsó oldalon, mint a szom­
szédban. A vizitre villanyosozó gentlemant te­
hát fel kellene még világosítani afelől, hogy az 
apró-cseprő intrikák tanulmányozása is szerez­
het némi foglalatosságot a parlamentlakónak.

Bizonyára eme tanulmányokra elegendő ,.iö, 
ha délelőtt tiz órától délután két óráig a képvise­
lőházban vagyunk. Mi változás van azzal, ha 
egésznapos üléseket tartanak, mint amilyenek 
most voltak, két órás szünet által megszakítva, 
reggel tiz órától, este nyolez óráig? Csak a szín­
ben van változás. A világításban, meg a kibi- 
czelő környezetben. Jó ebéd után általában lus­
tábbak az emberek. De részint elégedettebbek.
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módosításáról szóló törvényjavaslatot, a mun­
kásügyi- és mentelmi-bizottság jelentéseit tár­
gyalják.

Kavarodás a tiszti fizetések emelése miatt.
A függetlenségi pártban egészen csöndben erő­
sen folyik a szervezkedés a tiszti fizetések eme­
lése ellen. A párt tagjai közül körülbelül ötvenen, j 
éppen a legagilisebbek, sehogy sem tudnak meg- j 
barátkozni azzal a gondolattal, hogy a katonai j 
terheket nemzeti irányú ellenszolgáltatások nél­
kül emeljék. Határozottan tapasztalják azt is, 
hogy az országban is igen rossz néven veszik a 
függetlenségi párt folytonos engedékenységét s 
bizonyosra veszik, hogy Hódmezővásárhely 
példáját mindenfelé követni fogják. Az elégület- 
lcnek éppen ezért behatóan foglalkoznak azzal 
a gondolattal, hogy a függetlenségi pártot el­
hagyva a régi programúi alapján uj pártot ala­
kítsanak. Nem szándékoznak a balpárthoz csat­
lakozni, de azt hiszik, hogy a balpárt tagjai csat­
lakozni fognak az uj ellenzéki alakuláshoz. Szom­
baton kezdi meg a képviselőház az appropriá- 
cziós javaslatnak és ezzel kapcsolatban a tiszti 
fizetések fölemelésének tárgyalását és beavatott 
politikai körökben hire jár, hogy ez alkalommal 
az elcgiilctlenség nagyobb szeczesszió formájá­
ban fog kifejezésre jutni. A függetlenségi párton 
föltűnt, hogy Q a á 1 Oasztont és E n d r e y Gyu­
lát, akik már kiléptek a pártból emiatt a kérdés 
miatt, a képviselőház folyosóján és a politikusok 
találkozó helyein a párt tagjai igen rokonszen­
vesen üdvözlik s hogy körülöttük állandóan na­
gyobb csoportokban folyik az eszmecsere. A ka­
tonatisztek fizetésemelésének dolgát tehát a 
szombati pártértekezleten távolról sem oldoták 
meg, sőt a pártnak nagyobb fele, amely akkor 
nem volt jelen, most éppen ellenkező irányban 
mozog.

A horvátországi helyzet. Horvátországban ismét 
bán-válságról beszelnek. Zágrábi tudósítónk távira- 
tozza ugyanis, hogy ottani beavatott politikai kö­
rökben hiresztelik, hogy Ránc h Pál b á n n a k 
állása megrendült és legközelebb 
kénytelen lesz lemondani, akkor aztán 
átmeneti hivatalnok-kormány veszi át az ügyeket, 
élén Rakodczay Sándor volt bánnal, akinek az 
a ieladata, hogy a választói reformot keresztülvigye. 
Mir szerint Rakodczay már el is vállalta a 
missziót, hogy a volt nemzeti párt és a koaliczió 
között közvetítsen. Az u) kormánypárt, amelyre 
Rakodczay támaszkodni akar, a Kulme r— 
N i k o 1 i c s-csoporthól. a haladópártból, az önálló

szerbekből és a volt nemzeti párt tagjaiból alakulna 
meg, ellenben a jogpártiakat és S u p i 1 ó t, mint meg­
bízhatatlan elemeket, kirekesztené. Rakodczay 
ezidőszerint Budapesten van s e részben illetékes he­
lyen tárgyal.

A koalicziós sajtó folytatja féktelen tám,adásai! 
Rauch Pál bán ellen, ki azonban e támadásokra 
nem reagál, hanem nyugodtan munkálkodik a maga 
elé tűzött Programm végrehajtásán. A megyei főispá­
nok legutóbbi tanácskozásán szóba kerültek az egyes 
vidékeken szükséges adminisztratív intézkedések, 
mely alkalommal a bán közölte a főispánokkal, hogy 
évenkint többször is fog ilyen értekezletet tartani, 
hogy az országban uralkodó hangulattal és a viszo­
nyokkal mindig au fait legyen. Legközelebb a Likába 
tesz a bán szemleutat, hogy a helyszínén érintkezzék 
a nép vezetőivel. Az ellenzéki lapok most nagyban 
támadják a bánt, amiért Crnkovics maturáns 
fiának 1600 korona ösztöndíjat utalványozott ki bi­
zonytalan időre, mig tudniillik egyetemi tanulmányait 
Zürichben, Németországban vagy egyebütt a kül­
földön befejezi. Különösen rosszalják az eljárást azért, 
mert rendesen az ily ösztöndíjakat csak pályázat ut­
ján adományozhat az országos kormány.

Gróf Apponji a királynál. Bécshöl jelentik, hogy 
a király ma délután fél három órakor külön kihall­
gatáson fogadta gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi minisztert, aki ez alkalommal tár­
csája ügyeiről tett jelentést. A katholikus autonómia 
és az ingyenes népoktatás dolgában a király meg­
adta az előzetes hozzájárulást, s így ezek a tör­
vényjavaslatok már a legközelebb a képviselőhúz 
elé kerülnek.

A főrendiház bizottságaiból. A iőrendiház ösz- 
szcs szakbizottságai a mai napon alakultak meg. A 
pénzügyi bizottság elnöke Sa mássá József hibnr- 
nok-érsek lett. helyettes elnöke Palla vicini Ede 
őigriif, jegyzői Hertelendy Ferencz és üaál 
Jenő; a közgazdasági és közlekedésügyi bizottság 
elnöke Pál la vicini Ede őrgrőí, jegyzők Mik­
lós Ödön és Qaá! Jenő lettek. A közjogi és tör­
vénykezési bizottság elnökévé \\" 1 a s s i c s Gyulát, 
jegyzőivé pedig gróf Vigyázó Ferenczet és gróf 
D e g e it f c I d Pált választották meg. Ezenkívül meg­
választották a büntetőtörvénykönyv módosításáról 
szóló törvényjavaslat előadójául R u dn y á n s z k y 
József bárót.

A főrendiház plenáris ülésének összehívására 
nézve ezidcig intézkedés nem történt. A képviselő- 
ház által letárgyalt költségvetéssel előbb a főrendiház 
pénzügyi bizottsága fog foglalkozni, mihelyt az a fü-

részint könnyebben izgathatók, valamint gyor­
sabban kapaczitálhatók.

Miként az iskolás gyermekek érdeklődnek 
az újítás iránt. S ha esti ülések idején a képvi­
selők valahol a városban kalandoztak és meg­
nézték az órájukat, csupa kíváncsiságból is rá­
szánták magukat, hogy a parlamenthez hajtas­
sanak. Ezenkívül sokan vannak köztük, akik a 
képviselőséget leginkább itt tudják élvezni. A 
kávéházba, ahol eddig nem ián, bekerül ebéd- 
utáni feketekávéra a képviselő és azt tapasztalja, 
hogy nem veszik észre. Zörög a pinezérnek és 
az egy kemény rendreutasitó kéremmel vág 
vissza és tovább halad. A szomszéd asztaloknál 
le se teszik az újságot, hogy őt megbámulják. 
Hiába tekint körül, nincs egy ismerős sem, egy 
stréber sem, egy újságíró sem, aki „képviselő 
ur“-at kiáltson. Azt is tudja, hogy már a borra­
való sem használ, mert egy-egy remekírókat 
terjesztő „képviselő“ esetleg nagyobb borravalót 
tud kivágni, mint ő. Nem nekem való kávéház, 
gondolja és eszébe jut, hogy még csak hat óra 
van, a képviselőház ülésezik Elmegyek, fűzi to­
vább az okoskodást, rítt van az én hazám és óh. 
ha ez a nép tudná itt, hogy én egy fertály óra 
múlva egy aktiv miniszternek, sőt egy tábor­
noknak, Jckclfalussynak, azt fogom mondani: 
„Pompás színben vagy, kegyelmes uram“ és 
hogy a folyosón a piros pamlag mellett elhaladva 
odaszólok Günthernek:

— Hogy vagy, Tóni?

így növekedett az esti ülések látogatottsága, 
hozzászámítva, hogy a karzatokon állandóan 
nagyobb és elegánsabb hölgyközönség volt, 
mint délelőtt. Mert az asszonyok arczszine több­
nyire inkább este tájt válik teljesen széppé. Az 
időbeosztásuk is olyan, hogy a napi programúi­
ba könnyebben illeszthető be az esti parlament, 
amikor egyben a színházi páholyt is meg lehet 
spórolni.

A képviselők kényelemszeretete hozza ma­
gával, hogy ebéd után már kevésbé nyomja őket 
a haza gondia. Kétszer is meggondolják, mielőtt 
beszélnének, aminél valóban sokkal komótosabb, 
ha mások beszélnek s ők a karzatot gukkerezik. 
Ps ha Justh Gyula azt mondja a folyosón;

— Kérlek, végezzük be ma ezt a költségve­
tési füzetet.

Akkor a besződbuzgalom hamar átváltozik 
hallgatási buzgalommá.

— Milyen ügyes dolgot csinálnánk, hogy ha 
holnap már a másik tárczát vehetnők elő! —• 
folytatja Justh.

Ps erre mindenki azt lesi, hogy ki tudja mi­
nél rövidehbre összevonni a mondandóit és a tiz- 
pcrczcs beszéd már olyan hosszú, mint délelőtt 
nz egész egy órás beszéd. Nem mondjuk, hogy 
hat darab tizperczes beszéd esetleg nem éppen 
olyan unalmas, mint egy darab egy órás. De több 
mulatság van benne szemlélni, hogy a türelmet­
len ösztökélés és hajszolás közben miképpen 
pusztítja el a szónok az ő nagyreményű szellemi
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rendiházhoz átérkezik és a pénzügyi bizottság által 
történt letárgyalástól számított három nap múlva 
kerülhet a főrendiház plenáris ülése elé.

Igazságügyi reformok.
Budapest, május 27.

i képviselőház mai ülésén megkezdte 
a büntetőtörvény módosításáról szóló ja­
vaslat tárgyalását. Egy évtized óta, sőt bát­
ran mondhatjuk, hogy még régebb idő óta 
nem volt a képviselőház napirendjén javas­
lat, melyet a közvélemény oly rég várt 
volna, mint azok a javaslatok, amelyek a 
büntetőtörvénykönyv néhány szakaszának 
s a végrehajtási törvénynek módosításáról 
szólnak s amelyeknek üdvösebb és mélyre­
hatóbb szocziális jelentőségük volna, mint 
lesz ennek a két javaslatnak, ha belőlük tör­
vény lesz. És nem kell, hogy az ember nagy 
hive legyen a kormánynak és mégis a leg­
teljesebb elismerés hangján fog adózni neki 
már csak azért is, mert minden előző kor­
mánytól követelte az ország ezeknek a re­
formoknak megvalósítását, meg is Ígérte 
valamennyi, de ez az első kormány, amely 
az Ígéretét be is váltja s anketezés és egyéb 
köpönyegbe hajtott halogatás helyett meg 
akarja csinálni azt, aminek elmulasztása 
már eddig is mérhctlen csapás volt az or­
szágra.

Büntető-törvénykönyvünk harmincz 
éves. Akkor, mikor azt Cscmegi Károly ki­
dolgozta, a legkiválóbb büntető-kódex volt 
az egész világon s azt lehet mondani, nálunk 
az első kodifikácziónális munka volt, ame­
lyet európai mértékkel lehetett mérni. Az­
óta egyes részeiben elavult. Hisz már akkor 
is, mikor életbelépett, joggal tették ellene 
azt a kifogást, hogy a vagyon elleni legki­
sebb bűntényeket is drákói szigorral torol 
meg. Azóta ez a hibája még nyilvánvalóbbá 
vált s a biró sok esetben kénytelen volt ki­
mondani a szigorú Ítéletet, mert a törvény 
megfosztotta őt a jogtól, hogy méltányossá­
got gyakoroljon. A királyi fegyelmezési jog 
volt az egyetlen orvosság ezek ellen a haj­

meresztőén igazságtalan Ítéletek ellen s 
maga a Kúria és az igazságügyminiszter a 
királyi kegyelmet kérték ki, csakhogy hely­
re lehessen hozni azokat az igazságtalansá­
gokat, amelyeket ellentmondást nem tűrő 
határozottsággal szabott elő a törvény. Ezt 
a hibát könnyen lehetett volna pótolni. Né­
hány szakaszos törvénynyel enyhíteni lehe­
tett volna a bajt. De a régebbi kormányok 
folyton halogatták a reformot, azzal a kifo­
gással, hogy minden részleges reform he­
lyett majd az egész büntetőtörvénykönyv 
reformjával fognak maguknak halhatatlan­
ságot szerezni. Hogy ez mit jelent, az kitű­
nik abból, hogy harmincz évig huzta-halasz- 
totta mindegyik kormány a reformot, mig 
Günther Antal azt végre ki is dolgozta.

Nem akar ez a javaslat gyökeres re­
form lenni, hisz arra szükség sincs. De né­
hány kiáltó igazságtalanságot gyorsan akar 
orvosolni. Büntetni akar azonkívül néhány 
olyan cselekedetet, amelyeket eddig nálunk 
a köznek rovására szabadon lehetett gyako­
rolni s amelynek megbüntetésére nem volt 
módja a bíróságnak, mert arról annak idején 
a törvényhozás megfeledkezett. Talán ak­
kor, mikor a büntetőtörvénykönyvet meg­
alkották, ezeknek a cselekedeteknek nem 
volt olyan nagy szocziális vagy nemzeti hát­
rányuk, mint van ma, vagy talán a biinre 
hajló ember azóta ki tudta tapasztalni a bün­
tetőtörvénykönyv hiányait; elég az hozzá, 
hogy nemcsak enyhíteni, hanem sok eset­
ben szigorítani, sőt egyenesen pótolni kell 
a büntetőtörvénykönyvünket. S ez oly sür­
gős, hogy ezzel nem várhatunk addig, mig 
az egész kódex szerves reformja elkészül, 
hanem a már eddig felismert hibákat gyor­
san ki kell javítani és a hiányokat gyor­
san kell pótolni. Ilyen üdvös korrektivum 
lesz a Giinther-féle javaslat, azért azt az or­
szág minden polgára, akár hive a kormány­
nak, akár nem, örömmel és elismeréssel fo­
gadhatja.

De még a biintetőtörvénvkönyv reform­
jánál is fontosabb javaslat a végrehajtási 
törvény módosításáról szóló. Az igazság­

csemetéit, mint abban, hogy mennyire kínlódik 
az igyekezettel, hogy a csenevész bokrot, me­
lyet a sablonok országútién ellepett a por, úgy 
tüntesse fel, mintha az érett gyümölcsösei dúsan 
megrakott termékeny nagy fa lenne.

Maga a tárgyalás inkább a patriarchális me­
gyei közigazgatási bizottságok tanácskozásához 
hasonlít. A jegyző gyorsan olvassa a tételeket 
és az elnök nyomban rámondja: „Elfogadtatik.“ 
Zseniális ember legyen, aki meg tudja jegyezni, 
hogy melyik tétel kerül sorra és leginkább a 
jegyzőkre van bízva, hogy az egyes tételnél fel­
iratkozott szónokokat figyelmeztessék. Azonban 
nevezetességet így is lehet szerezni. Volt egy­
két délután, amikor valaliányszor benéztem a 
terembe és kérdeztem: „Ki beszél?“ mindig ezt 
a feleletet kaptam:

— Dobroszláv Péter!1
Hatodszor, hetedszer már restellnem kellett, 

■hogy még nem ismerem Dobroszláv Pétert, aki 
^például az igazságügyi és pénzügyi tározónál 
esti világításban szaktekintély gyanánt mutatko­
zott be. És szinte visszaélésnek tetszett, amikor 
így régebben ismert szaktekintélyt szólítottak:

— Éber Antal!

A miniszterek nagyon meg voltak elégedve 
az eredménynycl.

Ugyannyira, hogy ma az esti üléseken 
végzett dolgokat összegezve, miniszterek, ház-

elnökök, újságírók, szinte egyhangúlag kér­
dezték:

— Miért nem maradnak meg az esti ülések 
mindaddig, a mig a vakáczió előtti időre szánt 
anyagot egészen cl nem végezik?

Minthogy az egésznapos ülésnek van még 
egy igen fontos előnye. Nevezetesen a képvi­
selőház ilyenkor annyira cl van foglalva a 
sietéssel, hogy az urak nem érnek rá fifikákat 
kieszelni a tanácskozások akadályozására. Az 
egyetlen, ami volt, a tiszti fizetésemelési javas­
lat ellenes agitáczió, szintén csak egy napi ké­
sedelmet okozott.

íme, a módosított házszabályok első tanul­
ságai. Ezek közé tartozik, hogy már szinte hi­
ánynak számítják, ha több javaslatra nem lehet 
egyszerre kimondani a sürgősséget és egész­
napos ülést. Különösen most, amikor a nyár 
Hazafelé és a fürdőhelyekre csábítja a törvény­
hozókat is.

És még egyet ne feledjünk cl, (mielőtt más­
kor még egyebekről is szólanánk) ne feledjük 
cl, hogy a parlament sokat panaszolt színvona­
lán is javítottak az esti ülések.

A hallgatók ugyanis eképpen okoskod­
hattak :

— Bizonyosan vannak itt sokan nagy szó­
nokok és zseniális emberek, de feláldozták ma­
gukat, nem akarták megmutatni, hogy mit tud­
nak, mert sietniük kellett.

ügyi bizottság ülésón gyönyörűen jellemezte 
Günther Antal igazságügyminiszter a most 
érvényben levő végrehajtási törvényünket, 
mikor azt mondta, hogy az a maga rideg­
ségével két részre szakította a nemzetet s 
az egyik részen vannak a hitelezők, a má­
sikon az adósok. Nem túlzás, mikor azt 
mondjuk, hogy a végrehajtási törvény 1881: 
óta nagyobb pusztítást vitt véghez a magyar, 
nemzeten, mint a tatárjárás, mert egész csa­
ládokat juttatott koldusbotra, családi tűz­
helyeket dúlt fel s a züllés fertőjébe taszított 
olyanokat, akiket védeni és megmenteni el­
sőrangú fontosságú szocziális és nemzeti 
érdek lett volna. A középosztály megmen­
téséről annyi sokat Írtak és ankéteztek már, 
de az első igazán üdvös cselekedet a vég­
rehajtási törvény reformjáról szóló ez a ja­
vaslat, mert a lefoglalhatóság alól a családi 
tűzhelyet mentesíti, a szükséges bútorokat 
és konyhaedényeket végrehajtás alá vonni 
nem engedi s a családfő fizetésének lefog­
lalható részét is az eddigi 500 forintos mi-í 
nimumról 1000 forintra emeli, tehát a nyo­
mortól, sőt sok esetben az éhenhalástóf' 
menti meg az embereket. Ezt nem szabad 
kicsinyleni. És főleg nem szabad felülni 
azoknak a farizeusoknak, akik azt mondják, 
hogy a törvényjavaslat azért rossz, mert 
a kisember hitelét tönkre teszi s nem fog 
senki a kisembernek hitelezni, ha a törvény;, 
a hitelező számára megnehe iti azt, hogy: 
majdan pénzéhez jusson.

A kisember hitelének megnehezítésé­
ben éppen ellenkezőleg, mindenki a tör-1 
vényjavaslat előhyét láthatja. Nálunk a hi­
telélet amúgy is teljesen egészségtelen 
irányban fejlődött ki. A hitelnek nem az a 
czélja, amelyre nálunk igénybe veszik. A 
hitel rendeltetése az, hogy produktiv módon 
használtassák fel a kölcsön vett tőke. De 
nálunk erre, főleg a középosztályban alig: 
van eset. Nálunk a hitel az eladósodás for­
rása, mert a kisember s a lateiner osztály 
azt legtöbb, sőt túlnyomó esetben nem hasz­
nos befektetések czéljából veszi igénybe, ha­
nem azért, hogy fényüzési, tehát teljesen 
inproduktiv vágyait kielégítse. Ha a hite­
lező számára a végrehajthatóság megszorit- 
tatik. akkor a könnyelmű hitelezésnek kor­
lát emeltetik, a hitelező csakis produktiv be­
fektetésekre fog hitelt adni, ami egyik esz­
köze lesz a nemzeti vagyonosodásnak, mert 
a népet takarékosságra szorítja s a tőkéket 
az elpocsékolástól menti meg. Ha ez a ja­
vaslat és a már benyújtott uzsorajavaslat 
törvénynyé válik, egészen uj korszak fog 
megnyílni a nemzet számára s az elziillésbe 
kergetett exisztencziák száma kevesbedik. 
Mindez néhány paragrafusnak segítségévet 
elérhető s mégis évtizedekig kellett várni, 
amig olyan kormány jött, amely ezt a nem­
zetmentő munkát végrehajtja.

Ma megkezdődött a reform-munka. 
Vajha a parlament hivatása magaslatán ál­
lana s ezeket a javaslatokat olyan gyorsan, 
amilyen gyorsan csak lehet, törvénynyé 
emelné. Mert minden képviselő értse meg, 
hogy ennél üdvösebb, ennél áldásthozóbb 
rém "i megvalósításán közre nem működhe­
tik. S azért, ha az appropriácziós javaslat 
egyelőre félbe is fogja szakítani ezeknek 
az iga ságügyi reformjavaslatoknak tárgya­
lását, azokat nem szabad az őszi ülésszakra 
halasztani, hanem azokat még a nyári szü­
net előtt le kell tárgyaltatni.
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Fejedelmek utazása.
Budapest, május 27.

Fallierest, a franczia köztársaság elnökét 
tegnap Londonban fejedelmi pompával fogadták.
Ez a látogatás csak előjátéka a másik, ennél még 
sokkal fontosabb utazásnak, amelyet legközelebb 
Edvárd angol király fog tenni a czár látogatá­
sára. Mindkét utazás demonstrálni akarja a világ 
előtt azt, hogy Anglia, Francziaország és Orosz­
ország valami közös megállapodást keresnek 
egymással. A diplomata urak szája természete­
sen áradozni fog a békebiztositásokról és ezt né­
mileg el is lehet hinni, mert háborúba bizonyára 
a három nagyhatalom közül egyik sem fog 
könnyedén kezdeni. De azért nyilvánvaló az is, 
hogy az orosz-franczia szövetség a maga háló­
jába kerítette Angolországot, ami egyielentőségü 
a német politika felsülésével. Mert minden, ami 
a franczia-orosz szövetséget erősiti, gyengíti a 
hármas-szövetséget, vagyis első sorban gyengíti 
Németországot, mely körül, mint satellesei forog­
nak Ausztria-Magyarország és Olaszország. A 
német császárnak az utóbbi években legnagyobb 
gondja az volt, hogy Olaszországot megtartsa a 
hármas-szövetségnek és hogy Angolországot a 
német nagyhatalmi varázskörbe vonja. Olaszor­
szággal ideig-óráig, úgy látszik, hogy némileg 
boldogult, de minden törekvése hajótörést szen­
vedett Angolországgal szemben. Ez pedig annál 
feltűnőbb, mert mindenki visszaemlékszik arra, 
hogy az orosz-japán háború alatt Angliában nem­
csak a közvélemény rokonérzése fordult a japá­
nok felé, hanem az angol kormány is szövetsé­
ges viszonyt tartott fenn Japánnal, ami eléggé 
jellemezte Angolország állásfoglalását a két ha­
dakozó féllel szemközt.

Edvárd királynak elsőbben sikerült a kibé­
külés Oroszországgal, aztán sikerült neki az, 
hogy Francziaországot, mint Oroszország Ilii 
szövetségesét is magához édesgesse olyképpen, 
hogy Francziaország a marokkói zavarokban ne 
Németországra, hanem Angolországra támasz­
kodjék. Mert semmi kétség benne, hogy Fnllicres 
londoni látogatásával Anglia további támogatá­
sát keresi a marokkói kérdésben. Ez a támoga­
tás abból áll, hogy Angolország Oroszországgal 
egyetemben Francziaország köré sorakozzék és 
ezzel nyomást gyakoroljon Németországra ab­
ban az irányban, hogy ez ne szegülhessen el­
lene annak, hogy Francziaország kedve és tet­
szése szerint tért foglalhasson Marokkóban. 
Berlinben, igaz, ezidőben amúgy sem akarnak 
akadályt gördíteni a francziák útjába Marokkó­
ban, mert hiszen a német birodalmi kormány na­
gyon jól látja, hogy Ausztrián kívül egyetlen egy 
igazi hü barátja nincsen. Ez már az algezirazi 
konferenczián is világos volt, mert Vilmos csá­
szár hires sürgönye Goluchowski volt külügy­
miniszterhez ezt nyíltan beismerte. De Franczia­
ország nem elégszik meg azzal, hogy Németor­
szág izolálva legyen, hanem azt akarja, hogy 
Angolország és Oroszország nyomást is gyako­
roljanak Németországra, hogy a francziák telje­
sen szabad kezet nyerjenek Marokkóban.

A német császár nem ismert határt cl őzé- j 
kenységében Francziaország iránt és Angolor- ; 
szág iránt, csakhogy elejét vegye az angol-frnn- i 
czia-orosz egyesülésnek és hogy útját egyen- 1 
gesse egy német-franczia entente-nak. Falliéres j 
londoni útja és Edvárd király készülődése a czári 
udvar látogatására a német császár fáradozását 
mind hiábavalónak tünteti fel. Ami most Lon­
donban történt és a mi a legközelebbi jövőben 
a czári udvarnál fog történni, az nem csekélyebb, 
mint Németország erkölcsi veresége, fis hogy 
ezt a vereséget Németországra nem egyedül

4 __________________
I Francziaország, hanem Angliával vállvetve mér­

te, ez még fájósabb lehet Németországra nézve, 
mert hiszen Ed várd király II. Vilmos császárnak 
még közelebbi vérrokona, mint II. Miklós czár- 
nak.

A három nagyhatalom uj csoportosulása 
közvetetlenül ugyan Németországot illeti, de 
közvetve monarchiánkat is érdekli, mert az 
orosz-angol entente túlhaladott állásponttá teszi 
a mi megállapodásainkat Oroszországgal a ma- 
ezedón és a balkáni kérdésekben. Az úgyneve­
zett konczert az összes nagyhatalmak között 
csak addig tart, mig mohamedánok és keresz­
tények kölcsönös irtóháborut viselnek egymás 
ellen Maczcdóniában és Örményországban. A 
diplomácziának fejtelcnségc és tanácstalansága 
az ottani zűrzavarral szemben: az az összes 
nagyhatalmak konczertje. De mihelyt mi vagy 
magunk, vagy Németországtól támogatva akár­
csak egy tapodtat is mozdulunk előre bármelyik 
irányban, akkor utunkba áll Oroszország, támo­
gatva Francziaországtól és Angolországtól. így 
tolódik át a nagyhatalmi szövetségi rendszer 
súlypontja Berlinből Pétervárra. Ezt az áttoló- 
dást fejezi ki Falliéres londoni és Edvárd király 
legközelebbi útja az orosz czári udvar felé.

Andrássy válasza.
— A képviselőim ülése. —

Budapest, május 27.

Oróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma 
válaszolt arra a kérdésre, hogy mikor terjeszti 
be a kormány a választói jogra vonatkozó refor­
mot. Erre a válaszra pontosait minden érdeklő­
dés, Andrássy válaszát leste mindenki s igy az 
ülés tulajdonképpeni napirendje nem zavart vala­
mi sok vizet. Néhány mentelmi ügyet elintéztek 
minden vita nélkül; de már nagyobb vita kere­
kedett a mentelmi bizottságnak arról a javaslatá­
ról, hogy föl kcll-c függeszteni akkor a képviselő 
mentelmi jogát, ha polgári pörben, mint meg nem 
jelent tanúra pénzbüntetést szabtak ki s ebben 
a tárgyban végrehajtást vezetnek ellene. A bi­
zottság javaslatát félretették. — Perezei Dezső 
és Csávossy Béla ellen, kik törvénytelenül ad­
tak ki állampénzt, folytatni fogják a jogügyi el­
járást — ezt határozta a Ház az igazságügyi bi­
zottság javaslata alapján. — A büntető-novellát 
ismertette azután Csizmazia Endre előadó.

Itt félbeszakították a vitát és Andrássy vá­
laszolt Mezőfi interpellácziójára. Figyelmes 
csöndben állott föl a belügyminiszter. Minden 
szem rajta volt. A nagyérdekii válasz lényege —- 

i melyet a Ház lélegzetvisszafojtva hallgatott és 
I siirii helyesléssel fogadott — az, hogy a választói 

reform az őszi ülésszak első hónapjában föltétle- 
! mil a Ház elé kerül. A reform tartalmáról, persze,
I nem mondott semmit, mert nem akarja, hogy a 

reform ellenségei a nyári munkaidőt izgatással 
töltsék. Most is beterjeszthetné n javaslatot; 
csakhogy a nyári szünidőig már nem lenne le­
tárgyalható és igy semmi értelme sincsen, hogy 
ilyen nagyfontosságn javaslat a levegőben lóg­
jon. Mezőfi megjegyzéseire válaszolva, újból föl- 
állott Andrássy és nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy ő még eddig a javaslat benyújtásának ide­
jéről határozott Ígéretet soha sem tett. Ezt csak 
ma tette, fis ezt az Ígéretét meg is fogja tartani.

I Kitörő helyesléssel vette a Ház tudomásul a bel­
ügyminiszter válaszát. — Még Szmrecsányi 
György interpellácziójára is válaszolt Andrássy, 
de erről lapunk más helyén Írunk.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Hammcrsbcrg László és Vertén Lndre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A Ház mindjárt áttér a jelentések tárgyalására.
M a c z k y Emilnek, a kápolnai választókerület 

itj képviselőjének mandátumát a Ház a szokásos bar- 
mincz nap fentartásával igazolta.

'enfelml ügyek.
A mentelmi bizottság jelentése alapján Fábry Ká­

roly mentelmi jogát rágalmazás, Vázsonyi Vilmosét 
rágalmazás és becsületsértés, Lengyel Zoltánét rá­
galmazás, Szentivúnyi Gáborét, Olay Lajosét, Za­
nella Richárdét, Sándor Pálét és Szilassy Zoltánét 
párbajvétség miatt, Szkicsák Ferencz és Ivánka Mi­
lán mentelmi jogát törvény elleni izgatás miatt, Blalió 
Pálét izgatás és blindicséret miatt felfüggesztette a 
Ház. Nem adták ki ellenben Ráth Endrét, akinek 
mentelmi jogát rágalmazás czimén kérték felfüggesz­
teni és nem látta a Ház bcigazoltnnk a mentelmi jog 
megsértését Brediccanu Koriolánnal szemben.

Balogliy Ernő előadó ismertetése után elfogadta 
a Ház a mentelmi bizottságnak azt a javaslatát, hogy 
a közigazgatási hatóságok elé tartozó kihágás! ügyek­
ben a mentelmi jog felfüggesztése iránt a képviselő- 
házhoz intézendő megkeresések a városok és várme­
gyék tiszti ügyészeinek jogkörébe utaltassanak. A 
mentelmi bizottságnak egy másik javaslata tárgyá­
ban, mely arról szólott, hogy a polgári ügyekben 
tanúként megidézett és meg nem jelent képviselő 
ellen pénzbüntetés behajtása czéljából, a mentelmi 
jog felfüggesztése nélkül, végrehajtás legyen vezet­
hető, hosszabb vita fejlődött ki.

Baloghy Ernő előadó, Kálossy József, Slmonyl- 
Semadam Sándor, Hédervári Lehel, Mérey Lajos, 
Hock János, Olay Lajos és Günther Antal igazság- 
iigyminiszter felszólalása után a Ház úgy határozott, 
hogy a mentelmi bizottság idevonatkozó jelentését, 
konkrét eset hijján, tárgytalannak találja és igy a fel­
vetett kérdésben az állásfoglalást szükségtelennek 
tartja.

Csávossy, Pcrczel.
Csizmazia Endre előadó az igazságügyi bizott­

ság jelentését terjesztette elő a képviselőház elnök­
sége által a kincstári jogügyi igazgatóság utján Per- 
czel Dezső és Csávossy Béla ellen indított pőrékről. 
A Ház tudomásul vette a bizottság határozatát, mely 
szerint a darabont szolgák részére jogtalanul utalvá­
nyozott összegek miatt Pcrczel és Csávossy ellen a 
pört tovább folytatják.

Az elnök ezután az ülést öt perezre felfüggesz­
tette.

A büntető-novella.
Csizmazia Endre előadó ismertette és elfogadásra 

ajánlotta ezután az igazságügy miniszternek a büntető 
törvénykönyvek és a büntető pörrendtartás kiegészí­
téséről és módosításáról szóló törvényjavaslatát.

Az elnök ezután javaslatot tett a legközelebbi 
ülés napirendjének mcgállrmitására s fél kettőkor a 
Ház áttért az interpcllácziók tárgyalására.

Az általános választól jog.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­

viselőházi Amint méltóztatnak tudni, Mezőfi Vilmos 
t. képviselő ur a múlt hetekben többször interpellá- 
czióba.i azt a kérdést intézte hozzám, hogy mikor 
szándékozom a választói reformra vonatkozó javas- 
latomnt beterjeszteni. (Halljuk! Halljuk!)

Eddig ezen interpellá czióra nem válaszoltam, 
mert nem tudtam v< Ina teljes prccziz időpontot mon­
dani. Ma azonban azon helyzetben vagyok, hogy 
egészen li.oáro/otí nyilatkozatot tehetek. (Halljuk! 
Halljuk 11

Azé1 "0, amikor erről a kérdésről szó volt, min­
dig azt mondottam, hogy úgy remélem, úgy kívá­
nom. úgy hiszem, hogy még e tnvaszsza! fogom be- 
nyuitliatni a javaslatot. Azonban most belátom, hogy 
ez nem volna előnyös, mert egy ilyen nagyon nagy- 
fontosságú latot, aaiv'y Magyarország lövő fel* 
Keléséted :>'.-’.piait hivat'tt lerakni (Igaz! Úgy van!), 

I amely Magyarország jövő ét hosszú időre fogja 
megszabni, a nyári szünetek előtt benyújtani s az­
után az ni házszabályok segítségével kcresztiilerő* 
szakolni teljesen téves és hibás politika volna. (He­
lyeslés.) En azt hiszem, hogy olyankor kell benyúj­
tani a javaslatot, mikor az szakadatlan, de alapos 
munkával letárgyalható, (Helyeslés.) mikor tehát elés 
idő áll rendelkezésünkre, hogy biztosak lehetünk, 
hogy be Is fejezzük a tárgyalást. (Helyeslés.) Na­
gyon nagy hiba volna, ha egy megkezdett tárgya­
lást azután a nyári szünetek kettészakítanának, men 
az a javaslat, ámbár meg vagyok győződve, hogy 

, az a legszélesebb rétegeknek is valódi érdekeit ki



fogja elégíteni, ami czélom is, — mégis biztos, hogy 
talán sokan nem is lesznek vele megelégedve, mert 
igen sokaknak vágya messzebb megy, mint ameny- 
nyit az állam érdekében ma csinálni lehet. Ennél­
fogva attól félek, hogy ha nem tárgyaljuk egyhu­
zamban, akkor az igen tisztelt szakszervezetek ki­
használják a nyári szünetet arra, hogy a javaslatot 
lehordják, jóformán lepiszkitsák s a legnagyobb han­
gulatot keltsék ellene. (Igaz! Úgy van!) Ezt kerülni 
akarom; nem akarom, hogy a nyár munka helyett 
izgatásokkal teljék el. (Helyeslés.)

Ezért én a javaslatot csak őszszel szándékozom 
benyújtani, (Helyeslés.) még pedig, ha csak tehe­
tem, az őszi szesszió első üléseinek egyikén, azon­
ban feltétlen obligót vállalok arra, hogy az őszi 
szesszió első hónapján belül beterjesztem. Tehát 
remélem, hogy minél hamarább, már az első ülések 
egyikén beterjeszthetem, erre azonban feltétlen ob­
ligót nem vállalok, feltétlen obligót csak arra válla­
lok, hogy első üléstől fogva egy hónapon belül fo­
gom beterjeszteni a javaslatot. (Helyeslés.)

Magára a javaslatra vonatkozólag ma nyilatko- í 
zatokat tenni nem kívánok; nem tartanám ezt he­
lyesnek és szükségesnek. Annak ideién be fogom 
a javaslatot terjeszteni, esetleg mielőtt beterjesztem, 
fogok alkalmat keresni, hogy az alapelveket kifejt­
sem, azokat a pártokkal közöljem; akkor maid lesz 
idő állásfoglalásra e javaslattal szemben, amelyet ma 
csak úgy körvonalaiban ismertetni, azt hiszem, tel­
jesen felesleges volna. (Helyeslés.) Kérem a t. Házat, 
méltóztassék e válaszomat tudomásul venni. (He­
lyeslés.)

Mezöfi Vilmos elismeri, hogy a belügyminiszter 
szokás szerint őszinte és egyenes, de éppen ezért 
válaszát tudomásul nem veszi (Derültség), mert a 
miniszter az ő kérdéseire nem válaszolt. A belügy­
miniszter őszre Ígéri a javaslat benyújtását, de mi 
biztosítja, hogy ezt be is terjeszti őszszel? (Zaj.) 
Szóló azt kérte, hogy a belügyminiszter azonnal ter- 
jeszsze be a javaslatot és hogy tájékoztassa az or­
szág közvéleményét a javaslat főbb alapelveiről. 
Mert ezekre nem kapott feleletet, nem veszi tudo­
másul a választ. Nincs indokolva, hogy nehány szak­
szervezettől való félelme miatt nem nyújtja be a 
javaslatot.

Hangos zaj és lárma fogadta a szavait.
— Eláll! Eláll! — kiáltották feléje.
— Hogy bujtogassatok és lázltsatok! — ív. .iolta 

Kállay Leopold.
.Mezöli Vilmos: Húszmillió ember várja a javas­

latot.
Hellebronth Géza: Hogy mersz húszmillió em­

ber nevében beszélni!
Mezöfi Vilmos: Öszszel a sürgős tárgyalás a 

javaslat erőszakos keresztiilhajtását jelenti. A választ 
nem veszi tudomásul.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­
viselőházi Arra cl voltam készülve, hogy a t. kép­
viselő ur válasza mat tudomásul venni nem fogja. Ezt 
nem is bánom. En nem is azért szólaltam föl újból, 
hogy vele e fölött vitatkozzam. Azért szólalok föl, 
hogy a leghatározottabban kikérjem magamnak, 
(Elénk helyeslés a jobb- és baloldalon.) hogy a kép­
viselő ur azt mondja, kételkedik, vallon Ígéretemet 
be fogom-e tartani és pedig azért, mert — azt mondia 
— már megígértem és be nem tartottam.

Ez nem áll: néni igaz, amit a t. képviselő ur 
mond. (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés a jobb- és 
baloldalon.) Mindig vigyázok minden nyilatkozatomra 
és minden Ígéretemre, melyet a Házban teszek. Min­
dig azt mondottam: remélem, úgy hiszem, módom­
ban lesz — tehát mindik nyitva tartottam magam 
sí öt t annak a lehetőségét, hogy amennyiben nem 
tudom betartani, ne kerüljek szavammal ellentétbe. 
Most pedig ellenkezőleg, egészen határozott obligót 
vállaltam (Úgy van! Úgy van! a jobboldalon.) 
Ugyanis föltételesen ígértem azt meg, hogy az első 
napokban nyújtom be: de föltétlenül — amennyiben 
ezen a helyen fogok tnég ülni — Ígértem meg azt, 
hogy az első hónapon belül fogom javaslatomat be­
nyújtani. Ennélfogva ez határozott, kötelező ígéret 
(Úgy van! Úgy van! a baloldalon.) és azt hiszem, 
biztos lehet a képviselő ur abban, hogy azt h,c is 
fogom váltani. Amennyiben nem tudnám beváltani, 
legyen meggyőződve, hogy nem ülnék c helyen egy 
perczig sem. (Elénk helyeslés és éljenzés a jobb- és 
baloldalon.)

Gróf Semsey László (Mezöfi felé): Persze. ,vn- 
nusitanl könnyű, de bocsánatot nem kéri

A Ház a választ tudomásul vette.

Csütörtök, május 28

Ezután áttértek az interpellácziókra, mely-:.: la- ■ 
Púnk más helyén közlünk. ‘ip; : ■

Az ülés ezután véget ért. ..

£G'VETFRTES

A vizi beruházások.
— A vízügyi bizottság ülése. —

Budapest, május 27.
Á képviselőház vízügyi bizottsága gróf K a- 

r á t s o n y i Jenő elnöklete alatt szerdán délután 
félnégy órakor ülést tartott. A kormány képvi­
seletében jelen voltak Darányi Ignácz föld- 
iníveíéstigyi miniszter, M e z ő s s y Béla állam­
titkár és Kvassay Jenő miniszteri tanácsos, 
az országos vízépítési igazgatóság főnöke.

Szabó Károly előadó elfogadásra ajánlja a 
rudolfsgnádl vizkárosultak, illetve vizszabályozó tár­
sulat segélyezése tárgyában benyújtott javaslatot.
A inult évi árvizokozta töltés-szakadás számos gaz­
dasági alanyt semmisített ott meg: felette méltányos, 
hogy az önhibájukon klviil válságba jutott kisgazdák 
és telepesek sorsán az állam támogatása segítsen.

A bizottság a képviselőháznak a javaslatot elfo­
gadásra ajánlja és kéri a nyújtandó 500.000 korona 
segély megszavazását.

Reök Iván előadó a vízi-beruházásokról szóló 
törvényjavaslatot ismerteti. Az ország főfolyóinak 
hajózhatóvá tétele, továbbá egyes folyók parti mun­
kálatai és medertisztás czéljából kívánt 192 milliónyi 
összeget indokoltnak látja. A szabályozási tervet és 
működési programmot helyesli. A jelzett beruházási 
összeg ugyanis nem egyszerre, hanem évi 7'A milliós 

\ kiadási tétellel illesztetik be a költségvetésbe, igy te- 
hát nincs szó külön kölcsönfedezetröl, mert a kiadá- 

; sok a rendes állami háztartásban fedezetet találnak, 
i A közgazdasági és szocziálls szempontból egyaránt 

fontos javaslatot elfogadásra ajánlja azzal, hogy ha 
az államháztartás megengedi, az évi 7 és A millió 
emeltessék,

Kublk Gyula elismeréssel adózik a nagy terv 
iránt. Őszintén sajnálja, hogy az anyagi eszközök 
hiánya késlelteti a keresztülvitelt. Ajánlja az Ipoly 
szabályozását és Losoncz-Bánrévéig kapcsolat lé­
tesítését. Azon aggodalmát felezi ki, hogy nagy viz- 
áradás esetén a Sajó vidéke ki lehet téve a veszé­
lyeknek. Fejtegeti, hogy az árlejtés alá kerülő ösz- 
szes munkálatok a kiírásoknál szigorúan elkiilönit- 
tessenek; külön egységárakat kell megszabni az 
egyes munkanemek szerint, hogy igy a kincstár ér­
dekei megóvassanak.

Szabó Károly a tolnai holt Dunaág és a Sió sza­
bályozási kérdésével kapcsolatosan a javaslatot el­
fogadja. de kéri, hogy a medenczeszerii kiágazás 
Szekszárdot érintse.

Darányi Ignácz utal arra, hogy egy hosszú időre i 
szóló terv megállapításánál csak a keretek állapít­
hatók meg: ezek kitöltése a jövő feladata. Érzi, hogy 
az utóbbi években előállott munka és kőanyag drá­
gasága az ő tevékenységét is hátrányosan befolyá­
solja, de az államháztartással szemben minden ol­
dalról oly igények támasztatnak, hogy ehhez kel­
lett szabnia kívánságait. A Kublk által felvetett lo- 
soncz-bánrévci kapcsolat a vízválasztó miatt felette 
drága lenne. A Tisza folyón az árhullámok az utóbbi 
időben akadály nélkül voltak levezethetők, reményű, 
hogy a jövőben is sikerül megküzdeni az esetleges 
veszclylyel. Köszöni azt az elismerést, amelyet a 
felszólalók a minisztérium azon irányzatáért kife­
jezni szívesek voltak, hogy szigorúan ragaszkodik 
a nyilvános árverések kiírásához és minden eset­
ben a legelőnyösebb ajánlkozó kapja a vállalatot. 
F.z az. elv vezeti a minisztériumot minden munka­
körében és ehhez a jövőben is ragaszkodni fog. E 
mellett törekszik arra, hogy az árlejtési feltételek 
világosak legyenek és senkinek semmi külön előny 
közvetett utón se legyen nyújtható.

Ezek után Kvassay .lenn, az országos vízépítési 
igazgatóság főnöke a felvetett műszaki kérdésekre 
a szükséges felvilágosítást megadván, a bizottság a 
Javaslatot általánosságban és részleteiben egyhan­
gúlag elfogadta.

Budapest, május 27.
Az approprláczió tárgyalása. A képviselnház, mai 

ülésén az appropriácziós törvényjavaslatot a szom­
bati ülés napirendjére tűzte ki. A javaslatra vonat­
kozó Jelentést gróf Thoroczkay Miklós, a pénz­
ügyi bizottság előadója ma terjesztette a Ház elé.

Igazságügyi javaslatok. A képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága ma délután Bizony Ákos el- 
nökléséve! ülést tartott, amelyen megjelentek Gün­
ther Antal igazságügy miniszter, I m I i n g Konrád 

i és Töry Gusztáv államtitkárok is.
A bizottság Fcrenczy Géza clö.ndó ismer­

tetése után letárgyalta és elfogadta a birtokrende­
zést, különösen az úrbéri elkülönítést, arányosítást 

6 és tagosítást tárgyszó 1836:VI., X., XII., 18-10;VII.,
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XXX.. XXXI. és 1871:LIII. törvényczlkkek módosi* 
'áfáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot és 

ász Zsombor előadó ismertetése után az ország, 
yvülési képviselőválasztások felett való bíráskodás­
ról szóló 1899 :XV. t.-cz. módosításáról és hatályának 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. A rész­
letes vita során a bizottság Petrogally Oszkár 
indit> á.nyára a 48. szakaszból kihagyni határozta azt 
a rendelkezést, hogy a választás akkor is érvény­
telen, ha a képviselőre és a más jelöltre együttvéve 
beadott szavazatok egy harmada érvénytelenittetett. 
Heinrich Antal ezen határozattal szemben külön* 
v. : inyt jelentett be és a rendelkezés fentartását 

: ínta. A bizottság ezután a legközelebbi ülés na­
pirendiére a polgári perrendtartásról szóló törvény, 
javaslatot tűzte ki.

Az ügyvédi nyugdíjintézet. Nagy Dezső, az 
igazságügyi bizottság előadója a képviselőház mai 
ülésén terjesztette be az igazságügyi bizottságnak az 
országos gyám- és nyugdíj-intézetről szóló törvény* 
javaslat tárgyában készített jelentést. A jelentés rend­
kívül behatóan ismerteti a törvényjavaslatot, amely* 
rő! elmondja, hogy az országban élő ötezerhétszáz 
ügyvéd nagy érdekeit fogja kielégíteni. A bizottság 
a javaslaton több módosítást tett, melyek közül a kö­
vetkező kettő a lényegesebb. A kamarának fizetni 
nem tudó tagjait a törvényjavaslat szerint a fizetés 
kötelezettsége alól a kamara választmánya az igaz­
ságügyi bizottság javaslata szerint a választmány in­
dítványára a közgyűlés mentheti fel s nem fizetés 
esetén az igazságügyi bizottság módosítása szerint 
csak akkor lehet perelni a kamarai tagot, hogyha 
az ellene foganatosított végrehajtás daczára sem fi­
zette meg járandóságát. A másik módosítás arra vo­
natkozik, hogyha az ügyvédi kamarai tag időközben 
közhivatalt vállalt. A törvényjavaslat szerint ebben 
az esetben nyugdijintézeti jogosultságát elveszti. Az 
igazságügyi bizottság ezt méltánytalannak találta és 
olyképpen módosította, hogy közhivatalának megszűn­
tével a kamarai tag újra tagsági jogainak élvezetébe 
lép, illetőleg régi joga felniül, ha járandóságait utó­
lag ötszázalékos kamattal együtt megfizeti. Ezenkívül 
még számos apró módosítást tett a bizottság.

A zsold.
— Báró Beck nyilatkozik. —

Bécs, május 27.
Az osztrák képviselöliáz véderőbizottságának mai 

ülésén báró Beck miniszterelnök és Georgi land- 
wehrminiszter érdekes nyilatkozatot tettek a kato. 
nai kérdésekről.

Az ülésen előbb Georgi landwehrminiszter 
szólalt fel, aki beszédében a kétévi szolgálati időre 
vonatkozólag a következőket jelentette ki: Mielőtt 
a kétévi szolgálati időről szóló javaslat alapelveit 
ismertetném, konstatálnom kell, hogy az lS85-bő! 
eredő véderőtörvény a katonai érdekeknek több te­
kintetben nem felel meg. A kétévi szolgálati időre 
való áttérésnél a számítás általánosságban úgy áll, 
hogy minden száz három évi szolgálatra kötelezett 
ujonezra a létszám fentartásához 150 két évi szol­
gálatra kötelezett ujoncz kell. Az eddigi szolgálati 
idő részbeni és megrövidített fentartását azonban 
nem lehet majd teljesen elkerülni. Előrelátható, hogy 
a hadsereg egy részénél a megrövidített szolgálati 
időre való áttérést elég gyorsan lehet maid meg­
valósítani, a hadsereg más részeinél azonban ezt 
csak bizonyos idő leteltével lehet maid általánosan 
keresztülvinni.

Ezután Beck miniszterelnök beszélt, ki többek 
közt a következőket mondta: Nem értem, hogyan 
beszélhetnek a bizottság egyes tagjai arról, hogy 
a kormányt a Magyarországgal való tárgyalások­
nál vereség érte. Itt nem lehet beszélni győzőkről 
és legyőzőitekről, hanem csak kölcsönösen elérték 
azt, amit elérni lehetett. Neki épp a Magyarország­
gal való tárgyalásokban sok évi tapasztalata van, 
úgy, hogy e téren már valósággal szakértő. Ha azt 
mondják, hogy Magyarországnak különös engedmé­
nyeket tettek, ő erre csak azt felelheti, hogy ő er­
ről semmit sem tud. Nem jutott létre más megálla­
podás, mint ami arról a nyilvánosság elé került és 
a magyar miniszterek sem beszéltek és nem is be­
szélhetnek olyan dolgokról, melyekről feltételezik, 
hogy a jövőben elérhetők lesznek. Erről persze, 
egyelőre nem beszélhet, de azt mondhatja, hogy az 
osztrák kormány nem tett engedményeket, ezért a 
becsületszavával jót áll. Ami a kétévi szolgálati 
idő behozatalát illeti, erről nem lehetett Magyaror­
szággal tárgyalni, mig a viszonyok ott is nem kon­
szolidálódtak. A gazdasági kiegyezés megkötése elő­
készítette a véderöreform talaját és most ujbot meg 
lehet kezdeni a kétévi szolgálati időről a tárgyalá­
sokat. Evégből azonban az annak idején kidolgozott 
javaslatot, mely már elavult, modernizálni kell. Az 
osztrák kormány a maga részéről mindent el fog 
követni, hogy a kétévi szolgálati idő behozatalát 
szorgalmazza. Ami a katonatiszti fizetések emelésé­
nek kérdését illeti, a Latour—Schraffi-féle indítvány 
azt követelte, hogy c czélból 6.6 millió koronát ál-
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litsanak be az 1909. évi költségvetésbe és hogy a 
fizetésemelés visszaható ereje az egész 1908. évre 
terjedjen. Sohasem gondoltak az egész 1908. évre 
való visszaható erőre, hanem csak az 1908. május 
elsejéig visszafelé terjedő hatályra; tényleg a meg­
egyezés az, hogy a fizetés visszaható ereje 1908. 
október elsejéig terjed. A különbség tehát a közt, 
amit követeltek és a közt, ami cléretett, csak öt 
hónap. A Latour—Schraffl-féle indítvány továbbá azt 
követelte, hogy 5 millió koronát fordítsanak a le­
génység zsoldjának és 5 millió koronát a legénység 
élelmezésének javítására. A magyar delegáczióhoz 
intézett nuncziumban azonban csak az első követe­
lést tartották fenn. Ez ugyan nem az óhajtott for­
mában történt meg, de megtörtént és évröl-évre 
•emelkedik, úgy, hogy 1910-től kezdve az osztrák de­
legáczió által követelt összeget is meghaladja.

Azért — folytatta báró Beck — hogy a magyar 
kormány igy vagy úgy ítéli meg a helyzetet, hogy 
a jövőre való kilátásokat illetőleg mit mond, hogy 
a jövőtől mit vár, vagy mit remél, azért én nem va­
gyok felelős. A legénységet illető megegyezésre vo­
natkozólag csak czeruzát kell a kézbe venni, hogy 
a helyzetet kellőképen megítélhessük. Úgy fogják ta­
lálni, hogy 1912-ig a legénység anyagi helyzetének 
megjavítására összesen 25 millió koronányi szükség 
dog felmerülni és hogy attól kezdödőleg a legénység • 
részére évenkint 2 millió koronával többre lesz szűk- | 
ség, mint amennyire a delegáczió határozata értei- j 
méhen szükség lett volna. A dolog úgy áll, hogy j 
eleinte elmaradunk a delegáczió által kívántak ará- j 
myától, később azután utolérjük és el is hagyjuk ezen i 
arányt. A legénység javára elért eredmények lép- j 
■csözetesen fokról-fokra fognak életbeléptettetni. A i 
7 millió koronára vonatkozó elvi határozat már most : 
jött létre, kimérése azonban lépcsőzetes oly érte- j 
lemben, hogy az 1909. évre -8 és fél millió, 1910. évre I 
2 millió korona vétetik fel. Ha a magyar miniszter- j 
elnök a proprietások beszerzését előtérbe tolta, sze- i 
rnélyes nézetét fejezte ki. Czélszeriinek tarthatja \ 
ezen módust, de nekem más lehet a nézetem. Bizo- I 
nyos, hogy e kérdés felett nem keletkezik testvér- j 
harcz. A legénység anyagi helyzete megjavul, mert | 
naponkint hét fillérrel több zsoldot kap fejenkint, te- j 
hát két fillérrel többet, mint amennyit a delegátusok j 
vettek számításba. Egyébiránt pedig lesz alkalmunk | 
e kérdést újból tárgyalni, nevezetesen akkor, amikor | 
a póthiteleket kérjük. Hangsúlyozni kívánom, hogy 
Ausztria és Magyarország között mindenkor békés 
■viszonyoknak kell fennállaniok cs arra keli töreked­
nünk. hogy a béke tenmaradjon. E békés viszony a 
gazdasági helyzet szerencsés megoldása révén meg- 
szilárdittatott és a tiszti fizetések, valamint a legény­
ségi zsold kérdésében most létrejött kompromisz- 
szum nézetem szerint ezen lényegesen megjavult 
helyzet folyománya, amely ma Ausztria és Magyar- 
ország között fennáll és amelynek jövőbeni mara­
dandó fennállását mindnyájunknak kívánnunk keli.
A tárgyalást pénteken folytatják.

•---- --------- ----------  "" ~

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése. Damm és gróf Kolovrat 

képviselők a legmelegebben üdvözlik, hogy a kor­
mány felvette programmjába a nyelvtörvény létesí­
tését. A német agrárius párt kulturharcz esetén, 
amelynek felidézését semmiképen nem kívánja, meg 
fogja állani helyét. Stransky német radikális kije­
lenti, hogy pártja tántoríthattam^ ragaszkodni fog 
szabadelvű alapfelfogásaihoz és teljes határozottság­
gal fog küzdeni a németek nemzeti jogainak meg­
őrzése érdekében. Höher képviselő sajnálja, hogy a 
hadügyi kérdéseket kikapcsolták a magyar kérdés­
ből és követeli a kormány és szerveinek erélyes 
magatartását, valamint a törvények szigorú kezelé­
sét. Buzek képviselő a közigazgatási reformot siir- I 
geti.

A költségvetés folytatólagos tárgyalása folya­
mán Chiari képviselő hangsúlyozza, hogy a költség­
vetés, a fontos állami és ncpszükségletck elintézése, 
illetőleg kielégítése érdekében szükséges a költség­
vetés tárgyalási technikájának megváltoztatása, va­
lamint a házszabályoknak megfelelő reformálása, de 
nem erőszakos utón és zökkenés nélkül. Szóló rá­
mutat az igazgatás jórészt anarchisztikussá vált ál­
lapotaira és hangsúlyozza, hogy a kormánynak kö­
telessége, ismét helyreállítani tekintélyét. A fennálló 
törvényeknek igazságosan és a megalkotásuknál 
alapul szolgált intenczió szellemében kell végrehaj­
tani. ha pedig a jelen törvények nem elégségesek, 
a parlament közreműködésével uj törvények alakí­
tandók. Beszéde tevábbi sora* kifejti, kegy a néme­
tek nem akarják a nem német törzseket elnyomni, 
nem engedhetik azonban meg, hogy fejlődésük a 
németek rovására történjék, illetve terveztessék.

Szóló hangsulyozza a németek feltétlen szolidaritá­
sát, akik kétségtelenül teljes objektivitással fognak 
a csehországi nyelvviszonyok rendezésén közremű­
ködni. Mindenkor küzdeni fognak a szabadelvű esz­
mék és a nemzeti jogokért és esetleges klerikális 
kirohanásokat mindig telles erélylyel vissza fognak 
utasítani. Szóló Ausztria eredményes fejlődését csak 
úgy tartja lehetőnek, ha a különböző pártok és kép­
viselői együtt ülnek a korona tanácsában. Szóló 
pártja bízik abban, hogy a német miniszterek általá­
nosan kielégítő középutat fognak találni, vagy pe­
dig, ha e középuttől eltérés történnék, ki fognak 
válni a kabinetből és bízva a parlament munkaké­
pességében, — elfogadja a költségvetést.

Tresic képviselő horvátul kezdett, maid németül 
folytatott beszédében a miniszterelnök fejtegetéseivel 
foglalkozik és főleg a horvátok dolgáról beszél, maid 
kifejti, hogy Dalmáczia közjogi helyzete rendezendő. 
Dalmácziát eltölti a vágy, hogy Horvátországhoz 
csatoltassck. A csekélyértékü dalmát akczió ellen­
értéke fejében a kormány hihetetlen áldozatot köve­
tel, t. i., hogy Dalmáczia mondjon le a Horvátország­
hoz való csatolásról. Ma Dalmácziának a monarchiá­
hoz való viszonya törvényileg rendezett ugyan, a ko­
rona tanácsadói azonban nem engedik a törvény ke­
resztülvitelét, pedig ez nagyban hozzájárulna a nem­
zetiségek közötti egyensúly helyreállításához. A kor­
mánynak az összes nemzetek egyenjogúságát kel! 
szem előtt tartania, mert csak igy gyógyulhat meg 
a monarchia súlyos bajából. Mindenáron a németek, 
tulnan pedig a magyarok hegemóniáját akarják meg­
őrizni. Leginkább a horvátok szenvednek, akik mind­
két államban laknak és kénytelenek bűnbakul szol­
gálni. Ha megengedik, hogy a magyarok fabula rasát 
csináljanak Horvátország autonómiájával, a mon­
archia felbomlása elkerülhetetlen. Állam- és uralkodó- 
elleneseknek mondják a horvátokat csak azért, mert 
nem hajlandók szerb testvéreiket megfojtani. A hor­
vátok bajának forrása Bécs és nem Budapest, mert 
itt székei a hadügyi vezetőség és csak a hadsereg 
teszi lehetővé a magyarok horvátországi eljárását 
A kormány gyeplőiét oly ember kezébe kell tenni, 
akinek van bátorsága határt szabni a magyarok túl­
kapásainak. Horvátországban abszolút uralom ural­
kodik, a tartománygyülést nem hívják egybe, mindez 
pedig az uralkodó jubileumának évében történik. Mint­
hogy nincs kilátás arra, hogy a politikában változás 
álljon be és a dalmáczia! akczió is kínosan halad 
előre, nem szavazza meg a költségvetést. (Élénk he­
lyeslés a horvátoknál.) A tárgyalást erre megsza­
kítják.

Az ülés elején felolvasott beérkezett iratok közt 
van Breiter képviselőnek a czernlchowi inczidcnsre 
vonatkozó iriicrpelláczlója.

Legközelebbi ülés pénteken.
Muley HaRd sikere. M u I e y H a f i d sikerei kö­

vetkeztében a franczia kormány elhatározta, hogy 
sziikebb határok közé szorítja a katonai akcziót Ma­
rokkóban. D’A made tábornok már azt a távirati 
utasítást kapta, hogy hagyja abba a további előnyo­
mulást s hogy hadműveleteit úgy intézze, hogy las- 
sankint visszavonulhasson Kazablankába. A franczia 
nagykövetek azt az utasítást kapták, hogy az euró­
pai kabineteket értesítsék a franczia kormánynak er­
ről az elhatározásáról. — Abdul Aziz megpa­
rancsolta a marokkói kikötői hatóságoknak, hogy 
Muley H a f i d követeit, amidőn ezek Eranczia- 
országból visszatérnek, fogják el és vessék börtönbe.

A Damade tábornoknak adott utasításokról, ame­
lyeket Canibon franczia nagykövet tegnap hozott 
Schön államtitkár tudomására, a Temps tudni véli, 
hogy ezen utasítások lényege az, hogy a Saoja- 
tcriiletén a franczia csapatukat mindinkább marokkói 
haderővel helyettesítik.

Vihar a portugál kamarába*. A kamarában az 
ellenzék tagjai hevesen megtámadták a kormányt 
ama javaslatáért, amely szerint parlamenten kívüli 
vizsgáló-bizottság küldendő ki a királyi háznak adott 
előlegek kérdésének tisztázására, amennyiben az el­
lenzék vezérszónokai kijelentették, hogy e czélra 
már alkotmányos parlamenti bizottság ki van we- 
vezve. A miniszterelnök kijelentette, hogy hiszen a 
kamarának szabadságában áll elfogadni, vagy elvetni 
a törvényjavaslatot.

A polgári leányiskolák uj 
tanterve.

Budapest, május 27. i

A vallás- és közoktatásügyi miniszter körrende­
letét bocsátott ki a polgári leányiskolák uj tantervé­
nek életbeléptetése tárgyában valamennyi egyház­
megyei főhatósághoz és valamennyi kir. tanícliigyelö- 
köz. A körrendelet a következőleg szól:

Az 1887. évi augusztus 11-én 29.000 sz. a. kelt 
rendelettel a polgári leányiskolák számára kiadott 
s azóta érvényben levő tanterv minden illetékes té­
nyező véleménye szerint revízióra szorult és pedig 
főleg két okból. Egyik az, hogy a tanterv oly ren­
delkezéseket tartalmaz, melyek a legfejletteb társa­
dalmi és pedagógiai kivánalmaknak immár nem fe­
lelnek meg; a másik, hogy a magasabb nőnevelés 
összes intézményeinek oly szoros kapcsolatba hozá­
sára irányuló törekvés, mely az egyes intézetek sa­
ját külön czéljait kellően figyelembe nem vette, az 
utóbbi busz év tapasztalataiban helyességének igazo­
lását nem találta meg.

Az uj tanterv kidolgozásánál és kibocsátásánál 
irányadó szempontok a következők;

A legfontosabbak egyike a gyakorlati szem­
pont, mely megkövetelte, hogy a polgári leányiskolá­
ban, mint nem csupán kisebb társadalmi rétegek­
nek, hanem a nagy népnek) iskolájában. a való élet-■ 
tel kapcsolatos, korszerű ismereteket szerezhessen a 
növendék. Gyakorlati a tanterv abban a tekintetben 
is, hogy módot akar nyújtani a növendékeknek a 
magyar nyelv használatában való ügyesség elsajátí­
tására, a közéleti fogalmazványokban való jártas­
ság megszerzésére, a modern magyar irodalomban 
való tájékozódásra, a német nyelvnek egészen gya­
korlati jnódszerrel való megértésére, hazánk alkot­
mányának és gazdasági viszonyainak megismerésére 
a történeti és földrajzi oktatás keretében, a háztar­
tási és nevelési ismeretek megszerzésére stb.

Nincsen a tantárgyak közt egy sem, mely más 
felsőbb tanintézet folytatólagos munkájára szorulna, 
hogy aránylag befejezettnek lehessen tekinteni.

Ez alól csak a franczia nyelv, mint rendkívüli 
tantárgy tesz kivételt. E nyelvnek a polgári leány­
iskolában olyan a szerepe, mint a polgári fiúiskolában 
a latin nyelvé.

A második a női hivatás szempontja, mely szo­
rosan összefügg az előbbivel. A tanterv gondosko­
dik arról, hogy a növendéket mór az iskola — még 
pedig az utolsó évfolyamban — lássa cl oly isme­
retekkel, melyekre neki majdan a háztartás és gyer­
meknevelés terén oly nagy szüksége van, s me­
lyekre az iskolából kikerülve, rendszerint nem, vagy 
csak fogyatékosán tehet szert.

Éppen azért indokoltnak találtam, hogy az 
egészségtani és háztartási ismeretek ne olvasztas- 
sanak be más tárgyak anyagába. Ez ismereteknek 
a női hivatás szempontjából való külön felkarolása, 
a családi élet s igy az egész társadalom érdekében 
szükséges.

Nagyjelentőségű a nemzeti szempontnak kiter­
jedt és mélyreható érvényesítése az uj tantervben. 
A leendő családanya ismerje meg azt a kapcsola­
tot, mely nemzetéhez fűzi, érezze a maga életét 
a nemzeti élet egy részének, melynek múltjához ke­
gyelet, törekvéseihez Ilii odaadás, jövöjéhcz rendü­
letlen hit köti.

A tanterv idevágó intézkedései közül kieme­
lem a következőket:

A magyar nyelvi és irodalmi tanítás heti óra­
számát a tanterv 13-ról 16-ra emelte, sőt ahol a 
nyelvi viszonyok szükségessé teszik, az 1. és II. osz­
tályban hetenként még egy-egy órát erre a czélra 
fordít. A tanterv továbbá oly bőséges magyar ol­
vasmány-anyagot állapit meg, mely legjavát adja 
annak, ami nemzeti irodalmunkból e fokon pedagó­
giailag értékesithető; a történettanítás középpont- 
iába a nemzeti történetet állítja, az egyetemes tör­
ténetet pedig, mint külön tárgyat, nem veszi fel, 
hanem belőle annyit ölel fel, részint rövid bevezetés 
alakjában, részint megfelelő kapcsolatok segítségé­
vel, amennyi a világtörténeti vonatkozások megér­
tésére nélkiilözhetlcn; a földrajz tanításban Magyar- 
ország földrajza a tanterv szerint egy egész évre 
terjed. Ezenkívül a tanterv mindenütt tekintettel van 
a hazai vonatkozásokra: igy a természetrajz kere­
tében, a nevelési ismeretek körében, a számtani 
anyagban (tárgyi körök), a raiz és női kézimunká­
ban, énekben stb.

Nem kevéshbé fontos az uj tantervben a tanítás 
anyagának a növendékek értelmi fejlettségéhez mért 
megválogassa, melyre a tanulók zsenge életkor;, 
miatt különös figyelmet kell fordítani. A tanterv a né­
met nyelv tanítását beszédgyakorlatokra, a szemlé­
letre, nyelvi és tárgyi tekintetben könnyű olvasmá­
nyokra alanitja; a természetrajz tanítása a legegy­
szerűbb és legismertebb tárgyakra sz.nritkoz.ik: a ter­
mészettan tanítását egészen kísérleti alapra helyezii 
az egészségtani ismeretek anyagát közéleti vnnatko- 
zásokkal hozza kapcsolatba; a háztartás- és neveiét 

• körébe vágó ismereteket beszélgetés alakjában ta



;ultja; a számtan anyagából az értéktelen számolási 
rövidítések, az összetett hármasszabály, az elegyitési 
szabályok és számítások stb. elmaradnak.

Mindez könnyítést Jelent a tanulókra nézve és 
csökkenti megterhelésüket. Ehhez járul a női kézimun­
kák otthoni készítésének tilalma; a testgyakorlás heti 
Óraszámának felemelése; anyagának kiszemelésében 
haladottabb felfogás érvényesülése; a játéknak és ki­
rándulásoknak, télen a korcsolyázásnak és ahol le­
het, az úszásnak követelése. A tanterv a növendé­
kek testi nevelése tekintetében is jelentős haladásnak 
útját egyengeti.

Végül hangsúlyozni kívánom, hogy az erkölcsi 
szempont, minden iskolai tantervnek ez a természe­
tes kelléke, ebben a leányiskolái tervezetben is min­
denütt a legnagyobb figyelem tárgya.

i Csütörtök, május 28.

Verdikt.
— Hat vádlott gyilkosságban bűnös. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 27.

Egy hónapi tárgyalás után ma kimondották 
a verdiktet az esküdtek és szigorú ítéletük hat 
czigányra süti rá a gyilkos bélyeget. Tegnap dél 
óta tanácskoztak a pestvidéki törvényszék fő­
tárgyalási termében, ahol terítettek és ágyat ve­
tettek a számukra. Az esküdtek főnöke, dr. 
,V a 11 a y Gusztáv halálsápadtan olvasta föl en­
nek az éjszakai tanácskozásnak az eredményét s 
a közönség hangtalanul, visszafojtott lélegzettel 
figyelte a rettenetesen szigorú verdiktet.

Az esküdtek a vád csaknem minden pont­
jában a főkérdésre feleltek igennel. A hat fő- 
biinösre igy előreláthatólag halálos Ítéletet 
mond ki a törvényt alkalmazó bíróság, hacsak 
Tutátr Kunát és Sztojka Bajkát húsz éven alu­
linak nem tekinti. Súlyosbító körülmény, hogy 
a vádlottak valamennyien büntetett előéletiíek. 
így például Balog János Parnó egy más ügy­
ből kifolyólag tiz évi fegyházra van ítélve.

A biinpör legszenzácziósabb napját termé­
szetesen a legnagyobb izgatottság kisérte. At­
tól a percztől kezdve, hogy az esküdtek vissza­
vonultak, a törvényszéki épület elől nem fo­
gyott el az ember. A kapu előtt kisehb-nagyobh 
csoportokban ücsörgött a nép, amely abban 
reménykedett, hogy a mai napon még ítélet is 
lesz. Később kiszivárgott, hogy az esküdtek be­
fejezték a munkát és lepihentek, erre a legna­
gyobb része a kiváncsiaknak hazament.

Kora reggel azonban nira gyülekezett a 
közönség. Gyalog- és lovasrendőrök vonulnak 
fel, hogy rendet tartsanak. Az emberek ennek 
daczára, valóságos ostromot intéznek a kapuk 
ellen, amelyen úgy sem tud keresztüljutni, aki­
nek nincs belépőjegye.

A teremben óriási a hőség, az emberek egy­
más hátán tolonganak. Végre féltizknr bevonul 
a bíróság. Rónay elnök megrázza a csengőt:

— Kérem a közönséget, hogy tartózkodik.' 
minden hangulatnyilvánitástól.

Azután a szolgákhoz fordult:
— Jöjjenek az esküdt urak!
Fáradtan és álmosan bevonul a terembe 

tizenkét ur.
A verdikt.

Megszólal az elnök:
— Kérem az esküdtbiróság főnökét, hogy olvassa 

föl a veriktet.
Vattay Gusztáv ügyvéd föláll és megindult 

hangon mondia ki a formulát:
— Becsületemre és lelkiismcretemre bizonyítom, 

hogy az esküdtek verdiktje a következő:
— Bünös-c Lakatos János Parnó abban, hogy 

1907. év Julius 19-én az alberti határban levő Bános 
pusztai Szarvas-csárdában Szarvas István csárdást 
a fejére és nyakára mért ütéssel előre megfontolva 
megölte?

Egy pillanatra megáll és aztán mondja a bűnös­
ség kimondására előirt formula szerint: Hétnél 
több Igen.

Es ezután gyors egymásutánban elhangzik a 
többi kérdésre is a verdikt. A főkérdések közti! 
csaknem valamennyire hétnél több Igennel feleltek 
az esküdtek.

Az esküdtek Lakatos János Pornót, Laka­
tos Lajos Bolárt, Lakatos bános Sztojka Baj­
kát, Kolompár Balog Tufát, Lakatos János 
Kunát és Német Vrana Trokár Marcsát a dánosl 
esetből kifolyólag négy rendbeli gyilkosságban és

rablásban mondták ki bűnösöknek', Surányl 'Cso- 
roszlya és Lakatos Julcsa Luterna bűnösek a 
gyilkosságban és rablásban, mint bűn­
pártolók, a gyónl rablásban és súlyos 
testi sértésben, mint részesek. S u r & n y i Ig- 
nácz, Surányi Márton Tuba, Surányl Lidi 
Lizi, Kolompár Zelfi, Kolompár Buer is Su- 
rányi Julcsa részint orgazdaságban, részint 
rablásban és súlyos testi sértésben bű­
nösük, Lakatos Mari Kácsi ellenben csak a bűn­
pártolásban bűnös. Lakatos Rózl Mundra — az 
esküdtek szerint — vétkes az orgazdaságban, de a 
bűncselekmény felismerésére nem bírt a kellő be­
látással.

Kimondták az esküdtek azt is, hogy a szeren­
csétlen Szarvas Terézt Balog Tuta, Lakatos Kuna 
és Lakatos Parnó becstelenitették meg. Kolompár 
Balog Tufára még gyújtogatásra nézve Is kimond­
ták a bűnöst. Az említett hat vádlottat a gyónl eset­
ben rablásért és három rendbeli súlyos testi sértés­
ért találták bűnösnek az esküdtek. Sztojka Sajká­
nál valamennyi bűncselekményre nézve kimondták 
az esküdtek, hogy a bűncselekmények felismeré­
sére a kellő belátással rendelkezett.

Az esküdtek verdiktje ellen dr. B 1111 a y 
Dezső és dr. Hevesi Illés védők semmiségi pana­
szokat jelentettek be.

A verdikt felolvasása reggel 9 órától déli 12 
óráig tartott.

Ekkor az elnök kihirdette a bíróság intézkedé­
sét, hogy a tárgyalást délután négy óráig felfüg­
gesztik.

A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyalás egyike volt a legizgalma­

sabbaknak. Ekkor hirdette ki a bíróság az esküdtek 
verdiktjét a vádlottak előtt, akiket egyenkint szólí­
tott be az elnök.

A terem zsúfolásig megtelt, különösen hölgyek 
voltak sokan. Maga az elnök is izgatott s mintha a 
hangja kissé remegne, amikor kiadja a rendeletét, 
hogy szólítsák he Lakatos Balog János Parnót, az 
elsőrendű vádlottat. Minden szem az ajtó felé szege- 
ződik. amelyen néhány pillanat múlva, egy börtönör 
kíséretében, lialotthaiványan belép a körszakállas 
vádlott. Meghajtja magát az elnök és az esküdtek 
előtt.

Elnök: Az esküdtek már meghozták határoza­
tukat. Ezt akarom magának most kihirdetni. Az es­
küdt urak hétnél több szóval bűnösnek mondták ki 
magát négy rendbeli gyilkosság bűntettében, egy 
rendbeli rablás bűntettében, továbbá a Fabókék ká­
rára elkövetett rablás és 3 rendbeli súlyos testi sér­
tés bűntettében, a Blasko-esethnl kifolyólag egy 
rendbeli lopás bűntettében. Értette?

— Igen.
— Üljön le!
Parnó ántorogva megy a helyére. Ott megkér­

dezi a börtönőrt, hogy mi lesz most vele. De ez 
nem viaszol neki. Maid kérdő pillantást vet a védő­
jére, de attól se kaphat feleletet.

Következik Lakatos Lajos Dolár. Szintén sá­
padtan lép a terembe. Láthatólag összeesett.

Az elnök kihirdeti neki az esküdtek verdiktjét. 
Ugyanazokban a bűncselekményekben mondták ki 
Minősnek, mint Parnót. Dóláí is szótlanul hallgatja 
végig a verdiktet s ezután leül a helyére.

Elnök: Jöjjön be t.akatos János Sztojka Baikal
Sztojka Bajka belép. Az arcza viaszsárga.
Eihölí: Az esküdt urak hétnél több szóval 

bűnösnek találtak téged 4 rendbeli gyilkosság bűn­
tettében, egy rendbeli erőszakos nemi közösülés bűn­
tettében, 2 rendbeli rablás és 3 lendheli súlyos testi 
sértés bűntettében, továbbá 2 rendbeli lopásban. 
Arra a kérdésre, hogy volt-e a bűncselekményt^ fel­
ismerésére kellő belátásod, az esküdtek i g c n-nel 
válaszoltak. Megértetted?

— Igen.
— üli le! Jöjjön he Kolompár Balog Tuta!
Szánalmas látvány volt a Balog Tuta, amint 

nagybetegen (a fogházban tüdővészes lett), ziliáló 
mellel és köhéeselve az elnöki emelvény elé tán­
torgott.

Az elnök kihirdeti előtte az esküdtek verdiktjét. 
Ugyanazokban a bűncselekményekben mindták ki bű­
nösnek, mint Sztojka Bajkát. Szótlanul fogadja a szi-
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goru verdiktet. Réveteg szemekkel néz körül, aztá< 
helyére megy. Ajkához szorítja a zsebkendőjét, meij 
köhögési roham fogja el. j

Következik Lakatos János Kuna. Bűne* ®gyczne| 
a Tufáéival. A verdiktet szó nélkül fogadja.

Elnök: Jöjjön be Trokár Marcsal
Ez a nö nem változott. Az arcza oly húsos, mim

volt.
Elnök: Trokár Marosa...
Trokár Marosa: Német Vrana, kérem alásait
Elnök: Jó, jó. Itten Trokár Marcsa vagy! Ai 

esküdtek bűnösnek találtak négy rendbeli gyilkosság; 
ban, rablásban, súlyos testi sértésben.

Trokár Marcsa, aki azelőtt oly élénk volt, mosi 
némán leül a helyére.

Surányi Csoroszlyával tudatja az elnök, hogjí 
négy rendbeli gyilkosságban és egy rendbeli rab; 
lásban, mint bűnsegédet mondták ki bűnösnek. La­
katos Julcsa Luternát ugyanezekben a bűncselekmé­
nyekben. Ez utóbbi megjegyzi:

— Ennem érzem magamat bűnösnek!
Surányi Ignácz, a banda főnöke, következik 

a sorban, üt orgazdaságban, rablásban, három rend; 
beli súlyos testi sértésben és lopásban mondták ki bö< 
nősnek az esküdtek.

— En nem tudok semmiről! — felelte az öreg 
Surányi.

Surányi Márton Tuba, amikor az elnök tu­
datja, hogy orgazdaságban, rablásban, lopásban és 
három rendbeli súlyos testi sértésben találták őt bű­
nösnek, csak ennyit mond:

— Nem érzem magamat bűnösnek!
Surányi Lidi Lizire orgazdaság, rablás us há­

rom rendbeli súlyos testi sértésért mondták ki a bű­
nöst, mig Lakatos Zelfit csak egy rendbeli orgazda­
ságért

Lakatos Erzsi Lulugyát orgazdaságban, rab­
lásban és három rendbeli súlyos testi sértésben ta­
lálták bűnösnek.

— Én nem tettem semmit! — mondia.
Kolompár Búért és Surányi Julcsát csalt 

egy-egy orgazdaság, Lakatos Mari Kácsit pedig 
csak egy rendbeli bűnpártolás bűne terheli.

Elnök: Lakatos Róza Mundra előtt majd 
később hirdetem ki a verdiktet.

A büntetés.
A vádlottak előtt kihirdettetvén a verdikt, a bün­

tetés kiszabása tekintetében dr. G a á 1 Endre kir. 
ügyész tette meg indítványát:

Azzal az általános enyhítő köriilménynyel szem­
ben, hogy a vádlottak valamennyien vadon, minden 
elemi oktatás és vailáserköicsi nevelés nélkül nőttek 
fel, gyermekkorukban zsenge és hajlítható lelkületűk 
a rossz példák hatása alatt fejlődött: szemben áll a 
bűncselekmények szörnyű lialmazata és az a körül­
mény, hogy a terhűkre rótt bűncselekmények olyan 
természetűek, hogy a nevelés és képzés hiányával 
ki sem menthetők. Ezért azokkal szemben, akik a 
bűncselekmények elkövetésekor életkoruk 20-ik évét 
meghaladták: a dános! ügyben érdekelt Parnó, Dolár 
és Trokár Marosával szemben a törvény teljes szi­
gorának alkalmazása indokolt. Bajka, Kuna és Tufá­
val szemben a büntetés a 87. §. alapján szabandó ki. 
Parnó volt a vezér, aki hasonló bűncselekmény miatt 
már 10 évre el van itclve, Dolarnái volt a fejsze, 
amelylyel Szarvas Istvánt cs Tabányit megölték, 
Tuta ezen bűncselekményen kívül még a btkv. 232. 
S-ába ütköző bűncselekményt is elkövette. Trokár 
Marosával szemben kiemelendő, hogy ő volt az, aki 
rávette társait a dános! bűncselekményekre, viszont 
Lidi Lizi, Lulugyával és Buerrel szemben enyhítő kö­
rülményt képez, hogy ezen bűncselekmények végre­
hajtásáról le akarták beszélni azokat. Trokár Marcsa 
kivételével a többi asszonynyal szemben bizonyítva 
látja az ügyész, hogy vezérszerepet nem vittek, ha­
nem a férfiak bűncselekményéhez csatlakoztak, tehát 
javukra tudandó be az a fölény, az a szupremáczió, 
amit a vezetők velük, mint a karaván női tagjaival 
szemben gyakoroltak. Ugyanaz a körülmény, amit a 
vádlottak ellen a bűnösség kérdésében az orgazdaság 
bizonyítására felhozott az ügyész, hogy a rabolt tár­
gyak a közös megélhetés és élctfentartás czóljait 
szolgálják: egyúttal enyhítő körülmény, mert nyil­
vánvalókig nem annyira nyerészkedésről, mint in­
kább a közös megélhetés eszközeinek megszerzéséről 
volt szó. A Minielek a pénz, óra, láncz, forgópisz­
tolyok adassanak ki néhai Szarvas István örökösei­
nek. Majd igy végezte indítványát a kir. ügyész:

A kir. törvényszék hölcsesége megtalálja a bün­
tetés kiszabásánál a helyes mértéket és ahol n kö­
rülmények megengedik, adjon helyt az igaz- • mel­
lett a méltányosság érvényesülésének isi
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A közönség halk éljenzéssel fogadta az ügyész 
humánus indítványát. Az elnöki rendreutasítás után 
helyreállott csendben most a védők előterjesztésére 
került a sor.

A védők.
Lakatos Balog János Sztojka Uarnó védője, dr. 

Battlay Dezső szólalt fel először s kérte a bíróságot, 
hogy tekintettel védencze müveletlenségére, nevelé­
sének' hiányára, a büntetés kiszabásánál alkalmazza 
a 92. §-t, vagy a 91. § 2. pontját. Dr. Hevesi Illés, 
Lakatos Lajos Sztojka Dolár védője, beszédében 
hangsúlyozta, hogy az igazság nem kívánja meg, 
hogy e nagyszabású pör a legsúlyosabb ítélettel fe­
jeztessék be. Utal a Kúriának több döntvényére, amely­
ben kimondja, hogy a kegyetlenség nem számítható 
be súlyosbító körülményül az Ítélet kiszabásánál. 
Mint enyhítő körülményt felhozta az éhínséget, amely­
ben a karaván tagjai s igy védencze is voltak, a 
félvad állapotot, a műveltség és nevelés teljes hiá­
nyát. Védencze nem vitt vezérszerepet s a kegyet­
lenség sem bizonyult rá, sőt az erőszakos nemi kö­
zösülésben sem vett részt. A bűncselekmények elkö­
vetésében a többiek hatása alatt állott. Lakatos Já­
nos Sztojka Bajka védője, dr. P á t k a i Béla azt 
vitatta, hogy védencze nern volt 16 éves a véres tett 
elkövetésekor. Beszéde további folyamán megje­
gyezte, hogy a bíróság Lakatos Rózát terhelő vallo­
másáért ne jutalmazza meg Sztojka Bajka súlyos el­
ítélésével. Rónay Kamill elnök ezen megjegyzé­
séért a védőt, aki beszéde végén a 92. 5. alkalmazá­
sát kérte, megintette.

Dr. B a u rn f e 1 d Lajos (Kolompár Balog Tata 
védője) beszédében védenezének fiatal kovára hivat­
kozott s utalt ennek korlátoltságára s beteges, dege- 
nerált voltára. Nem börtönben, hanem kórházban 
volna helye ennek a fiatal vádlottnak, akit a 10 hó­
napi fogság már eddig is annyira megviselt, hogy 
életbenmaradása a fogházban szerzett betegsége 
miatt kétséges. Eléggé megszenvedett, megvezekelt 
már eddig is szörnyű bűnéért, azért kéri, hogy a 
bíróság alkalmazza vele szemben az ítélet kiszabá­
sánál a 92. §-t. Dr. Elek Mór (Lakatos János Künn 
védője) utalt arra, hogy védenczénél bűnjelt nem ta­
láltak. véresen nem látta senki, hogy a tett előtt jól 
viselte mindig magát, amint Jutina, az egyik czlgány- 
fiu mondta: jó gyerek volt. Mint büntetlen előéletű, 
egyetlen az összes vádlottak között. A 92. 5. alkal­
mazását kéri. A nagy jogi tudású, széles konczepczióju 
s rendkívül hatásos beszédet a közönség megtapsolta 
s megéljenezte. Dr. Veigelsberg Viktor (Trokár 
Marcsa védője) utalt arra, hogy védencze fiatalabb 
20 évnél. A vád ezen állításának ellenkezőiét bizo­
nyítani nem tudta s igy az elfogadható, hogy a tett 
elkövetése idején Trokár Marcsa még nem volt 20 
éves. Az életkor meghatározása tekintetében jogász 
és biró nem határozhat, ezt az orvosszakértök hivat- 
vák egyedül eldönteni. Enyhítő körülmény véden- 
ezére hogy éhezett három apró gyermekével. Enyhe 
ítélet kiszabását kéri.

Dr. Bakonyi Pál, Kolompár Buer védőié szín­
ién a fiatal kort. a büntetlen előéletet, továbbá azt a 
tényt, hogy a 200 koronát védenczénél megtalálták, 
kérte enyhítő körülményül tekinteni azzal, hogy a 
férje befolyása alatt cselekedett s kis gyermeke van.
A többi védő szintén a vádlottak nagy nyomorára, 
müveletlenségére, nevelésük elhanyagolt voltára hi­
vatkozva, enyhe ítéletet kért.

A vádlottak.
Elnök ezután a vádlottakat szólította elő egy­

más után:
— Hallotta, mit hozott fel a védője a védel­

mére! Kiván-e ezenkívül még valamit előadni?
Lakatos János Sztojka Parnó: Ártatlan j 

vagyok, semmiről sincs tudomásom. A vádlottat el- i 
vezették. Utána Lakatos Lajos Sztojka Dolár: i 
Nem bánom én, ha elitéinek is, ha felakasztanak is, ! 
én b ü n t e 1 e n vagyok, mert nem vagyok La- j 
katos Lajos.

Lakatos János (Sztojka Bajka): B ti n t e 1 c n ; 
vagyok!

Kolompár Balog Tula: Ártatlan v a • j 
gyök. Mióta a csendérek elfogtak s agyongyilkol- i 
tak, azóta mindig beteg vagyok.

L a k a t o s János Künn: Ártatlan vagyok! j 
Nincs tudomásom semmiről. Tanúm van rá, bogy I 
nem voltam Dánoson.

Trokár Marcsa: Semmi tudomásom sincs a 
dologról! Hát madár voltam én, hogy repüljek?

S n r á n y i Csorosziya : Ártatlan vagyok 
csóknjnm a kezét, tessék kiszabadítani. A vádlottnő 
nagy lármával vonult ki a teremből.

Lakatos Julcsa Luterna : Ártatlan, bűn 
felen vagyok, 10 hónap óta szenvedek itt. Lopa- 
ságot az én kezemen nem találtak. A börtönőr a 
síró vádlottnőt elvezette.

S u r á n y i Ignácz kijelentette, hogy a védőjé­

vel meg van elégedve. Kéri, hogy azt a ruhát, amit 
Vacson csináltatott 25 frt-ért s melyet a csendőrök 
elvettek tőle, adják vissza neki. Végül megjegyezte, 
hogy a szabadlábamot kérem.

Surányi Márton is ártatlan, mert akkor 
Makón volt. Kéri a sarkantyú és a két nyakláncz 
kiadását.

Surányi Lidi Lizi is az ártatlanságát 
hangoztatta s éktelen lármát csapva vonult ki a te­
remből.

Kolompár Zelfi a pénzét követelte vissza, 
mert ártatlan.

Lakatos Lulugya: B li n t e 1 e n vagyok, mert 
nem raboltam. Akasztasson fel a törvényszék, én 
büntelen vagyok !

Kolompár Buer: Büntelen vagyok, ké­
rem vissza a pénzemet!

Surányi Julcsa : Ártatlan vagyok. A két 
kis lányomat elvették, hová tették?

Elnök : Maid visszakapja őket, ne féljen.
Lakatos Mari Kácsi is ártatlannak vallotta 

magát s panaszkodott, hogy már tiz hónap óta fogva 
van.

Elnök ezután Lakatos Róza előtt hirdette 
ki az esküdtek verdiktjét. A kis koronatanút bűnös­
nek mondották ki az esküdtek az orgazdaság bűn­
tettében. De azt is kimondták, hogy nem birt a bű­
nösség felismerésére kellő tudattal.

— Megértetted? — kérdezte tőle az elnök,
— igenis ! kezét csókolom.
Dr. Q a á 1 klr ügyész kérte, hogy a btkv. 84. 

§-a alapián helyezzék el a 16 éves leányt 20-ik élet­
évéig javító-intézetben.

Elnök ezzel kivezettette a sáppadt arczu 
leányt, aki illedelmesen elköszönt.

Az Ítélet kihirdetése.
Rónay elnök ezután kijelentette, hogy a nagy- 

fontosságú pőrben az Ítéletet, tekintette! a peranyag 
óriási nagyságára, csak pénteken délelőtt tiz órakor 
hirdeti ki a bíróság. A tárgyalás ezzel véget ért.

Mozgó képek.
Lóismerö és kabalista.

— Történik az ügetőversenytéren.
Verseny előtt.

LÓISMERÖ: öregem, adok egy biztos tippet. 
A fogaiban lévő eziistplombig mindent tegyen föl 
az ötösre.

KABALISTA: Az ötösre? Köszönöm. (Elrohan.)

Verseny után.
LÓISMERÖ (diadallal): Na, mit mondtam? 

Édes, bájos kis dög ez az ötös . t i Látta, hogy 
jött . . . trapp , . , soha föl nem vágott . . .

KABALISTA (nevet): Valóban, solia íüf nem 
vágott . . .

LÓISMERÖ: Es ez a Keefe . . , ez egy s\T- 
hák ... ez egy gauner . , . látta, hogy hozia előre 
a lovát az utolsó perezhen? i . . Ez cgv óriási be­
törő I , . a czélknrika előtt még vissza is nézett . . . 
ez egy ravasz kutya . , . mi?

KABALISTA (vigyorog): Igen, ez egy ravasz 
kutya . , .

LÓISMERÖ (kezeit "dörzsölve): Vallon mit ka­
punk erre a kis ügyre? Tízszeres kinéz . . ,

KABALISTA: Magának kinéz, de nekem nem, 
mert én a hetest tettem.

LÓISMERÖ: Na haüia , . . Hogy lehet ilyen 
hülyeséget csinálni? . . . Nem mondtam, hogy ez 
a verseny le van futva?

KABALISTA: Hát ezt én is tudtam. Maga az 
ötöst mondta és én az ötöst akartam is megtenni, 
csakhogy én babonás vagyok. Ott álltam n korlát 
mellett és éppen elhatároztam, hogy azt a lovat te­
szem meg, amelyik rám néz, amikor a beles felém 
fordította a fejét. Rám nézett szelíden, kérőén . . . 
Hopp, mondám, ez arra kér, liogv ne tegyem meg, 
hát nem is leltem meg . . . Mikor a lovak újra el­
sétáltak mellettem, Wöss hajtó ráütött a ló nya­
kára . , , A kabala tehát újra a hetesre mutatott . . . 
Ekkor fogtam a programmot, párszor megforgattam, 
azután ráböktem. Eltaláltam a hatos számot , , ,

A hatos nem fut, tehát vettem a szomszéd számot; 
a hetest.

LÓISMERÖ: Miért nem az ötöst, maga szereni 
csétlen? Hiszen az is szomszéd szám . , . y

KABALISTA: Mert én peches ember vagyok. 
Elmentem a kasszához, arra gondolva, hogy mégis 
inkább magára hallgatok, akkor egy ember mellet­
tem azt mondja, hogy ő ezen a héten nyereségben 
van , , , Héten . * . hét , . , ez is jel, gondoltam és 
eltökéltem, hogy mégis a hetesre teszek. Ekkor egy 
asszony a közelemben egy másiknak megesküdött, 
hogy az egész mezőnyben a hetes a legrosszabb dög, 

LÓISMERÖ: No látja ... ez ellenkabala , . , 
KABALISTA: Dehogy, ez is kabala . . , Ez 

csak olyan rosszmájú beszéd, gondoltam, juszt is a 
hetesre teszek. Előrcfurakodtam, megnéztem a to­
talizator kimutatását. Az ötösön hét tét állt, tehát 
még az ötös is a hetesre mutatott. A hetesen állt 
öt tét.

LÓISMERÖ: Ez tehát az ötösre mutat.
KABALISTA: Igen ám, de ha én megfogadom 

kétszer, akkor a hetes is a hetesre mutat.
LÓISMERÖ (könnyen tébolyodva): Segítség..»
KABALISTA: Még ezeket a jeleket is kévéséi- 

tem. Az orrom előtt elpofoztak egy urat, mire a 
pénztárnok igy szólt: ugv kell a hetvenkedőnek , . , 
Hetvenkcdő . . , hetvenkettő . . . hetven . , , hét. .< 
éiti?

LÓISMERÖ (szétnéz; halkan): Segitségl
KABALISTA: Most nem haboztam tovább, 

megtettem a hetest.
LÓISMERÖ: Es bejött az ötös.
KABALISTA: Es bejött az ötös.
LÓISMERÖ: Fujia föl a kabaláját.
KABALISTA: Nem létezik. A kabala az egy 

finom dolog, csak érteni kell hozzá. Most is jól mu­
tatott, csak én rontottam cl a dolgot. Elfelejtettem, 
hogy a hetes két versenyben már lemaradt. Ha a 
hétből levonom ezt a kettőt, marad öt. (Diadallal)) 
fis az ötös be is lőtt.

LÖISMERÖ (a mély, a megingathatta!! meggyő­
ződés baritonján): Maga három.

KABALISTA: Igaza van. Ezentúl maid jobban 
vigyázok.

LÓISMERÖ: Ne vigyázzon. Még egyszer utol­
jára adok magának egy tippet. Csapta be, ha kell, 
az. elsőszülött Jogát is, de minden pénzével rakja 
meg a tizenegyest.

KABALISTA: Köszönöm. (Elrohan. Útközben): 
Amelyik vörös sapkásnak a balkezében lesz az os­
tora, azt lefogadom tiz forinttal.

Ray.
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A soproni nyelvrendelet. Sopron város ma 
délután Baán Endre főispán elnöklésével ülést tar­
tott, amelynek tárgya volt gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternek a soproni közgyűlések nyelvére 
vonatkozó két rendelete. Reichen h aller fö- 
icgyző ismertette a miniszter leiratait és ajánl ita, 
bogy a közgyűlés vegye tudomásul. La eh ne Hugó 
bizottsági tag indítványára ezután egyhangúlag ki­
mondották, hogy gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszternek köszönetét mondanak, amiért az or­
szággyűlésen megvédte Sopron város hazafias német­
ségét az ellene felhangzott gyanúsításokkal szemben, 
Hader prépost a reformpárt nevében tudomásul 
veszi a miuis'ter rendeletét és üdvözli az ügy békés 
elintézését. Azután rendörfogalmazót választott a 
gyűlés Schmidt Ferencz eddigi közigazgatási 
gyakornok személyében. Több kisebb ügy elintézése 
után az ülés véget ért.

A * EGYEV ÉRTÉS

szerkcsztöiígo ói khiáhivatala
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Ä Lujza-utczai merénylet.
'— Audrássy és a szakszervezetek, r—

— baját tudósítónktól. -
Budapest, május 27,

'A Lujza-utczai merénylet dolgában a rendőr, 
ség meg ma sein fejezte be a vizsgálatot. A mai 
nap szcnzácziója az, hogy az egyik vádlott, 
Csömör Pál ma önkéntesen kihallgatásra je­
lentkezett és nyílt őszinteséggel ráolvasta a fel­
hajtás vádját Fröhlich Rezső szakszervezeti 
elnökre.

Legfontosabb eseménye a mai napnak* az, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
Szmrecsányi György képviselő által a 
szakszervezetek dolgában hozzáintézett interpel- 
láczióra adott válaszában eloszlatta azokat a té­
ves híreket, amelyek a Lujza-utczai merénylettel 
kapcsolatban a szakszervezetek feloszlatásáról 
forgalomba került. A miniszter kijelentette, hogy 
kötelességének tartja a szakszervezetek ellen a 
legkérlclhctctlenebb szigorral fellépni. A Lujza- 
utczai eset azonban nem szolgálhat okul a szak- 
szervezetek elleni általános föllépésre, mert az 
eddigi adatok alapján nem lehet a szakszerveze­
tekre hárítani a bűncselekmény felelősségét.

Tudósításunk a következő:
Csömör vallomása.

Ma délelőtt a letartóztatásban levő Csömör 
Pál asztalossegéd kihallgatásra jelentkezett Barth a 
rcndőrfoga.Imazónál és beismerő vallomást tett.

— É hónap huszonegyedikén — mondotta — a 
Böhm-féle vendéglőben összejöttek többen és be­
szélgettek a hentesmesterek ellen indított bojkottról. 
Szombaton, e hónap 23-án eljött hozzám éstefelé a 
lakásomra Fröhlich Rezső, a nyolezadik kerületi 
pártszervezet elnöke és azt mondta nekem, hogy 
jöjjek vele a Böhm-féle vendéglőbe. Én elmentem 
vele, hisz a pártszervezet elnöke kért erre és út­
közben sokat beszélgettünk. Fröhlich elmondotta, 
hogy délelőtt künn volt a Józsefvárosi gázgyárban 
'és hosszasan tárgyalt Kónya József bizalmi-férfi­
val. Kónya megígérte neki, hogy a gázgyári munká­
sok nagyszámban fognak eljönni és mindannyian re­
volvert hoznak magukkal. Meg fogjuk ostromolni 
Koszalik Márton hentesboltját, mert 5 a főuszitó 
s miatta nem jöhet létre a békés megegyezés. Én 
nekem nem tetszett az egész dolog s kereken meg­
mondtam Fröhlichnek, hogy ebből még nagy baj le­
lehet. Fröhlich azt mondotta, hogy „én csinálom 
az egészet, én viselem érte a felelőssé­
get“. így értünk a Böhm-féle vendéglőbe.

— Itt nagyon sok elvtársamat láttam együtt, de 
egy részük teljesen ismeretlen volt előttem. Az egyik 
csoporthoz odaszólt :

— Flvtársak ! Elhoztátok magatokkal a re vol­
vereket?

Az elvtársak azt felelték, hogy „igen, elhoztuk 
a revolvereket“ s ezután Fröhlich gyújtó beszé­
det mondott s szólt a hentesmesterek ellen indított 
bojkottról és vad haraggal izgatott a „kutyaszövet­
ség“, a munkaadók szövetsége és ennek főuszitója, 
Koszalik Márton hentesmester ellen.

— Fel az útra munkások, elvtársaim -*■ kiáltotta 
Fröhlich, főleg a gázgyáriak csoportjához fordulva — 
romboljuk le a gazember üzletét, végezzünk a zsi- 
ványnynl. Fz becsületbeli kötelessége minden mun­
kásnak s aki nem tart velünk, az áruló.

— A beszédnek nagy hatása volt mndannylunkra 
S azonnal elindultunk. Amikor a vendéglőből kiér­
tünk, két csoportra oszoltunk. Az egyik csoport a 
Kemény Zsigmond-utczán keresztül tartott a Lujza- 
uczába, a másik a Práter-utczán keresztül igyekezett 
a Koszalik-hentcsbolt elé jutni. Egyesek azonban az 
utón visszariadtak a következményektől és elmara­
doztak.

Én a Práter-utczán keresztülhaladó csoporttal tar­
tottam. Fröhlich hozzám lépett és láthatólag meg­
lepetéssel kérdezte, hogy „azok miért maradtak el s 
ti miért mentek a Práter-utczán keresztül?“ Néhány 
perez alatt az én csoportom, a Práter-utczai, is a 
Lujza-utczába ért. Koromsötét este volt már ekkor.

—■ Alig hatvan lépésre a hentcsbolttól megáll­

tunk. Hirtelen tüzes csóvaszerü fellobbanásokat lát­
tunk s a revolverek eldördültek. Megálltam s egy lé­
pést sem tudtam tenni nagy ijedtemben. Jól láttam, 
hogy Fröhlich a lövöldözők mögött áll, de hogy kik 
lőttek, azt nem láttam. Óriási zűrzavar volt s Fröh- 
lichchel együtt a Magdolna-utcza 34. számú ház 
kapualjába húzódtunk meg. Odajöttek többen is. Én 
azt mondtam Fröhlichnek, hogy ebből nagy baj lesz 
s 6 ezt felelte:

*— Egészen jól van ez Így!
Rémülen mondtam erre neki:
*— Megöltetek két embert.
— Azért a munkásért — szólt Fröhlich" — nem 

kár, mert sztrájktörő volt a nyomorult, de azt a 
villamos kalauzt sajnálom. Különben az egész dolog­
ban csak az bánt. hogy nem találtuk el 
Koszalikot, meg a feleségét.

— Ezután felmentéin Fröhlichchel a házban levő 
lakására s átadtam a revolvert a feleségének. Nyíl­
tan megmondtam neki, hogy én nem akarom magam­
nál tartani a revolvert, mert még elfognak a rend­
őrök s ha revolvert találnak nálam, hát a legnagyobb 
bajba juthatok. A hat töltényt kivettem belőle, hogy 
igazolhassam szükség esetén, hogy nem lőttem a re­
volverből s azután hazamentem a lakásomra. Én tehát 
nem vettem részt a gyilkolásban.

A rendőrség természetesen Jegyzőkönyvbe fog. 
lalta Csömör vallomását, de azt, hogy Ő nem vett 
részt a gyilkosságban, nem hitte e! neki.

Ma délelőttre a rendőrség beidézte mindazokat, 
akik mindjárt a nyomozás elején vallomástételre je­
lentkeztek és az esetnek szemtanúi voltak, de csak 
ezcmélyleirással tudtak szolgálni. Ezeket a tanukat 
ma szembesítették a letartóztatottakkal s a szembe­
sítés beigazolja a nyomozás eredményét. Csávás 
Sándor munkást három tanú Is felismerte s mind a 
három tanú jól látta, amint revolveréből többszőr 
egymásután a hentesüzletbe lőtt.

Csávás Sándor erre bevallotta, hogy részt vett 
a lövöldözésben, egyszer a levegőbe lőtt, kétszer a 
hentesüzletbe. 0 a gázgyár munkása volt s Vámosi 
Mihály bizalmifcrfiu felszólította, hogy revolverrel fel­
fegyverkezve jelenjék meg estére a Böhm-féle ven­
déglőben, mert nagy munka vár reá,

Megszűnt a bojkott,
A Szakszervezeti Tanácsnak a sertéshúsra prok- 

lamált bojkottja nem vezetett kellő eredményre. Teg­
napi kiáltványa Budapest és környéke munkásnépé­
hez eltiltotta a szervezett munkásokat és asszonyo­
kat a szalonna, kolbász, füstölthus stb. vásárlásától.
A tilalomnak nem látszott meg a hatása. A hentesüzle­
tekben annyi portéka fogyott el, mint más napokban.

A ma kibocsátott felhívás a következőket 
mondja:

A Szakszervezeti Tanács kedden délután tartott 
illésében kimondta, hogy az általános bojkottot meg­
szünteti. A megtámadott egyesülési szabadság vé­
delmére azonban a harezot folytatnunk kell, tehát az 
általános bojkot helyett a részleges bojkott követke­
zik. Ez a fegyver föltétlenül sikerre fog vezetni. Bői- 1 
kottáivá lesznek mindazon hentesüzletek, amelyek 
tulajdonosai szervezett munkásokkal nem akarnak 
dolgoztatni, A bojkott részleges lesz, vagyis egyidő- 
ben csak egyesek ellen irányul, úgy, hogy a mun­
kásoknak mindig alkalma lesz szükségleteit a nem 
bojkottált üzletekben beszerezni.

A bojkottáltak névsora legközelebb a Népszavá­
ban és az összes munkáslapokban közölve lesz.

Andrássy és a szakszervezetek.

A képviselőház mai Illésén Szmrecsányi 
riyőrgy Országgyűlési képviselő a sztrájkoló hentes- 
segédek által a személy- és vagyonbiztosság ellen 
intézett merénylet dolgában intcrpeliácziót intézett 
a belügyminiszterhez. Az a terrorizmus nyoma, me­
lyet a szoezialista párt vezetőség és a sztrájkoló j 
munkások a munkaadókkal és az egész polgári tár­
sadalommal szemben tanúsítanak, teljesen tűrhetet­
len. A munkások szervezkedésének senki sem leltet 
ellensége, de a hatalmaskodás és erőszak ilyen tnl- 
tengése ellen teljes energiával kell fellépnie. Ezeket . 
sorolja fel a szakszervezetek példátlan erőszakosko­
dására, amely most a húsipari sztrájk alkalmával

érte el a tetőpontját. Ezeken az állapotokon változ., 
tatnl kell, kérdi a minisztert, hajlandó-e a szakszeri] 
vezetek terrorizmusával szemben a szükséges meg*: 
torló intézkedéseket megtenni. :j

Andrássy válasza. '•
Öróf Andrássy Gyula belügyminiszter j 

Szmrecsányi interpellácziójára a következő vá-i
laszt adta: fi

■T. képviselőház! ,Erre a most elhangzott inter. 
pelláczióra válaszom természetesen az, más nem 
is lehet, hogy magam is ismerem azon kötelessé, 
gémét, hogy a legnagyobb erélylyel, a legkérlel.’ 
hetetlenebb szigorral (Élénk helyeslés.) járjak el-í 
azok ellen, akik bűnösök, hisz ebben az esetben i 
emberölésről van szó, hát igen természetes, hogy! 
eltekintve minden szocziálpolitikai momentumtól,; 
a legerélyesebben kell eljárni és azon kell lenni,- 
hogy a bűnösök büntetésüket meg is kapják. A 
rendőrséget e téren semmi mulasztással nem is le­
het terhelni; ellenkezőleg a legnagyobb erélylyef 
indította meg a nyomozást és ma már azt az ered­
ményt érte el, hogy tizenhat tettesből, mert ennyi 
volt ott együtt, tizennégy már ül, de kettő eddig 
el tudott szabadulni, ügy reméljük, hogy azokat is 
kézrekeritjük.

Ebből az esetből kifolyólag azonban a szak.. 
szervezetek ellen egy nagyobb akcziót folytatni i 
nem lehet, mert az én álláspontom ezen kérdésben j 
mindig az, hogy csak megindokolt, bebizonyítható , 
esetekben járok el, akkor azonban a legnagyobb 
szigorral. Nem szabad, hogy a kormányhatalom 
azon látszattal bírjon, mintha osztályérdekekből 
kiindulva üldözné a munkásszervezeteket. (Igazi 
Úgy van!) Minden egyes feloszlatás! rendeletnek 
úgy meg kell indokolva lennie, hogy az a munkás 
maga is elismerje, ha nem is teszi nyilvánosan, ds 
elismerje önmagában, hogy a kormány máskép 
nem tehetett. Éppen annak a nagy szocziális ér* 
deknek, melyet mindnyájan meg akarunk védeni, 
a legelső követelménye az, hogy a kormány min* 
dig törvényes alapon álljon, sohase ragadtassa el 
magát többre, mint amennyit a jog és törvény meg­
enged, mely körön belül azonban a legnagyobb' 
szigorral járjon cl.

Itt Mezőfi Vilmos t. képviselő ur előbbi fel- 
szólatására reflektálok, mikor azt mondta, hogy a 
belügyminiszter fél. Legyen meggyőződve, hogy 
nem fél, nem fél semminemű terrorizmustól, mert 
nem is volna miért. Utóvégre az ember csak egy­
szer él és egészen mindegy, hogy mikor ha! meg. 
(Tetszés) Abszolúte nem lehet megijeszteni en­
gem se revolverekkel, se szónoklatokkal. (Derült­
ség.) Mindig fogom a kötelességemet teljesíteni,- 
azonban nem hagyom magamat erőszakos eljárá­
sokba se belerántani, hanem mindig csak a törvény 
alapján állva fogok törekedni a rendet fentartaní, 
(Helyeslés.) Ebben az esetben pedig a szakszerve­
zet nem vett mint olyan részt. (Mozgás.) Nagyon 
gyakran nem gyilkosságot, de pressziót, erőszakot 
gyakorolnak ők Is, ebben az esetben azonban nem 
lehet erről szó, hanem egy politikai szervezet elnöké 
egy korcsmában összeverődött munkásokat izga* 
főtt. Azok a munkások azután visszajöttek este 
revolverekkel és csinálták azt az ostromot, amint 
ők azt nevezik és elkövették azt a csúnya bűntet­
tet. A legkülönbözőbb szakmákhoz tartozó munká­
sok vettek ebben részt, amint véletlenül a korcs­
mában összeverődtek. Ott semmi hivatalos műkö­
déséről egy szakszervezetnek szó sincs. Ebből az 
ügyből kifolyólag, legalább úgy, amint eddig áll 
a vizsgálat — ha más adatok fognak fölmerülni. 
másképen fogok eljárni — a szakszervezet ellen 
lépést nem tehettem, hanem kérem a t. Házat, 
méltóztassék ezen válaszomat tudomásul venni és 
ismétlem, hogy kötelességemet a legnagyobb erély­
lyel, de ugyanakkor ohiektiv pártatlansággal fo­
gom teljesíteni. (Élénk helcslés.)

Szmrecsányi György a belügyminiszter válaszá­
nak azt a részét, amely szerint erélyesen fog el­
járni, tudomásul veszi, de nem veszi tudomásul azt 
a kijelentését, hogy nem akar úgy feltűnni, mintha 
osztályérdekeket vódne, mert ez nem osztályérdek.

A Ház a választ tudomásul vette.
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UJ D ON SÁGOK«,
A mezítelenség.

* #*
Most, hogy a pornografikus irodalom és 

rajzok ellenségei kongresszust tartanak Páris- 
ban. a régi czivakodás megint fölujult: van-e 
jogosultsága a mezítelenség üldözésének, vagy 
nincsen.

Azok', kik azt mondják, hogy nincsen, ren­
desen a természettel és művésziességgel a ke­
zükben harczolnak.

— Hogy lehet az erkölcstelen — okoskod­
nak — ami természetes? Hát talán frakkban 
vagy Liberty-selyemben jövünk a világra? A 

• ruhátlanság nem lehet erkölcstelenség, mert ter­
mészetes. Nem áll az sem. mintha a mezítelen­
ség rossz gondolatokat termelne. Ha azt a mezí­
telenséget művészi kéz vetette vászonra, akkor 
az szentség és csak nemes érzéseket fakaszt. 
Aki tehát a pornográfia ellen küzd (mert hogy 
hol végződik a pornográfia és hol kezdődik a 
művészet, senkisem tudja megmondani), tulaj­
donképpen a művészetre és a természetre emel 
kezet.

Ezek a művészet-imádók úgy látszik, nem 
tudják, miről van szó Nem arról van szó hogy 
felnőtt embereket megvédelmezzünk a porno­
gráfia piszkától. Felnőtteknek erre nincsen szük­
ségük. Egészséges ember, ha ilyen disznóság 
(akár képben, akár rajzban) a kezébe kerül vagy 
pnottan dobja el, vagy érdekkel olvassa el. De 
ha az utóbbit cselekszi meg, akkor sincsen 
semmi baj, mert az ő kifejlődött fizikuma játszva 
győzi le azokat az ártalmas ingereket, melyeket 
ilyen olvasmány esetleg támaszt. Attól sem kell 
félni, mintha az e fajta irodalom az erkölcsi fel­
fogást átalakítani képes: az emberek nagy több­
sége az édes anyja és nővérei után alkot képet 
az asszonyról és nem a házról-házra járó sze­
retőkről.

Hanem szó van itten a gyermekekről. Két­
ségtelen, hogy a pubertás korában a mezítelen 
képek és Írások rettenetes rombolást vihetnek 
végbe a gyermek lelkében és fizikumában. Az 
ő fejletlen szervezetük még nem bírja azt el, a 
mint bizonyos korban nem bírja el a gyermek 
a fekete kávét és az erős fűszeres ételeket.

Es ezen a téren aztán nincsen művészet, 
nincsen természet. A legmüvésziesebb akt éppen 
olyan képzeteket vált ki a gyermek fantáziájá­
ból, mint akármelyik buta fotográfia. A gyerek 
nem lát a képen egyebet, mint a néni czomhját, 
mellét és meztelen karját. Hogy az a test szép, 
emberi, harmónikus, nemes gyönyörűséget tá­
masztó, arról az ő tüzes kíváncsisággal meg­
telt lelke nem tud semmit. De nem is tudhat: 
mert ahhoz, hogy ilyen szögből nézzenek egy 
képet, ahhoz bizonyos kor és bizonyos tanulmány 
szükséges.

Nézzék csak meg a tizenöt—tizenhat eszten­
dős fiukat most nyáron, amikor az ntczún köny- 
nyii, habos, színes ruhában járnak a hölgyek. 
Megnyúlt nyakkal, kimeresztett szemmel néznek 
egy-egy hatalmasan domborodó idomot és lán­
gol az arezuk, ha áttört harisnyára esik a tekin­
tetük. Az ő lelkesedésüket nem hűti le az a kö­
rülmény, hogy most nyár van és a meleg még 
a legszendébb angyalnál is érezteti következ­
ményeit. ök csak a tökéletes formákat látják 
a szaténba öntve; hogy azok a formák nincse­
nek márványból faragva — óh, egyáltalában nem! 
•— s hogy alakjukról csak az otthoni pongyola 
tudna egyet-mást elbeszélni, arról ők nem tud­
nak semmit. Az, egészséges ember azonban 
tudja, hogy nyáron mindenki izzad és ennek 
érezhető konzekvencziáit még a napi hideg für­
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dők sem semmisitik meg. Éppen ezért bámul­
ják ugyan a hölgyek toilettjeit, de ennél a pont­
nál nem kívánnak tovább menni.

Azok tehát, kik a művészet és természet 
jogán védik a ruhátlanságot, a maguk érzéseivel 
ruházzák föl a gyermekeket. Holott a gyermekek, 
különösen a fejlődésben levő gyermekek, mindent 
másképpen néznek, mint az érett kornak. Ilyen 
gamin még a szoptató fiatal mamában is többet 
Iát, mint a természet egyik legfönségesebb mun­
káját.

NAPIREND. Naptár. Ci?il törtök, május 28. —• Rúm. kát.: 
Áldozó estit. — Prot.: Áldozó csüt. — Görög-orosz: Május 15. 
Pakómius. — Zsidó: Ijnr 27. — A nap kél reped 4 óra 12 
perczkor, nyugszik este 7 óra 43 perczkor. — A hold kél éjjel 
3 óra 33 perczkor. nyugszik este 6 óra 16 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — Uj gyűjteményes kiállítás 
a Könyves Kálmán NagymczÁ-utezni szalonjában nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Fénykép! iállitís a Műcsarnokban nyitva
9— 6-ig. Belépődíj 1 korona. — Tavas*/! és grafikai kiállítás a 

« Nemzeti Szalonban nyitva o_7-ig. Belépődíj \ korona. — Ta- 
j vaszi kiállítás az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. 
t Belépődíj 20 fillér. — Automobil-kiállítás az Iparcsarnokban. —
I A Nemzeti Muzeum nyitva 0_2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
I nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig.
1 — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. —
I Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Kép- 
, csarnok z,irva._ — A földtani intézet múzeuma nyitva 1 A—1-ig.

— A Közlekedési Muzeum zárva. — A Sréchenyi-muzeum nyitva
10— 12-ir. — Az aquinkumi muzeum nyitva egész nap. — A

j Tecbn. Iparmuzenm nyitva 9—1-ig. — Az országos levéltár ok- 
i levélkjállitása nyitva 9-- J-ip. — A Rátli Gvörgy-mur.eum nyitva 
\ 10—4-ig. — Az Frzsébet-muzeum nyitva 9—l-ig és 3—4-ig. — 
jj A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
r könyvtára nvitvn 3—7-ig. — Az Fgvetem könyvtára nyitva
I 9—12-:g és 3—8-ir. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. —

A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A peda- 
; gógiai könyvtár nyitva 9--12-ig és 3-G-ig.

— Személyi fiír. S a mássá .József egri érsek 
Szmrecsányi Lajos segédpüspök kíséretében Szrtirc- 
csányi Pál püspök látogatására Nagyváradra ér­
kezett.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth Fc- 
rencz kereskedelemügyi miniszter állapotában javu­
lás állott be. A miniszternek azonban kezelőorvosa, 
dr. M ii 11 e r Kálmán egyetemi tanár tanácsára még 
néhány napig ágyban kell maradnia, minthogy tel­
jes nyugalomra van szüksége, ilyenformán a nagy- 

i károlyi Kossuth-szobor leleplezésén sem vehet részt 
a miniszter.

— Az osztrák császárjiibilenm. Az osztrák csá- 
l szárjubileum programmiába felvették a katonaság hó- 
j dolatát is. Frről a hódolatról az alábbi rendelkezé-
• seket tették közzé félhivatalosan:

Gyülekezés a szertartás-teremben lesz. Ott gvii- 
I fékeznék össze a királyi herczcgek is. Öltözet: disz- 
I ruha a nagykeresztek szalagjával és a szolgálati jet- 
£ vényekkel ellátva. A tábornokok lióJolata után a ki- 
I rály fogadni fogja amaz ezredpk diszküldöttségét, 
í amelyeknek hatvan év óta a tulajdonosa. A kódolás
• után ünnepi villásreggeli lesz. amelyen ő felsége meg 
{ fog jelenni. \ meghívókat ö felsége f ndvarmesieri 
j hivatala küldi ki. Este ünnepi előadás lesz az 
j Operaházban. Kezdete hót órakor. \ hódoló ünnepen 
! résztvevő tábornokok és küldöttségek a díszei " a !' tra 
j jegyet fognak kapni, az ünnepi előadásra külön meg- 
f hívót nem bocsátanak ki. A rendelkezésre álló jegyek 
í mennyisége szerint Bécs város helyőrségének fobb- 
I rangú tisztjei is résztvehetnek e díszelőadáson. Te-

hintettél ez ünnepi előadás jellegére, hogy tudniillik | 
; kizárólag a katonaság hódoló aktusának egy része,
: a katonaság összes rangfokozatainak (tehát a legény- 
‘ ségnek is) képviselőin kiviil polgári íimkczionáriuso- 
^ kát nem fognak meghívni, szintúgy természetesen 

hölgyeket sem. Megjelenés az. ünnepi előadáson 
szolgálati jelvény nélkül, diszfövegben. tábornokok 
szolgálati egyenruhában. \ illásreggelire érvényes, 
névre szóiéi jegyeket, valamint az ünnepi c! 'adás !á-

• tóga tárára jogosító jegyeket a hódoló-ünnepre Becsbe 
érkezők 29-étől kezdve reggel kilencz órától este hét 
óráig átvehetik a bécsi térparancsnokságon. Bé.s

• sáros helyőrsége részére a jegyeket egyenesen az 
cgves parancsnokságoknak, hatóságoknak, csapatok-

' rak és intézeteknek fogták megküldeni. Amennyiben 
( az ünnepi előadáson való megjelenésben jogosítottak 
1 közül valaki akadályozva volna, a iegv n legrövidebb 
I idő alatt a bécsi térparancsnoksághoz küldendő visz- 
I sza. F hónap ÖD-ának déli tizenkét órájáig el nem vitt 
j jegyeket másként fogják elhelyezni. Azoknak a tálior- 
! nokoknak, akik bejelentették a hódoló ünnepen való 
■ részvételüket, de valami akadály folytán nem jelen- | 
j hetitek meg, az elmaradást a főudvarmesteri hivatal- 
i la!, valamint a közös hadügyminisztériummal távirati
• utón kell tudattunk.
í — A katonaság köréből. A király megparancsolta.
’ hogy roskoványl Roskoványi Dezsőnek, a váczi fi. 

honvédhuszárezrednél létszám felett vezetett 1. osz­
tályú századosnak, József fölicrczeg szolgálattevő 

1 kamarásának, miniszteri parancsörtiszti minőségben 
teljesített kitűnő szolgálatai elismeréséül a legfelsőbb | 
megelégedés kifejezése tudtul adassák. — A király 

t Pajanott Sándor betegség okából szabadságolt vez.ér- I

őrnagynak, a magyar korona országaihoz tartozó 
csendőrség felügyelőjének, ez állásától saját kérel­
mére való felmentését elrendelte és helyébe Ziegler 
Károly ezredest, a pozsonyi V. számú csendőrkerület 
parancsnokát kinevezte.

— Mária Henriette fölicrczegnö remmczlácziója. 
Bécsben ma délben volt Mária Henriette főher- 
czegnő renuncziácziója abból az alkalomból, hogy a 
főherczegnő Hohenlohe Gottfried herezeghez 
nőül fog menni. Az aktuson résztveítck Grusa 
bíboros érsek. Fcrencz Ferdinánd, Károly 
Ferencz József, Ferdinánd Károly, József 
Ferdinánd. Lipót Szalvátor, Frigyes 
Rainer és Jenő főlierczegek, továbbá a legfőbb 
udvari méltóságok, valamint Hohenlohe hcrczeg 
helytartó, aki testvére helyett mint tanú működik, 
báró Aehrcnthal külügyminiszter, Berger mi­
niszteri tanácsos, mint állami jegyző, báró Bcck 
minisztereink cs Wekerle miniszterelnök helyett 
gróf Apponyi Albert vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter. A király trónján állva, beszédet mondott 
az egybegyűltekhez, amelyben felszólította őket,, 
hogy tanúi legyenek a most végbemenő aktusnak. 
Azután báró Aehrcnthal felolvasta a lemondó ok­
mányt, mire Henriette főherczegnő az esküt letette a 
licrczeg-érsek kezébe.

— Fiirstenberg Amália licrczegnö szökése. 
A sofförjévcl megszökött Fürstenberg Amá­
lia herczegnőről legújabban az alábbiakat közük: 
Fürslenberg Amália herczegnö, aki szombaton 
K o c z i á n Gusztáv kíséretében eltűnt Bécsből, 
állítólag Wight szigetére érkezett s ott akar há­
zasságot kölni szive választottjával. Bécsben még 
nem ismerik a herczegnö tartózkodási helyét, de 
annak a hírnek, hogy a herczegnö Wight szigelét 
kereste föl, hitelt adnak. Bifinnből, ahol Koczián 
szülői laknak, azt közük, hogy a herczegnö amel­
lett volt, hogy az ufra Koczián anyja is elkísérje 
őket. Brünnben azt hiszik, hogy mind a hárman 
egy külföldi imerős család körében tartózkodnak. 
Mannheimből azt jelentik, hogy Koczián szabad­
ságot kapott ezógétő! és június 10-én visszatér, 
hogy újból megkezdje működését, mint az auto­
mobil-társaság képviselője. A Koczián- házaspár 
Mnnnhcimben fog lakni.

— Tanárok a közoktatásügyi miniszternél. A ta-
nitóképzőintézeti tanárok országos egyesületének 
küldöttsége dr. B a I ó József elnök vezetésével át­
nyújtotta gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszternek és dr. Tóth János államtit- 

I kárnak az egyesület tiszteleti tagságér-'l szóló disz-.
oklevelet, valamint a tanítóképzés reformálására vrv.

, natkozó javaslatait. Gróf Apponyi Albert szives 
■ köszönő szavakkal fogadta el a tiszteleti tagságot 

és nyomatékosan kiemelte, hogy a tanítóképzés re­
form éti ásót jelenleg legfontosabb feladatának tekinti. 
Dr. Tóth János államtitkár meleg hangon adott ki- 

j felezést köszönetének tiszteleti taggá való mez vá­
lasztásáért s kijelentette, hogy a legnagyobb oda­
adással és szeretettel munkálkodik a tnnitóképzíV.' 
nek nemzeti szellemben való fejlesztésén. A kfilr 
döttsvg ezután még dr. Nemén vi Imre miniszteri 
osztálytanácsosnál tisztelgett, aki a tanítóképző ta­
nárokat biztosította kívánságaik meleg támogatá­
sáról.

-- Lelkészhelktatás. N a g y Ferenczct, a Kálvin­
tól i református templom segédlelkészét, akit a pest- 
megvei Veresegyháza rendes lelkészévé választott, 
május dl-éri, vasárnap iktatják he. A nagytehetségü 
és rokonszenves fiatal papot a fővárosból számos 
lelkésztársa kiséri cl az ünnepélyes beiktatásra.

— Az ügyvédek üdvözlő felirata. Azon alkalom­
ból, hogy az igazságügyi miniszter az Országos 
(ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézetről széló törvény- 
javaslatot a képviselőházba benyújtotta és az igaz­
ságügyi bizottság által elfogadtatta, a budapesti ügy­
védi kamara választmánya üdvözlő-iratot intézett az 
igazságügyi miniszterhez. \ feliratban többek közt 
hangsulyoztatik, hogy az igazságügy miniszteré az 
érdem, hogy felismerte azokat i nagy, nemcsak az 
ügyvédségnek, tie a köznek is érdekeit szolgáló 
szempontokat, amelyek az ügyvédi kart vezérelték, 
amidőn az ügyvédi nyugdíjintézménynek országos 
alapon való létesítését követelte s eddigi működése 
alatt is kimutatta, hogy azon elvek, amelyekért amis 
tag in volt az ügyvédi karnak, küzdött: nem frázisok, 

j de igaz meggyőződésének folyományai, amelyeknek 
; mrst érvényt akar és fog is tudni szerezni. A kamara 

végezetül arra kéri az igazságügy minisztert, hogy 
kövessen el mindent, hogy a törvényhozás összes 
tényezői a nvugJiitörvényjavaslat t ni: "dióvá te­
gyék.
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— Kitüntetett magyar tudós. Berlinből jelentik, 
hogy a Német Geográfiái Társulat szombati közgyű­
lésén L ó c s y Lajos budapesti egyetemi tanárt egy­
hangúlag tiszteletbeli tagiává választotta. A magyar 
tudós ezt a ritka kitüntetést Keletázsia geológiai 
viszonyairól szóló munkáján kiviil főképp a Balaton­
ról Írott nagyszabású monográfiája alapján nyerte el.

— Szapáry Gézáné meghalt. Muraszombati, 
gyála.i és szenterzsébeti gróf Szapáry Gézáné, szül. 
radványi Gyfiry Mária grófnő, gróf Szapáry Géza 
volt fiumei kormányzó és volt magy. kir. főudvarmes- 
tér neje, csillagkeresztes hölgy, cs. és kir. palota­
hölgy ma hajnali .1 órakor Muraszombatban, életének 
(íS-ik évélien, rövid szenvedés után meghalt. Piáin 
gróf Szapáry László volt fiumei kormányzón és gróf 
Szapáry Pálon kivül az elhunyt nővére Györy grófnő 
és kiterjedt rokonság gyászolja. Az elhunyt grófnő 
pagv műveltségéről és szivjóságáról ismert ar'nö volt, 
aki elhunyt férje életében a .fővárosi arisztokráczia 
körében nagy szerepet vitt. A Szép-utczai műkincsek­
ről hires palotájában a 70-es és a 80-as években sok­
szor látták maguknál nemcsak a főúri társaság tag­
jait. hanem közéletünk előkelőségeit is, Írókat, poli­
tikusokat, művészeket. Amig férje fiumei kormányzó 
volt, a kormányzósági palotában a reprezentatív kö­
telességekből sok részt vett ki magának is és a bél­
és külföldi vendégek sok szép ünnepélyre emlékeznek 
vissza, amelyeknek lelke a finomlelkii és szellemes 
Szapáry Mária grófnő volt. Muraszombatból tegnap 
érkezett egy távirat gróf Szapáry Pálhoz, amelyben 
tudatták őt anyja súlyos állapotáról. A gróf azonnal 
elutazott dr. Lumnitzer egyetemi tanár kíséretében. 
Muraszombatra érkezve, ott találták gróf Szapáry 
László volt fiumei kormányzót gróf Szapáry Pál uta­
sította Hegyi Jenőt, a család meghízottját, hogy a 
rokon családokat értesítse a gyászos eseményről 
Hegyi ma este utazik, hogy a Hunyady, Zichy és 
Károlyi családokat értesítse a gyászos eseményről. 
Holnap délelőtt intézkednek a temetés iránt, amely 
minden valószínűség szerint Muraszombaton fog 
végbemenni.

— U] repülőgép. Rómában Delagrande szá­
zados ma délelőtt a király és egy tiszti bizottság 
előtt aeroplánjával háromszor felszállt. Az aeroplán 
tizedfé! perez alatt tie kilométer utat tett meg és 
mindannyiszor visszatért kiinduló pontjára. A fel­
szállás minden zavar nélkül ment végbe.

— A prágai sakkverseny. A mesterverseny nyol- 
czadik fordulójáról tudósítónk a következőket táv- 
iratozza:

Maróczy a négyes huszáriátékban elegáns tiszt­
áldozattal győzött 51 lépés után Treybal ellen. A 
mai nap szenzácziója: Rubinstein első veresége Ja- 
nowski ellen; a franczia mester a vezércselben 47 
lépés után győzött. Duras ismét vereséget szenve 
dett, ezúttal Vidmar ellen ugyancsak vezércselben 
Schlechter szabálytalan játékban nyert Mieses ellen 
Salve négyes huszárjátékban dr. Kvicala ellen nyert 
Leontjcw szintén négyes huszárjátékban győzött Pro 
kés ellen. Spielmann olasz játszmát nyert 29 lépés 
ben Dus-Chotimlrskl ellen, aki időzavarba került 
Teichmann csak remist ért el Bardeleben ellen. A 
Siichting—Marshall játszma ugyancsak remisvei vég­
ződött. A Leonhardt—Alapin játszma előbbinek jobb 
állásban függőben maradt.

A verseny állása a nyolezadik forduló után; 
Schlechter 6,'í, Vidmar 6, Leonhardt 5 4 (1), Salve 
6, Maróczy, Duras, Janowski, Rubinstein 4'í. Teicli- 
mami, Spielmann, Leontiev 4, Marshall, Siichting, 
pardeleben 31-í, Alapin (2), Mieses 4 (!) 3, Dus-Cho- 
timirski (1), dr. Kvicala 2H. Prokes, Treybal 2.

— ötvenezer márkás csalás. Még tavaly történt, 
hogy egy berlini bankezég 50.000 márkát fizetett ki 
egy levél alapján, melyet a varsói kereskedelmi bank 
íacorovcki földbirtokoshoz intézett, aki egy 
berlini szállóban lakott. Kiderült azonban, hogy az 
utalvány hamis volt s a varsói rendőrségnek sikerült 
a csalót M a g u s k I Ede nevű, a varsói egyetem 
huszonhétéves volt hallgatója személyében kinyo­
mozni, kit különböző szédelgések után Pétervárnn 
letartóztattak. Maguski azt állítja, hogy csak 7000

márka maradt nála. a többi pénzt pedig otthon, bűn­
társainak adta át. A károsult bank kétezer márkát 
Ígér annak, ki a csalók nyomába vezet.

— A certilhovi vérengzés. Adtunk hitt róla, 
hogy Cemihovban tegnap nagy vérengzés volt 
csendőrök és parasztok között. Erre vonatkozólag 
Lembergböl ez a tudósítás érkezik, hogy Cernichov- 
ban tegnap óta nem zavarták meg a nyugalmat. 
Csendötök megszállták a községházát és Cernihov- 
ban és a szomszéd falvakban nagyobb számú 
cscndőrcsapafok cziikálnak az utezákon. Sehol sem 
tűrnek csoportosulást. Tarnopolból egy csendőr­
ezredes ment ki Cernihovba egy vizsgálóbizottság 
élén. A vérontás ügyében megindult vizsgálat már 
eddig is kiderítette, hogy a katasztrófa b u j t o g a- 
f á s müve volt. A cernihovi lakosság és a nagy- 
birtokos közt évekre nyúlik vissza a pörlekedés a 
tó halászati jogáért és két év előtt az utolsó forum 
is a nagybirtokosnak ítélte meg a halászati jogot. 
Rozdowszkí lengyel képviselőnek, a tó és a 
nagybirtok tulajdonosának az Ítélet óta is meggyűlt 
a baja a ruthén néppel a halászás miatt. Abból is 
kitűnik, hogy az összeütközés nem történt váratla­
nul és izgatók bujtogalták a cernihovi lakosságot, 
hogy mikor tegnapelőtt a csendőrök a község­
házára kiséiték a parasztasszonyt, aki a tóban 
halászott, a falu ruthén templomában félre­
verték a harangot. Ez volt a jel. A nép 
kaszákkal, kapákkal, dorongokkal sietlek a 
községházához. Útközben találkoztak az ura­
dalmi erdészszei, körülfogták és bizton agyon­
verik, ha a csendőrök hamarosan ott nem ter­
mettek volna. Mialatt a községházán az erdész 
jelenlétében kihallgatták a bekísért parasztasszonyt, 
a ruthén lakosság egyre fenyegetőbben viselkedett 
és amint a csendőrség vezetője távozásra intette a 
lármás tömeget, három lövés dördült el. A golyók 
a községi biró szobájába hatollak s nyilván az 
uradalmi erdésznek voltak szánva. A csendőrök 
még egyszer figyelmeztették a parasztokat. Erre a 
tömeg szekérlőcsökkel, kapákkal támadta meg a 
csendőrséget, amely szorongattatásában szurony 
szegezett, de még mindig nem tüzelt. Most tör­
tént, hogy valaki a tömegben magasra emelt egy 
sárga-kék zászlót s ezt látva, a parasztok kaszák­
kal, kapákkal, dorongokkal ütötték a csendőröket 
akik önvédelemből háromszor löltek a tömegre.

— A nagykárolyl szoborleleplezés. A nagyká­
rolyi Kossuth-szobor leleplezésén a kormányt dr. 
Günther Antal Igazságügy-miniszter fogja képviselni. 
A miniszter cs a képviselőház számos tagja holnap 
délelőtt o óra Ifi porczkor indul e! Nagykárolyba 
a keleti pályaudvarról. Kossuth Ferenc/, betegsége 
miatt nem vehet részt az ünnepen.

— Forrongás egy tót községben. Rózsahegygyei 
szomszédos Ludrova községben napok óta nagy for­
rongás van a falu tótaiku lakossága körében. Az ok. 
mely az egyébként békés természetű, csendes lud- 
rovai nép izgalmát okozza ugyanaz, ami Lucski köz­
ségben a nép nyugalmát megzavarta. A szepesi püs­
pök ugyanis a ludrovai plébános! állásra, mely meg­
üresedett volt. Kudrlk plébánost nevezte ki, aki már 
káplán korában többször jelét adta magyar hazafias 
érzületének és ez okból a tót vezérek ellenszenvét 
vonta magára. Alighogy a községben hire terjedt an­
nak, hogy a püspök Kudrikot nevezte ki plébánossá, 
a tót ncp nagy csoportokban a templom elé vonult, 
ahol nagy elkeseredéssel tárgyalták az esetet. Kü­
lönösen az ellen fakadtak ki. hogy Párvy püspök a 
kinevezendő plébános személyére nézve nem kérte 
ki a hívek véleményét. Az izgatottság nöttön-nőtt. 
Fgyes parasztok formális beszédet intéztek a néphez 
és felhívásukra a nép kimondotta, hogy Kudrikot nem 
ismeri el papjának, hanem, hogy a hívek az esetre, 
ha mégis ragaszkodnék az állásához, ■ lucskiak pél­
dájára őt boikottálnl fogják. Nem Járnak maid tem­
plomba és az egyházi szertartásokat minden alka­
lommal mellőzni fogják. A iudrovaiak ezen határoza­
tukról értesítették Párvy püspököt és Kudrik plébá­
nost, aki még a pünkösdi ünnepek előtt akarja állását 
elfoglalni.

A* Eufenburg-ügy. Eulenburg herczeg: 
botrányos pőrében uiabb helyszíni szemlét tartottak 
Starnbergben. A Landgericht egyik'bírája. Schmied 
a herczeg képviselőjének jelenlétében hallgatta ki 
E r n s z t kaiászmestert, Vogel és Beutler föld- 
míveseket és még sok más tanút. Vizsgálat alá vet­
ték az Eulenburg-villát s azután csónakon bejárták: 
a tónak mindazokat a helyeit, ahol azok az ismer­
tetett homoszexuális üzelmek véghezmentek. Kihall­
gatták annak a müncheni szállónak a tulajdonosnő­
jét Is, ahol Eulenburg herczeg férfiakkal megszállt. 
Az asszony azt mondta, hogy nem emlékszik egészem 
világosan a herczegre, de egy vgróf gyakran meg­
szállt a hotelben s egyszer éjfélkor különös viselke­
dése miatt kitették.

Münchenből jelenti tudósítónk: A helyszíni szem­
lékkel Schmied berlini vizsgálóbíró befejezte felada­
tát az Eulenburg-ügyben. A müncheni és starnbersti 
helyszíni szemlék után még harmineznégy tanút hall­
gatott ki s ezek a tanúvallomások kétségtelen bizonyos­
sággal megerősítették, ami különben Ernst és Riedeí 
tanuk vallomásából is kittint, hogy a herczeg hamisan 
esküdött és nemcsak Ernsttel és Riedellel, hanem mó.s 
férfiakkal is, igy többek között egy ismert nevű, de 
azóta elhunyt müncheni udvari szinc-zszel is bünte­
tendő üzelmeket követett el. Be van bizonyítva az is., 
hogy az akkori gróf Eulenburg Vilmos trónörököst,, 
a mostani császárt starnbergi látogatásakor Ernst 

' hajóssal együtt kisérte át a tavon Bcrgbe, hogy meg- 
I mutassa a herczegnek azt a helyet, ahol a szerencsét- 
I len bajor király a tóba fűlt. Ernst evezett s ezt tanuk" 

Igazolták, holott a herczeg tagadta, hogy akkoriban 
egyáltalában ismerte Ernstet. Es kiderült az is, hogy 
az akkori gróf Eulenburg férfiismeretségeket szerzett 
a müncheni franczia követség urainak, szász és balos- 
nemeseknek, akik az akkori porosz követ szalonjá­
ban megfordultak. Érdekes a tanúvallomásoknak az: 
a része, amelyből kitűnik, hogy az egykori gróf Eulen- 
burg meghitt viszonyban volt egy előkelő nevű dip­
lomatával s egy vendégfogadóban éjnek ideién ket­
tesben olyan orgiát csaltak, hogy még éiszaka ki­
tették a szűrüket a hotelből. A most kihat' < ; har- 
mineznégy tanú névsorát már régebben isme: !c a 
berlini államügyészség följelentés révén, de nem re­
agált rájuk.

— A zágrábi egyetem ügye. A zágrábi egyetemi 
tanács tegnap kapta meg a kormány válaszát a fel­
terjesztett emlékiratra. A felelet úgy hangzik, hogy 
a kormány nem hajlandó állásába visszahelyezni 
Surmint és felszólítja a tanácsot, hogy három 
napon belül tegyen konkrét javaslatot az elmozdí­
tott tanár utódjára vonatkozólag. Manojlovits 
felfüggesztéséről egyáltalán nem nyilatkozott a kor­
mány. Az egyetemi tanács értekezletet tartott, 
amelynek napirendiét és eredményét szigorúan tit­
kolják. Valószínűleg a kormánynak az emlékiratra 
érkezett válaszáról tanácskoztak. A beiratkozások­
nak ma van az utolsó napja. Eddig mindössze há­
rom hallgató jelentkezett.

Zágrábból jelentik éjjel: Az egyetemre tegnap 
iratkozott be a harmadik hallgató, meg pedig egy 
szerb radikális diák. Emiatt az egyetemi hallgatók 
módfelett felháborodtak és röpiratokat osztogattak, 
amelyekben kérték a lakosságot, hogy bojkottálja 
ezt a társukat, aki megszegte a szolidaritást.

— Házasság. S z é c s i Adél és Engländer 
Dániel e hó ,31-én délután 3 órakor tartják esküvőjü­
ket a dohány-ntc/al izr templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest. V'L. 
Erzsébet-körut 29., !. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Gyilkosság Abbáziában. Hadzsizs Dusán hu­
szonkét esztendős horvát kárpitos egy' abbaziai 
korcsmában mulatozás közben összekillönbözött régi 
haragosával, Bürger Viktor tizennyolc/ éves bécsi 
illetőségű munkással. Hadzsizs dühében arczullitöttc 
ellenfelét, aki boszut fogadva, bántalmazója után lo- 
pódzott társaival és Hadzsizsnt késével úgy szivén 
szúrta, hogy nyomban meghalt. A gyilkost a csend­
őrök letartóztatták. Mikor Hadzsizs fivére megtudta 
bátyjának halálát, hirtelen megőrült. A mentők a 
szerencsétlen elmeháborodottat a fiumei megfigyelő 
osztályba hozták.

Románbanktúl Tisztviselők Földbirtokra Házakra
B—...................—* 5^40 évre. 4°/Wa az érték 

65-~80*/«lg. ! 11 és III, helyre. |
Képviselek

országos Földhitel
Budapest, Erzsébet-körut 2, sí
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— A nitMifnW összeesküvők pőre. Megírtuk, 
■hogy a tegnapi tárgyaláson a vádlott Csulafics meg­
erősítette, hogy az összeesküvést Belgrádbau in 
szczenálták, ahol 6 Bozovics montenegrói diáktól tíz 
bombát kapott azzal az utasítással, hogy adja át 
Montenegróban Rajcsevies volt miniszternek. Egy­
úttal 360 frankot is kapott Bozovicstól. Belgrádban 
Spalajkovics osztályfőnök és Pastes miniszterelnök 
fogadták őt és megígérték neki támogatásukat. Csu­
lafics terhelő vallomást tett a szerb hadseregben 
szolgáló Vukovics volt montenegrói főhadnagy ellen
is. Vojvodics, a vádlott főiskolai hallgató, akit teg­
nap délután hallgatták ki, azt mondja, hallotta Bel- 
grádhan, hogy ő Montenegróban forradalmat készít 
eló és megvallia, hogy Cattaróba vitte azokat a 
bombákat, melyeket Belgrádban Bozovicstól ka­
pott. Később azután ismét tagadni igyekezett; ki 
akarta mutatni, hogy a bombamerényletet Cetinié­
ben rendezték, hogy ez által az ellenzéket kompro­
mittálják. Ellentmondásokba keveredett azonban és 
végül be kellett ismernie, hogy előbbeni vallomása, 
amelyet fölolvastak előtte s amely pontosan meg­
egyezik a váddal, megfelel a valóságnak. Megjegy­
zendő, hogy a vizsgálat folyamán tett erre a vallo­
mására senki sem kényszeritette, mint ahogy egy­
általában, amit az elnök kérdésére ő maga is beismer, 
semmiféle pressziót nem gyakoroltak reá.

Rajcsevics és Csulafics vallomásaival egybehang­
zóan ma Vojvodics diák is bevallotta, hogy Bozovics 
nevű társával együtt Raguzán át több bombát hozott 
Cattaróba. Ezzel a bombák eredete ki van derítve 
és meg van czáfolva egyes délszláv lapok állítása, 
amelyek szerint a bombamerényletet a montenegrói 
rendőrség inszczenálta.

A mai tárgyalás során kihallgatták Mark, Ilia, 
Miacsufalics, Andrea Palovitcs és Rajcsovics volt 
minisztert. Az első négy egybehangzóan vallott és 
elismerte aktív részvételét az összeesküvésben, kü­
lönösen, hogy a bombáknak Montenegróba való szál­
lításában segédkeztek. Rajcsovics elismerte, hogy 
Vaicsu Csulafics képviselő levélben találkát kért tőle, 
hogy bombát adjon át neki. ö, Rajcsovics, azt üzente 
Cnlaficsnak a levél átadójával, hogy nem tehet ele­
get kívánságának, mert rendőri felügyelet alatt áll. 
Krajcsovics azt állítja, hogy Csulafics levelét a ház­
kutatástól való félelmében elégette.

Délután Vojvodics egyetemi hallgató megpróbálta 
letagadni a vizsgálóbíró előtt tett beismerő vallomá­
sát s úgy tüntette föl a dolgot, mintha Raikovics és 
Bozovics az ellenzék kompromittálása czéljából 
eszelte volna ki az összeesküvés meséjét, de ellent­
mondásokba keveredett s kénytelen volt beismerni, 
hogy tudomása volt a belgrádi összeesküvés tervé­
ről s 6 vitte a bombákat Cattaróba Bclgrádből, ahol 
Bozovicstól kapta. Szembesítették aztán Rajkovicscsal 
s felolvasák neki régebbi vallomását, amelyet saját- 
kezüleg irt alá s akkor kénytelen volt beismerni, 
hogy a vizsgálatkor igazat mondott és a vizsgáló- 
bíró semmiféle pressziót nem gyakorolt reá.

— öngyilkos gimnazista. Balogh Zsigmond 
tizenhat éves tanuló, a Barcsay-utczai gimnázium 
hetedik osztályú növendéke, ma este hét órakor, a 
Szilágyi-utcza 2. szám alatt levő állami horvát- 
szlavon internátus közös hálószobájában ötmilliméte­
res forgópisztolylyal kétszer mellbe lőtte magát. A 
golyók összeroncsolták tüdejét és megsértették szi­
vét. A szerencsétlen fiú még a helyszínen, néhány 
pillanattal az öngyilkosság elkövetése után meghalt. 
Balogh Zsigmond még ma délután minden Izga­
tottság nélkül beszélgetett Kovács Géza és R a- 
s i t s József osztálytársaival. Panaszkodott ugyan, 
hogy nagyon fél attól, hogy öt tantárgyból megbukik 
és ezzel nagy szomorúságot okoz szüleinek, de végze­
tes szándékára még csak ezélzást sem tett. Társai 
nem is tulajdonítottak a beszélgetésnek fontosságot 
és nyugodtan átmentek a szomszéd szobába. Rövid 
idő múlva a hálószobából lövések döreje hallatszott. 
Kovács a zajra átsietett, de ekkor már Balogh hol­
tan feküdt az egyik ágy szélén. Azonnal értesítették 
a főkapitányságot, ahonnan Boksa János fogalmazó 
és Ecsedy Gedeon rendörorvos mentek ki a hely­
színére, de már csak a beállott Halált konstatálhatták. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.
Az öngyilkos tanuló fia dr. Balogh Miklósnak, aki 
India, szerémmegyei község orvosa. Fia öngyilkos­
ságáról Medveczky Lajos igazgató táviratban

értesítette dr. Balogh Miklóst. Az öngyilkos levelet 
vagy más írást nem hagyott hátra.

— A hitvesgyilkos művész. Rómában Ciffariclle 
hitvesgyilkossági bünpörének tegnapi tárgyalása fö­
lötte izgalmas volt. A vádlott művész tegnap érke­
zett vallomásának befejező részéhez s mielőtt foly­
tatta volna, azt a kérést intézte a törvényszék el­
nökéhez, hogy a leányokat és kisebb fiukat távolítsa 
el a tárgyalóteremből.

— Három hosszú év óta tart már kínszenvedésem 
— igy szólt Ciffariello — leányok és gyermekek te­
kintete halálra gyötör. A Jézus nevére kérem az asz- 
szonyokat is, ha van szivükben szikrája a könyörü- 
letnek, távozzanak ők is.

A közönség tapsolt és az asszonyok felé fordulva 
ezt kiáltották a férfiak:

— Asszonyok, menjenek ki!
De a nők meg se moczczantak, míg végre a vé­

dő formális indítványt tett a nyilvánosság kizárására 
s az elnök elrendelte, hogy a sajtó képviselőin kívül 
mindenki távozzék. A csendőrök csak nagy iigygyel- 
bajjal tudták kiüríteni a termet. Az asszonyokat az­
után a férfiak az utczán szidták, amiért miattuk ne­
kik is ki kellett menniök a teremből.

E jelenet után Ciffariello elbeszélte kálváriáját, 
mint bolyongott Porto Danciobó! Rómába. Nápolyba, 
majd ismét Rómába. Erezte, hogy felesége megcsalja 
de bizonyítékokat nem tudott szerezni. Egyszer aztán 
nejének egyik könyvében egy levelet talált. Egy ban­
kár irta, aki évek óta settenkedett az asszony körül. 
Kérdőre vonta nejét, sirt és tagadott, ő pedig el­
lágyult az asszonyi könnyektől és megint rabszolgája 
lett nejének. Ismét a boldogság napjai következtek, 
de egyszer váratlanul megjelent a bankár s attól 
fogva álmatlan éjszakákat töltött, revolvert vásá­
rolt, hogy véget vessen nyomorúságos életének.

— Feleségemnek is volt revolvere s bennem az 
a gondolat támadt, hogy ő is agyon akarja magát 
lőni. Erre megrémültem s nem volt nyugtom se éj­
jel, se nappal. Az utolsó éjszaka gyötört a féltékeny­
ség, álmatlanul fetrengtem, ő ellenben nyugodtan 
aludt. Vad vágy fogott el. Fülébe hajoltam, könnyeim 
hullottak arczára és ajkon csókoltam. Ö felébredt, 
visszalökött és ram kiáltott:

— Takarodj, hisz nincs pénzed. Nekem tegnap 
háromezer lírát kínált valaki, ha aktomat láthatja!

Vad haraggal felkaptam revolveremet, de hogy 
aztán mi történt, arra már nem emlékszem. Agyam­
ban kuszán kóvályog minden.

E vallomás után Ciffariello kimerültén roskadt 
össze. Elájult.

A mai tárgyaláson kínos jelenet történt. Az el­
nök felolvasott egy levelet, amelyből az tlint ki, 
hogy Ciffariello egészyi más viszonyban ét meggyil­
kolt nejével, nem úgy, mint a becsületében sértett 
férj. A vádlott dühösen hallgatott, majd igy szólt:

Önök ezt nem képesek felfogni észszel. Az én 
porom az idegek pőre. Nem vagyok tuczatember!
Az én cselekedeteimet nem lehet köznapi mértékkel 
mérni!

Ciffariellonak ezt a kifnkadását a közönség tet­
széssel fogadta és hasztalan fenyegetőzött az elnök, 
hogy kiüritteti a termet, a taps háromszor is meg­
újult, úgy, hogy a bíróság kénytelen volt a tárgya­
lást felfüggeszteni.

A sértett fél jogi képviselője indulatosan szólt át 
a közönséghez:

— Szégycljétek magatokat! Hisz ez a bűnnek 
valóságos apológiája!

— Méreg a misekeltelyben. Rettenetes btint köve­
tett el Rcggio kaláhriai városban egy plébános. Mér­
get kevert a misehehelybe, hogy egy kanonokot meg­
mérgezzen vele. Az erre vonatkozó távirati tudósítás 
így szó!: A reggioi Szán Eerdinnndo-templomban Al­
banese kanonok misemondás közben, miután a kc- 
■ AyíCn, !éVÖ bort mck'kóstolta, nagy fájdalmak me!- * 
ett hirtelen rosszul lett. A sekrestyés szintén meg­

kóstolta a bort, hogy megtudja, mi volt a kanonok 
rosszulletenek oka s ö is nagy fájdalmak mellett 
összerogyott. Később megállapították, hogy a ke­
li e I y b e k é n s a v a t t e 11 e k. A tett elkövetésével 
gyanúsított plébánost letartóztatták.

— Mcgyllkolta a kocsisát. Felsőőrön vasárnap 
véres eset történt Szabó Sándor ntvil gazdasági 
felügyelő megtámadta a kocsisát és revolverével fej- 
belőtte. Es ezt boszuból követte el, mert a kocsis 
megsértette. Szabót a csendőrség letartóztatta.

— Halálos végű párviadal. Pétervári katonai kö< 
rőkben egyébről sem beszélnek mostanában, mini 
arról a párbajról, amelyet ott Murat Napoleon 
Louis herczeg, ki a lovas testörezredben mint ka. 
pitány szolgál, tegnap vívott két tengerésztiszttel, a 
P I e h n testvérekkel. Az első párbaj eredménytelenül 
folyt le, inig a második /párbajban P I e h n Pál had. 
nagy a herczeg golyóidtól halálosan megse, 
b e s ii 11. A herczeg sértetlen maradt.

— Egy bárói pár öngyilkossága. Velenczébcn 
báró Maderny Adrian nyugalmazott bajor kapitány 
és felesége, Goetzcndorf-Cirabowsky Helén, a leány, 
nevén ismert írónő, morfiummal öngyilkosságot kö­
vettek el. Maderny a mérgezés után rögtön meghalt, 
uejc azonban életben maradt, bár felgyógyulásához 
nincs remény. Báró Maderny rendkívül képzett ka­
tona volt. A szedáni ütközetben súlyosan megsebe­
sült és ekkor nyugalomba vonult. Kevéssel utóbb 
megnősült. A házaspár éveken keresztül visszavonult 
életet folytatott a Ríva degli Schiavoni közelében. 
A bárónő nagyon kedvelt tárczairója volt a nemet 
folyóiratoknak. Báró Maderny már régebben súlyos 
beteg lett és az ősz kezdete óta el sem hagyhatta 
ágyát. Háziorvosának véleménye szerint alig élt 
volna még egy hetet. Amikor halálának közeledését 
érezte, elhatározta, hogy szenvedéseinek hirtelen vé­
get vet. Felesége most sem akarta elhagyni és igy 
elhatározták, hogy közös egyetértéssel öngyilkos, 
Ságot követnek el. Fájdalmai csillapítására a báró 
állandóan morfiumot használt, ebből a morfiumból 
mindketten nagyobb mennyiséget vettek be. A* 
amugyis elgyöngült szervezetű báró rögtön meghalt, 
a báróné pedig haldoklik.

— Tengerbe veszett matróz. A Dante nevű olasz 
vitorlás fával rakottan Nápolyból Sebenicoba érke­
zett, ahol parancsnoka jelentést tett a révhivatalnak, 
hogy a hajóról útközben egy Mirabello Tito nevű 
tizennyolez éves matróz észrevétlenül eltűnt. Azt 
hiszik, hogy a fiatal tengerész akkor zuhant a tea­
serbe, amikor az indulásnál a hajó személyzete el 
volt foglalva és a szerencsétlen ifjú bajesetét nem 
vette észre senki.

— Halálozás. Kemény Gusztáv, Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun vármegye nyugalmazott főszolgabiráia ma 30 
eves korában Váczott meghalt. Temetése e hó 29-én
lesz Váczon.

Kozma Döme görög egyházi gondnok 69 éves 
korában hosszas betegség után Kecskeméten meghalt, 
t Bonyhádi Percze! Gábor, a berlini egyetem 
hnltgatoja, hosszas szenvedés után 21 éves korában 
Zoltán községben (Erdély) e hó 26-án elhunyt

B e h r Mór magánzó, B é r Dezsőnek, a Borsszem 
Jankó rajzolójának, a kiváló kqrrikaturistának édes 
atyja, hetvenkét éves korában Budpesten elhunyt 
I emetése vasárnap volt nagy részvét mellett.

— Bcketow-czlrlmsz. Aki tegnap benézett a zsú­
folásig megtelt czirkuszba, elbámult. Ennyi fí-yt. 
pompát, eleganciát udvari bálokon szokás csak együtt 
látni. Tegnap ugyanis a Park-klub testületileg jelent 
meg a czirkusz előadásain és csaknem az összes pá­
holyokat elfoglalta. Különben is esténkint valóságos 
automobil-korzó van a czirkusz kocsifeljáróján. 
Vasárnap délután gróf Apponyi Albert nejével és 
gyermekeitől nézte végig az előadást, mely megér­
demli, hogy a közönség valósággal dulakodik a je­
gyekért. A második műsor a Lója akrobata-csoporttal 
és Schneider oroszlánjaival felülmúlja az elsőt Csü­
törtökön két előadás, mindkettőben a teljes műsor.

Az Amerikai Park Oshudavára. Szombaton 
este hat órakor nyílnak meg a nagyközönség előtt az 
Amerikai Park Ösbudavára hatalmas kapui. Fried­
mann A. igazgató vasszorgalommal és óriási buzga­
lommal építette fel Európa legnagyobb mulatóját, 
melynek építkezése a telkek árával együtt egy millió 
koronán felül került. A csodaszép ui ösbudavára 
varietéje, rabarin-Moulin-Rougeja, ingyen mozgó­
fény kép-szinháza (este 8—9 óra között), vendéglője, 
kávéháza, pezsgöspaVillonja, száz meg száz látni­
valója, sétánya, hangversenytere valóságos virág- 
erdő közepette fekszik. A varieté nrogrammiának 
második szenzácziós feléből kiemelendő: A 16 Roosc- 
vclt amerikai tánczcsoport, a 8 Carmancittos íran- 
e7ia tánezosnök, Rcysan Duse spanyol tánezos, Wil­
liams és Sylisa néger exczentrikusok. Kezvczmó- 
nyes jegyek már kaphatók az összes tőzsdékben. Bér­
letjegyek kaphatók a Hirsch-féle nagytözsdébeo 
(Andrássy-ut 19.) és az igazgatóságnál.

— Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kiknek az 
idei vetésnél alkalmuk volt az időkülönbséget az im­
pregnált és nem impregnált takarmány répamag kike­
lése között megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek ez 
iránti tapasztalataikat, akárhonnan szerezték is lie a 
nem impregnált répamagot, közvetlenül Ma útim er 
Ödön magkcrcskedésével (Budapest, Rottcubillcr- 
utcza 3.3.) közölni. Miután az idei pontos megfigye­
lésekre a Mauthner-czégnck úgy a tiszta igazság,
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mint a közérdek szempontjából szüksége van, na­
gyon kéri, előzetes köszönetének bélés kifejezése 
mellett, a tényleges adatokat nyolez nap alatt akár 
levelezőlapon is, vele tudatni.

x \ hőség mér valóban elviselhetetlen és a sze­
szélyes hőmérő állandóan „szép“ és „változatlan“ 
időt jósol. Az iiditő italokban óriási a forgalom. F.zek 
között legkedveltebb az ezüst üstben befőtt és Gcss- 
ler Siegfried Altvater likörgyár udvari szállító által 
forgalomba hozott málnaszörp, melynek jóságáért a 
régi tekintélyes ezeg kezességet biztosit.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna- és vívásra.

x Uj czlmbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer­
gyáros, Budapest, Vili., Kerepcsi-ut 71. feltalálta az 
aczélszerkezetü czimbalmot s így a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bő ismerte­
tést ingyen küld a feltaláló.

3 Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudomány* 
fcnn számos betegségnél kedvező hatást lehet elérni. 
Így fehérvérűség (lenkaemia), Basedow-féle beteg­
ség a diilmlrigy (prostata) tultengése és bármely ok­
ból’nem operálható rák vagy más rosszindulatú da­
ganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezenkívül 
szörtelenités czéliából (nőknél szakái vagy bajusz 
eltávolítása), makacs bőrbajoknál, hajhullás vagy ko­
paszságnál cs börviszkctcgnél is jó eredményűvel kc- 
rfiinek a Röntgen-sugarak alkalmazásba dr. Honig 
Izsó elektroterápiái intézetében (Ká- 
rolv-körut 24.).

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Micbelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czmöiuek mindegyike cgy- 
egv különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak cs Így tulkövetelés nem létezik.

x Glchner János (Budapest, VII., Erzsébct-körut 
2n.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú áruezikkek oly 
olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is beszerez­
heti. Megkapta a legújabb árjegyzéket?

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatok 
I.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

Aki az Ollóit következetesen mindennap 
használni, az a tudomány mai állása szerint 
a képzelhető legjobb fog- ds szájápolást gya­
korolja.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) A Traviata. Utolsó vendégszereplése volt 

ma Arnoldson-nak az Operában. Violetta szere­
pét énekelte telt ház előtt és minden várakozást ki­
elégített. Gyönyörű énekét a közönség viharos taps­
sal honorálta. Az est érdekességét emelte a várat- 

bekövetkezett szerepváltozás is Várady Sándor 
C *ge miatt (lemond György szerepét ugyanis 

, v ; MiiuVy játszotta. Igen szépen énekelt és erő­
ül;, s iátékával nyílt színen is tapsot aratott. Arányl- 
II Alfréd szerepében szintén kijutott a tapsból.

r) Berliniek a Vígszínházban. Rcinhardték ma 
számunkra es általában is ni darabot játszottak :
11 c y c r in a M s-nak. a berlinivé vedlett nagy hollan­
dinak „Lánczszemek" (Kettenglieder) czimil szatírá­
ját. így nevezem, a szerző intenczlóját követve: 
„Vidám játék a családi tűzhelynél" : Így jelöli meg 
darabját. A szatíra lólába ki is lóg egy-egy gúnyosan 
részletező rajza, egy-egy metszőén éles beállítása 
mögül. De egészében nem mondható szatírának ez 
az érdekes darab. Drámának is alig. Nem eléggé kon­
struktív, nem eléggé szándékosan fogalmazott ahhoz.

hogy drámaként nézzük. Nyilván nem is ekként író­
dott — a Reményből tudjuk, hogy Hayermans kitü­
nően tud a drámai fogalmazáshoz is — inkább drá­
mai stúdiumnak mondhatnák.

Studium, szigoruan ezéltudatos, mint egy váz­
latkönyv, akt-rajzzal tele és csakis a természetet 
hűségesen másoló akt-rajzzal. Mintha á reális rajz 
valósághoz aggodalmasan tapadó hűsége, bravúros 
részletezése volna minden szándéka. Csupa drámai 
matéria és még sem dráma. Ismétlem: nem is akar 
dráma lenni. Az élet: ez kutatásának területe és áb­
rázolásának czélja. Az apró elmosolyodásokból és 
tompa felhördülésekből összerótt köznapi élet, mely 
csak magában, belől hordja a drámát, melyet ki kell 
hámoznia a forró hús- és izomrostokból a dráma­
írónak; ki kellene, de Heyermans, e helyütt, nem 
teszi. A négy óra hosszat tartó fárasztó darabot, 
mely különben beható megbeszélést érdemelne, vé­
gig érdeklődéssel hallgatta a közönség.

Rcinhardték előadása magában is megérdemelt 
minden érdeklődést. Ez a nekik való darab, ez a re­
alizmus, amelyért megküzdött harezban ők tiz év 
előtt megedződtek, megnőttek, iskolát csináltak. A 
mai előadás két főszereplője, Schildkraut és 
W a n g e 1 asszony olyan játékot produkált, aminő 
a Deutsches Theater legfényesebb lapjain is ritka­
ságszámba megy. Itt igazán nem is színészi produk- 
cziókat fitogtattak — ami legtöbbször gyengéjük — 
hanem monumentálisán egyszerű eszközökkel vívták 
meg a legmelegebb, legmélységesebb hatásokat A 
többiek is, alig csekély kivétellel. (B.—s.)

(*) Vendégszereplések. A Nemzeti Színházban 
ma folytatták a vendégszerepléseket. R á c z Ede, 
a kassai színház és A c z é 1 Ilona, a kolozsvári Nem­
zeti Színház tagja mutatkozott be a fővárosi publi­
kumnak Zsíros István „Fátum“ czimü darabjának 
egy-egy főbb szerepében. A c z c 1 Ilona játéka és 
megjelenése igen rokonszenves hatást tett. A fiatal 
színésznőnek tiszta orgánuma van ; arezjátéka ki­
fejező. beszéde zengzetes és felfogása nemes. Já­
tékának határozottan művész; stílusa volt, mely azon­
nal megnyerte a közönséget. Az érzelmek festésére 
minden eszköz rendelkezésére áll ; a szenvedélyes 
jelenetekben erőt és művészi tudást feltett ki. A pub­
likum nem is tartózkodott a tetszésnyilvánítástól.
R á c z Ede intelligens színésznek bizonyult, de a 
tréma erősen befolyásolta játékát. Ez a tréma nem 
is szűnt meg az egész előadás alatt s bizonyára 
ez okozta, hogy játékában némely jelenet színtelen 
maradt. Itt-ott egy-egy nyelvbotlás is zavarta iá­
tékának összhangzatosságát ; más jelenetekben oly 
halkan beszélt, hogy alig lehetett megérteni. Végle­
ges ítéletet róla a mai előadás hatása alatt semmi- 
esetre sem lehet mondani. Külső megjelenésében s 
némely mozdulatában hasonlít Beregihez, anélkül, 
hogy annak modorát utánozná, (t.)

(«) A Klsfaludy-Társaság ülése. Beöthy Zsolt 
és Berzeviczy Albert elnöklésével utolsó felol­
vasó ülését tartotta a Klsfaludy-Társaság. B e ö t h i 
Zsolt szép beszédben megemlékezett Vörösmarty Mi- 
hályról, ki tevékeny, buzgó tagja volt a Társaság­
nak s különösen, mint kritikus vette ki részét a mun­
kából. Vargha Gyula főtitkár jelentette, hogy a 
Társaság ereklyetára Hegedűs Istxán ajándékával 
gyarapodott, ki felajánlotta Vörösmarty Mihály 
gyászjelentését. Jelentette továbbá, hogy a Sliapcs- 
peare-bizottság beválasztotta tagjai sorába gróf 
Apponyi Albertet, aki a bizottság működése iránt 
eddig is különös jóindulatot mutatott A bizottság 
ezenkívül még Sebestyén Károlyt is tagjává vá­
lasztotta. A felolvasások során elsőnek Kozma Andor 
mutatta be Lévay József tiszteleti tagnak Egy 
szomorufiiz, a kutnál czimil rendkívül hangulatos poé­
máját. Bársony István szép novellával gyönyör­
ködtette a közönséget. Végül Vargha Gyula be­
mutatta Mailand Oszkár uiabb székelyföld, nép­
költési gyűjtését. Nagyon tetszett Zoltán Vilmos 
vendégnek, a kedvelt írónak műfordítása, aki Car- 
duccinak Olaszország királynéjához czimü költemé­
nyét ültette át magyar nyelvre. Carüuccinak ez a

költeménye a politikai világot is foglalkaztatta s 
egész Olaszországban óriási feltűnést keltett, mikor 
1878. november 20-án Ilire futott, hogy a nemzet leg­
nagyobb költője, a szabadság és a republikánus esz­
mék buzgó előharezosa magasröptű ódában hódolt 
az olaszok bájos fiatal királynéjának, Margheritának. 
A klasszikus alkeoszi formában irt ódából közöljük a 
következő három versszakot:

Mint Vénusz égő csillaga április 
első felében, hogyha az alpesek 
felett kigyul, s szelíd világa 

a havasok mezején elömlik,

fényét elontván a nyomorult, kicsiny 
viskókon úgy, mint völgy buja síkjain, 
s a lomb közt alvó és felébredt

bús csalogányt dalolásra készt! :

szikrázva s szőkén lépsz te is így amott 
gyémántsugárban dús koronád alatt,
S oltár elé mint hogyha lánya

lépne, a nép gyönyörittasan néz.
A szép fordítást zajosan megéljenezték.

(♦) A Szabadságliarcz-szobor. Szamovolszky 
Ödön és Gách István, a Szabadságharcz-szobor 
alkotó művészei a szobor elkészítésére külön, Po­
gány Móricz tervei szerint műtermet építtettek' 
Budán, a Hűvös-völgyben és megkezdették munká­
jukat.

KÖRUT6

ŐVÁROS,
A főváros közgyűlése.
— óű/űz luáósnónktól. —

Budapest, május 27.
Gazdag napirenddel indult meg a főváros ma! 

közgyűlése, de amint előrelátható volt, a kezdőpon­
tokon alig jutottak túl. Ez természetes is, ha meg­
gondoljuk, hogy olyan fontos és komoly ügyet, mint 
a Gázgyár megváltása, kellett a közgyűlésnek ma 
elintézni.

Az ügy fontossága szokatlan nagy számmal 
hozta össze a városatyákat, akik zsúfolásig megtöl­
tötték a padsorokat, de érdeklődés mutatkozott a 
közönség részéről is, mely tekintélyes számmal kép. 
viseltette magát a karzaton. A legutóbb lezajlott 
közgyűlési jelenetek után, ma valóban impozáns je­
lenség volt az a komoly összetartás, melyet a gáz­
gyár megváltásának ügyében a közgyűlés kifejtett. 
Ledőltek a pártok válaszfalai s a főváros közös vá­
rospolitikai, pénzügyi és szocziális érdeke alkalma* 
adott a városatyáknak, hogy méltóságuk megtépde- 
sett szárnyait kireparálva, újból repülni tudjanak a 
presztízs felé, melyre az olyan komoly testületnek, 
mint a főváros törvényhatósági bizottsága, a saját 
léte és a köz érdekében szüksége van. Konstatálni 
kell ezt annál is inkább, mert hiszen alkalom oly 
ritkán adódik erre.

Az ülés bevezetése — Hecht Ernő indítványa 
Sándor Pál ellen — némi disszonancziát hozott 
ugyan a nagy komolyságba, melyet azonban a nagy 
többség, azzal, hogy ezt a kínos ügyet egyszer s 
mindenkorra levette a közgyűlési napirendről, még 
idejekorán kellő harmóniába tudott hozni.

Volt a mai illésnek egy botrányos jelenete is, 
melynek a közgyűlés azonban csak keretül szolgált 
s amely az általános komolyságnak rovására a leg­
rosszabb akarattal sem irható, A kínos eset előidé­
zőiéként Kasics Pétert vallja. Kasics ugyanis 
szintén fel akart szólalni a gázgyári kérdésben, 
azonban oly nagy zajjal és türelmetlenséggel fogad­
ták, hogy perczekig nem juthatott szóhoz. A többek 
közt Simonov its Béla is erősen kiáltotta lel#

[Reggelizés előtt fél pohár
4 Schmldíhaaer-léle
lHnB=uúlata »altidl Aldüa oyomorbojv^U 
Inak ■■ »«ékMoruliibshoii aawnweaolr.nc»

keserilviz as e rontott gyomrot 
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az „Eláll“ szót, mire Kasics Péter indulatosan for­
dult Simonovits felé:

— Gondoljon Hatalára.
Ez azt jelentette, hogy Snuonovitsot egy Ízben 

azzal vádolta Hatnia Péter, hogy valakitől — mint 
fővárosi bizottsági tag megvesztegettette magát.

Simonovits Béla szót kert és kijelentette, 
hogy épp úgy, mint Hatala Péter, akit alaptalan vá­
daskodásért a bíróság elitéit, Kasics is piszkos 
rágalmazó.

Kasics erre indulatosan válaszolt: Régebben 
akartam bejelenteni Simonovics ellen az inkompati­
bilitást, ez azonban elmaradt. De most itt a közgyűlés 
előtt kéri a főpolgármestert, hogy ezt tegye vizsgá­
lat tárgyává. (Nagy zaj. „Miért nem tette előbb!“ 
Eláll!)

Az elnök: Ezt az ügyet hivatalos vizsgálatom 
tárgyává nem tehetem és nem teszem, mert okot nem 
látok reá. (Zajos helyeslés.)

Ezzel a kinos jelenet a közgyűlési teremben be­
fejeződött.

Részletes tudósításunk a következő:
A közgyűlést F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester 

pontban négy órakor nyitotta meg.
Bejelentette az elnök, hogy indítványokat 

S z a 1 a i Mihály és Hecht Ernő adtak be. S z a 1 a i 
a főváré törvénynek novelláris módosítását kívánja, 
a viriliz: s eltörlésével és az iránt, hogy az összefér­
hetetlenségre vonatkozó rész szigorittassék. S z a 1 a i 
szóval is kifejti ennek a sürgősségét, reá mutatva az 
utóbbi napokban történtekre, amikor a gyanúsítások 
egymást érték. Kérjék tehát annak a szigorú meg­
határozását, hogy mi tekintessék összeférhetetlenség­
nek és mi nem. Ezt megköveteli a közgyűlés méltó­
sága és nyugalma. Kéri a sürgősség kimondását és 
igy az indítványnak azonnal való tárgyalását.

A többség elfogadta a sürgősséget és egyhangú­
lag hozzájárult Szalai indítványához, hogy kérjék föl 
a kormányt és képviselöházat a fővárosi törvény 
vonatkozó részének novelláris módosítására.

H c c h t Ernő indítványa többek közt a követke­
zőképp hangzik:

A közgyűlés elhatározza, hogy nyilvános rágal­
mazás miatt bűnvádi följelentést tesz Sándor Pál 
bizottsági tag ellen, a bíróságon kívül is — tehát 
nem csak tanú minőségében — megtett amaz állítá­
sai miatt, hogy a törvényhatósági bizottság egyes 
tagjai, nem csak ügyvédek, hanem más polgárok is, 
a bizottsági tagságukat vagyonszerzésre használták 
föl és hogy a bizottsági tagságnak főihasználása a 
városnál a vagyonszerzésnek egyik szokásos módja.

Inditánya során kéri, hogy — mint sürgős ügy — 
az indítvány vétessék tárgyalás alá.

Hecht Ernő az indítványnak a megokolásául 
előadja, hogy a kérdés az, hogy történt-e rágalmazás 
a bizottsági tagok összessége ellen vagy sem. Ha 
igen, akkor az ő indítványa helytálló dolog.

Az elnök: Kérem a bizottsági tag urakat, nyi­
latkozzanak a sürgősség kérdésében.

Hecht Ernő: Szükséges, hogy ez az iigy végre 
:befejeztessék.

Vázsonyi Vilmos: A sürgősség kérdése cb- 
■ben az ügyben jóformán érdemben való elintézést 
jelent, jóformán tehát azt, hogy az ügy tárgyalását 
folytassuk. Én — úgymond Vázsonyi — ezt nem 
kívánom. (Zajos helyeslés.) Törvényszéki tárgyalások 

'epizódjait nem lehet itt vita tárgyává tenni. 11a Sán- 
•dor Pál felszólalásában rágalmazás lett volna, vagy 
csak erősebben sértő dolog is, bizonyára el nem 
mondhatta volna a beszédét — mert van a közgyü- ! 
lésnek ügyrendje és az elnöknek megvan a rendreuta- 
sitó joga, ezenkívül széksértés czimén is megtorol­
ható a tett sértés. Ez utóbbi akkor is alkalmazható, 
ha fölszólalásában bűnvádi eljárásra nincs alap, csak 
durvaság volt benne. A fölszólalás azonban elnöki 
megtorlás nélkül maradt. A főpolgármesternek csak 
aziránt volt aggodalma, hogy Sándor Pál felszóla­
lása belé foglalható-e a közgyűlés tárgyalásának a 
keretébe. A közgyűlés határozottan óhajtotta a fölszó­
lalás folytatását. Tehát miért lenne most szükséges ; 
ezt még tovább tárgyalni? Csak az a sürgős, hogy ez 1 
az iigy kivégeztessék. (Derültség. Helyeslés.) Külön­
ben ez az ügy még egy álló esztendeig lesz tárgya 
a közgyűlésnek és hogy ebből mi fiaszna lesz a köz­
nek. azt nem tudja. A Szalai-féle indítvány sokkal 

.inkább meghozza az orvosságot, mint az ügynek bűn­
vádi útra való terelése. (Igaz! Úgy van!)

Ember Károly kéri a sürgősség kimondását.
Márkus Miksa hozzájárul a Vázsonyi részéről 

mondottakhoz. Sándor Pál senkit sem sértett meg 
kifejezetten. (Ellentmondások. Nagy zaj. Az elnök 
csenget.)

Baránszky Gyula csatlakozik Hecht indítvá­
nyához.

Kasics Péter ugv látja, hogy az indítványt 
egyáltalában nem is lehet tárgyalni.

Pető Sándor fölhívja az elnök figyelmét az 
ügyrendre, amelynek 10-ik szakasza azt mondja, hogy 
első sorban azt kell eldönteni, vájjon egy-egy indít­
vány egyáltalában tárgyalható-e, vagy sem.

Az elnök: Pető bizottsági tag urnák ebben 
igazat adok. Tehát először szavazásra teszem fel a 
kérdést, hogy egyáltalában kivánja-c az indítványt 
a közgyűlés tárgyalni. Aztán kerülhet arra a sor. hogy 
kivánja-e a közgyűlés a sürgősség kimondását. Mi­
vel pedig tizennégy bizottsági tag névszerinti sza­
vazást kívánt, ezt elrendelem. Akik az indítványt el­
fogadják, igennel szavaznak, akik ellenzik: nemmel.

A szavazás eredménye a következő: igennel, 
vagyis amellett, hogy az indítvány tárgyaltassék, 71 
bizottsági tag szavazott: nemmel: 13.3, igy tehát 
62 szótöbbséggel a tárgyalás ellen nyilatkozott a köz­
gyűlés.

A napirendre tűzött ügyek között első volt a ta­
nács előterjesztése: a budapesti légszeszgyárak meg­
váltása ügyében.

Az ügy előadása előtt az elnöklő főpolgármester 
az összeférhetetlenségi rendelkezésre hivatkozva, föl­
szólította mindazokat a bizottsági tagokat, akik a gáz­
gyárak ügyében bármiként is érdekelve vannak, tar­
tózkodjanak a tanácskozásban való rcsztvételtől. Ki­
jelenti továbbá, hogy a vonatkozó határoz,áthozatal­
hoz legalább is száz bizottsági tag jelenléte szüksé­
ges és az, hogy a határozatot kétharmad szótöbbség­
gel hozzák. Végül kijelenti, hogy a határozatot név­
szerinti szavazással kell hozni.

A javaslatot V o s i t s Károly tanácsnok terjesz­
tette elő. A javaslatot ismételten közöltük egész ter­
jedelmében. Lényege az, hogy a közgyűlés utasítsa 
a tanácsot. Hogy a légszeszgyárak megváltása és a 
főváros kezelésébe való átvétele tekintetében szük­
séges intézkedéseket sürgősen tegye meg.

A tárgyhoz először Eötvös Károly szólt. Nagy 
figyelemmel hallgatta meg — úgymond — az előadót. 
Az ügyet külön nem tanulmányozta, mert arra semmi 
oka sem volt. (Derültség. Éljenzés.) Igazi informá- 
cziót csak itt akart szerezni és ez sikerült is az elő­
adás nyomán. Nem akar a részletekbe bocsátkozni, 
hanem egyszerűen kijelenti, hogy szivvel-lélekkel 
hozzájárul a tanács javaslatához. (Helyeslés.)

Hecht Ernő a kiküldött gázgyár-bizottság ja­
vaslatát fogadja el. amely szerint a megváltás kimon­
dása mellett, semmiféle további tárgyalás ne tör 
ténjélc.

F c 1 e k i Béla elfogadja a tanács javaslatát, 
azonban határozottabb kijelentéseket kíván arra 
nézve, hogy a beváltást a közgyűlés már most, ebből 
a kzgyulésböl kívánja a törvényhatósági bizottság. 
Kívánja annak a kimondását, hogy a helyes szocziális 
politika követeli a gázgyár házilagos kezelését. Tehát 
kívánja, hogy ma véglegesen határozzanak.

Bárczy István polgármester szerint a tanács 
és Hecht álláspontja között nincs nagyobb különb­
ség. Azt a nézetet, hogy a gázgyárat be kell váltani, 
nála nem változtatja meg egy ezután jövő ajánlat. 
Azonban a nagyközönségre való tekintettel lehetet­
len, hogy beérkező ajánlatot egyszerűen visszauta­
sítsanak. Ez már az. összehasonlítás szempontjából 
is lehetetlenség. Ha ajánlat érkezik be, azt tárgyalni 
kell. azért, hogy tudjuk, mit is kap a főváros. Elfo­
gadja Feleki javaslatát, amely egyező a tanács elő­
tét jesztésével, illetőleg azt kiegészíti.

P 1 a 11 h y György hozzájárul Feleki javasba- 
tallóz.

Vázsonyi Vilmos óhajtja Teleki inditványá- 
nak az elfogadását, nehogy lényegtelen okokból le­
gyen eltérés a véleményekben. Felek! javaslata mó­
dot ad arra, hogy komoly, félreértést nem ismerő 
határozatot hozzanak.

Még Kasics Péter szólt óriási zajban és az­
tán az elnök föltette a kérdést, hogy elfogadja-e 
a közgyűlés a tanácsnak Felcki Béla részéről kiegé­
szített javaslatát. A névszerinti szavazás eredménye 
a következő: igennel, vagyis a tanács Javaslatára 
szavazott az. összes jelenvoit 173 bizottsági tag. Te­
li“! a tanács javaslatát c g y h a n g u1 a g 
f o g a d t á kel.

Az c 1 n ö k őrömének adott kifejezést, hogy el­
térés nem volt a szavazatokban és aztán kijelen­
tette, hogy ma még csak egy sürgős tárgyat intéz­
nek el: a bizalmiférfiak megválasztását az tij adó­
kivető bizottságba.

Ennél a tárgynál Kasics Péter azt kívánta, 
hogy az I. kerületi második adókivető bizottságba 
fi a v a s József helyébe az ü pártjabeli B a k y Jenő 
Zoltánt válaszszák be.

Andreánszk} Jenő hozzászólása után az
elnök kijelentette, hogy a napirendre tűzött tn-

)( Dr. Fodor József emlékezete. Ma délelőtt kük 
döttségileg tisztelgett Bárczy István polgármester* 
nél az Országos Közegészségügyi Egyesület dr. I los­
s' a y Lajos udvari tanácsos, műegyetemi Prorektor 
vezetése mellett. A küldöttség kérvényt nyújtott át 
az iránt, hogy a dr. Fodor Józsefnek, mint a Köz­
egészségügyi Egyesület megalapítójának az emléke­
zetét megörökítő szobor költségeihez a főváros ha­
tósága is járuljon hozzá. Kérik egyszermind, hogy 
a főváros hatósága a szobor helyéül jelölné ki a 
Vili. kér. Sándor-teret ős ezt Fodor Józsefről ne­
vezne el. A polgármester a kérvényt átvette és meg­
ígérte, hogy tőle telhetőleg támogatja a Közegészség- 
Egyesület óhajtását.

)( Az országgyűlési képviselövalaszfók névjegy­
zéke. Május 25-én járt le a határideje annak, hogy, 
az országgyűlési képviselőválasztásra jogosítottak 
névjegyzéke kerületenként közszemlére volt kitéve. 
A kitűzött határidőig csakis felszólalásokat Adtak be, 
ellenben észrevétel egy sem történt. Beadtak ösz- 
sz.escn S77 felszólalást ; ez kerületenként a követke­
zőképp oszlik meg : I. kerület 66. II. kerület 64. 
Ilf. kerület 19. IV. kerület 47 V. kerület 112, VI. ke­
rület 173. VII. kerület 1S5. VIII. kerület 108. IX. ke­
rület 81. X. kerület 22.

)( Orvosi kinevezés. E ü 1 e p p Kálmán főpolgár­
mester, a pesti oldalon levő közkőrházaknál megüre­
sedett segédorvosi állásra di. Davidovits Szi- 
lárdot nevezte ki egy évi időtartamra.

Nyilt-tér
E rovatban közlőitekért nem vállal felelSssécet a stcrkesztísés.l

SPORT*

BRÁZAY SÓS BORSZESZ 
FOGKRÉM ésSZÁJVIZ *

Bécsi versenyek.
Negyedik nap. —

A bécsi .. ári meeting egyik legjobban dotátlt 
klasszikus versenye, a 20.000 koronás Marchfeldi díj, 
holnap kerül dűlőre a Freudcnauban. Ezen 1300 metet 
távolságú verseny rendszerint a legjobb klasszisa 
flyerck találkozó helye és az idén is elsőrangú sport- 
esemény lesz, miután oly kiváló idősebb flyerckke! 
mint Mac Q.. Beau merite, Faragó stb. hároméveseink 
leggyorsabbjai: Fantomé, Rentier és Mony fogják 
a küzdelmet felvenni. Miután nézetünk szerint a ver- 
senv propozicziói a hároméveseknek kedveznek, a 
győztest ezek között keressük és aligha csalódunk, ha 
Fantomé és Rentier közé helyezzük a verseny ki­
menetelét, mig az idősebbek közül a tavalyi győztes 
Beau meritetöl '.árunk jó futást.

Jelöltjeink:
I. Reeves //. ist. - Oliv

II. Intrygant - Flapdooal
III. Armand - A lea jactr
IV. Fantomé - Rentier
V. Lepke - Csobotyú

VI. Havanna Korvphav
VII. Sasaki — Braganca

Budapesti ürjeíóversenye
— Harmadik nap. —

A budapesti nyári üget -• meeting holnapi karmai 
dik napjának programúba a nevezéseket tekintve, si­
kerültnek mondható. A nap főszáma az 5000 koronás 
Visegrádi di.i. melyben papír szerint az amerikai ügető 
Lotta indulna a legjobb esélylye! és a vasárnapi csit- 
fos. vereségét valószínűleg ki ingja korrigálni, azon­
ban veszedelmes ellenfele lehet a Tappan állal haj­
tott l.isclottc.
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vábhi ügyeket pénteken délután 4 órakor, 
a folytatólagos közgyűlésen intézik cl.

A közgyűlés este fél nyolez órakor ért véget.

I

Amerikai jéggel hűtött étterem

Mezéi Oambrinus Nanyvendéfalőie
Szalmaözvegyeknek !! "SOÍ Ebéd Table d'Hote 2 korona, egész nyáron nyitva.

n UJ
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Jelöltjeink:

I. Lypnennc -Darabont
II. Indiana Gava

III. Lotta— Liselotte
IV. Duc Demokrat
V. Sharovai ménes -Rendez vous

VI. Siess P.-Pepus
VII. Plack ist. Pusztaberényi ménes 
VI. II Feiscr-jogat.

Polómérközések.
— Salát tudósítónktól. —

A Budapesti Polo Klub érdekes mérkőzéseit szer- 
'dán délután folytatta a klub tagjainak és a társasélet 
számos kitűnőségének érdeklődése mellett. Megjelent 
a versenyen Auguszta főherczegasszony is kíséreté­
vel, Szegedy Gina udvarhölgy és Roskoványi szá­
zados, szolgálattevő kamarással ; ott voltak továbbá: 
gróf Karátsonyi Jenöné, gróf Károlyi Lajosné, özv. 
gróf Esterházy Mihályné leányával, gróf Széchenyi 
Lászlóné, özv. Andrássy Tivadarné grófné, gróf Hu- 
nyadyné, gróf Bethlen Istvánná, gróf Bethlen An- 
drásné leányával, herczeg Odescalchi Gézáné, Voj- 
nics Sándorné leányával, Széchényi Erzsébet grófnő, 
Andrássy Boy grófnő, Karátsonyi Irma és Margit 
grófnők, Bissingen Nóra és Elza grófnők, Andrássy 
Ilona grófnő, Apponyi Teréz grófnő, Rosty Helén és 
még számos hölgytagja a főúri társaságnak. A ver­
seny vége felé ellátogatott gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter is, aki a megérkezésekor folyó training- 
mérközéseket nagy érdeklődéssel szemlélte.

A szerdai versenynek két kiemelkedő szép 
pontja volt. Az egyik a polo-match, amely Auguszta 
főherczegasszony által felajánlott tisztelctdijért, a fő- 
herczegi család czimerével ékesített gyönyörű ezüst­
serlegért folyt. A másik kiemelkedő érdekes pontja 
volt a szerdai versenynek a ponny-gátverseny, 
amelynek tiszteletdiját Darányi Ignácz földmivclés- 
iigyi miniszter ajánlotta fel.

Délután 4 órakor vette kezdetet a verseny a 
klubtagok 20 perczen át tartó poló-merkőzésévet. 
Ebben a versenyben a fehérek csoportjában voltak: 
ifj. gróf Teleki Géza, gróf Andrássy Manó, gróf Ká­
rolyi Lajos és Rohonczy Lőrinc/. A vörös csoport 
tagjai voltak : gróf Wenckheim József, gróf An­
drássy Károly, őrgróf Pallavicini György és Hasperg 
Henrik, a hamburgi poló-egylet igazgatója. Biró : 
Rich H. volt. A mérkőzés eredménye 1:0a fehér 
csoport javára, amelynek győzelmét gróf Andrássy 
Manó bravúros játéka szerezte meg

Fél öt órakor következett a ponny-gátverseny, 
amelyért a legjobb poló-Iovasok szálltak síkra. Reszt­
vettek ebben a versenyben: gróf Andrássy Manó, 
aki gróf Andrássy Géza „Sipircz“ lovát lovagolta, 
gróf Wenckheim József, aki őrgróf Pallavicini György 
„Pálma“ lovát lovagolta, Rich Herbert Ladi Superieur 
lován, továbbá ifi. gróf Teleki Géza „Medgyes" nevű 
lován gróf Andrássy Károly. A verseny eredménye a 
következő: Első lett gróf Andrássy Manó. aki a föld- 
inivelésügyi miniszter értékes tiszteletdijának nyer­
tese. A tisztelctdij egy művésziesen gravírozott, 
gyönyörű, magas eziistkehely, másodk lett Rich Her­
bert és harmadik gróf Wenckheim József. Az első 
clij nyertesét, gróf Andrássy Manót a közönség lel­
kesen megéljenezte és a nyertes Auguszta főherczeg­
asszony előtt ellovagolt. A főherczegasszony meleg 
elismeréssel szólt a klasszikusan szép lovaglásról.

A poló-match öt órakor délután kezdődött. Reszt­
vettek benne a fehér csoportban: gróf Széchényi 
László, őrgróf Pallavicini György, gróf Károlyi La­
jos és Rohonczy Lőrincz. A vörös csoport tagjai vol­
tak: gróf Wenckheim József, gróf Andrássy Károly', 
Rich Herbert és gróf Bánffy Miklós. A match négy­
szer tiz perczen át tartott és eredménye 0:2 a vö- 
tös csoport javára, amelyben gróf Bánffy Miklós 
gyönyörű játékával vezetett

Már estére járt az idő, amikor a training-mér 
közösek kezdetével a társaság oszlani kezdett. 
Auguszta főherczegasszony már a poló-match előél­
tekor távozott kíséretével.

A poló-klub legközelebb 29-én s azután 30-án 
tart versenyeket. A mérkőzések iránt a klub tagjai­
nak körét messze tulmenóleg rendkívüli, érdeklődés 
nyilvánul meg és a lovassport hívei naprol-napra na­
gyobb számmal keresik fel a póló-verseny eket, hogy 
kiváló poló-lovasaink szép játékában gyönyörköd­
jenek.

() Egyetemi atléták viadala. A Budapesti Egye­
temi Athletikai Club vasárnapi nemzetközi atlétikai 
viadala az ide! atlétikai szezon egyik legérdekesebb 
sporteseményének ígérkezik. A verseny jelentőségére 
mutat, hogy mind a három szövetség, a MASz.. 
MOTESz. és a Főiskolai Sportszövetség körlevélben 
hívták fel egyesületeiket a részvételre. A nevezési 
zárlatig 21 egyesület adott le nevezést. Négy egye­
sület táviratilag kérte a nevezési zárlat meghosz-

ECyetértés

szabbitását A főiskolai bajnoki számokra a vidéki 
főiskolák jelentkeztek számos résztvevővel, mig a 
nyilt számokban a MASz. és MOTESz. legkiválóbb 
erőivel indul a küzdelembe. A verseny kimagasló 
eseménye a négyszer kétszázméteres staféta-futás, 
melyre benevezett a BBTE., BEAC., MAC., MTK., 
PTSE. és biztos indulónak tekinthető a MAFC. csa­
pata is. Ebben a hat staféta-csapatban az ország leg­
kiválóbb futói vesznek részt (Bern, Bodor, Lu- 
dinszky, Déry, Bertalan, Simon, Nagy, Wiesner, 
Rácz, Toldy stb.) s a verseny kimenetele teljesen 
nyílt. A többi számokban is igen szép küzdelmek 
várhatók.

O A BTC. atlétikai viadala. A Budapesti Torna- 
Club iunius hó 11-én rendezi a Thököly-uti millenáris 
pályán országos atlétikai versenyét, melynek felté­
telei a következők: 1. 100 m. síkfutás. — 2. 200 m. 
síkfutás. — 3. 800 m. síkfutás. — 4. 4X100 m. staféta­
verseny. — 3. Magasugrás. — 6. Távolugrás. — 7. 
Diszkoszvetés. — 8. Gerely vetés (svéd). — 9. 3500 
m. gyaloglás. — 10. Rúdugrás. — 11. 60 m. ifjúsági 
síkfutás. — A versenyek rendezése és elbírálása a 
MOTESz. verseny-szabályai szerint történik. Neve­
zések iunius 8-án déli 12 óráig a BTC. választmányá­
hoz (VI., Teréz-körut 19. Hébel-kávéház), a nevezési 
dijak pedig Müller Hugó pénztáros (V., Akadémia- 
utcza 13.) czimére küldendők.

() Bajnoki mérkőzések a Margitszigeten. Csü­
törtök délután a Margitszigeti Sporttelepen játszód­
nak le a Ferenczvárosi Torna-Club és a Magyar 
Athletikai Club utolsó bajnoki mérkőzései. A FTC.- 
nck ellenfele a Qráczban oly figyelemreméltó sikert 
rel szerepelt „Typographia“ lesz; mig a MAC. a 
szép formát mutató „Törekvésl“-scl kerül össze. A 
két mérkőzés eredménye végleg megállapítja a baj­
nokság helyezését. Az 1. osztályú bajnokságért küzdő 
egyesületek ezen mérkőzéssel be is fejezik ez évi 
saisonjukat A FTC még Bécsben a Rapid ellen 
és a dijmérközések döntőmérközésében játszik. Elő­
zőleg a MAC. II. a Törekvés 11. ellen játszik a szö­
vetségi díjért. A FTC—Typh. mérkőzés pont 4 óra­
kor; a MAC.—Törekvés-match 'A6 órakor kezdődik. 
Biró: Bakó (MTK.) és Hajós József (FTC.) lesz. 
Mindkét mérkőzésre egy training-iegy érvényes, 
melyben a szigeti belépő ára is benne van.

() Budapesti Torna-Club — Magyar Testgya­
korlók Köre. A tavaszi szezónvégnek nagy érdek­
lődéssel kisért mérkőzése fog lezajlani áldozó csütör­
tök délutánján a millenáris versenypályán, ahol a 
BTC. és MTK. méri össze erejét a győzelem pálmá­
jáért. A MTK., mely Magyarországnak 1907—8. évi 
immár biztos bajnokcsapata, a tavaszi szezon végé­
vel formáinak tetőpontját érte el, mig a BTC. ez 
évben a hírnevén esett csorba kiköszörülése végett 
legerősebb legénységét állítja sorompóba. A pálya- 
szövetség, elkerülendő az utolsó mérkőzéseken a 
nagy tolongás miatt beállott zavarokat, inegszapo- 
ritott segédszemélyzet által gondoskodni fog a rend 
fentartásáról, úgyszintén a közúti vaspálya is az 
előrelátható nagy forgalom könnyebb lebonyolítása 
végett külön kocsikat fog indítani. A mérkőzés dél­
után fél 6 órakor kezdődik: előzőleg a két egylet 
II. csapata fog mérkőzni a szövetségi díjért.

() Nemzetközi lawn-tennls-meetlng. A MAC. e 
hó 29-étöl kezdve rendezi V. nemzetközi lawn-tennis 
versenyét. E verseny oly nagyarányúnak ígérkezik, 
hogy lebonyolítása a vele kapcsolatos igények kielé­
gítése a legnagyobb mértékben igénybe veszi a 
MAC. ereiét. E nehézségek daczára mindent el akar 
követni a rendezőség, hogy e verseny a magyar 
iawn-tennis-sport legnagyobb eseményéhez méltó le- 
gven. _ Degueis az elegáns stilus legelső képvise­
lője. Minden mozdulata esztétikus. F tekintetheti még 
Wildingnek is felette áll. Legnagyobb ereje a smash. 
Minden helvzetbö! tud placzirozva smashelni. Csodá­
latosak azok a smashei, amelveket hátulról az alap­
vonalról az óriási erővel az ellenfél területének ellen­
kező sarkaira. Doherty a könyvében is felemlíti, 
hogy az angol Smith melleit neki van a legjobb 
sashe a világon. A servicét épp úgy üti. mint a 
smasht. nagyon magasra feldobott labdáról s ezért 
is páratlan. Páros taktikáin Ccrmotval gyönyörű. 
Végig támadó jellegű, befutnak a servic után és vol- 
levra vagy smash re vesznek mindent. Tavaly a bu­
dapesti közönség Wesselyt ünnepelte sneidig játé- 

i káért. Begngis még nála is elegánsabb, nvugodtabb, 
! klasszisokkal jobb. Ö lesz a MAC. meeting szenzá- 
j cziója, stílusából óriásit fognak tanulni a magyarok 
i s élvezni a nézők. Degngis magas, elegáns, karcsú 

ember. Oermot fürge, mozgékony ember. Degugisné 
egy bájos párisienne. a franczia sikk megtestesülése 
a pályán. Az angol nők bámulatos erővel, mozgé­
konysággal és szívóssággal látszanak. Az ö részvé­
telük folytán szen/ácziós lesz a női páros bninokság, 
mert Madarász—Cséry bennük elsőrangú ellenfelet 
kapnak.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ A becsület védelme a büntető jogban. Az Ügyi 

védjelöltek Országos Egyesülete e hó 25-én az Ügyi 
védi kamara dísztermében dr. Némethy Béla vita­
vezető alelnök vezetésével érdekes tárgyú vitaestét 
rendezett, melyen dr. Zsitvay Tibor ügyvédjelölt A 
becsület védelme a büntető jogban czimü értekezését 
olvasta fel. A megjelent nagyszámú és előkelő hölgy. 
közönség és Jogász hallgatóság, mely zsúfolásig töl­
tötte meg az Ügyvédi kamara nagytermét, a leg­
nagyobb figyelemmel kisérte végig a kiváló szak­
értelemről tanúskodó előadást, majd élénk vita kelet­
kezett, melyben dr. Bernolák Sándor és dr. Prosz- 
vimmer Béla vettek részt. A kifejlődött vitát azonban 
különösen jelentőssé tette az a körülmény, hogy azt 
a kiváló jogtudós, Zsitvay Leó, a budapesti kir. 
büntető törvényszék elnöke, a közóhajnak engedve, 
nagyértékfi felszólalásával a maga részéről is gazda­
gította.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A balassagyar­
mati ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy S*-*! László 
selmeczbányai ügyvédet, lakóhelyének ispökia- 
dányba történt áttétele folytán, ügyvédi lajstromából 
törölte. Irodája részére gondnok kirendelésének szük­
sége fenn nem forog ; a kecskeméti ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy dr. Tóth Jólsef ügyvéd szék­
helyét Izsák községből Kecskemétre helyezte vissza 
és hogy dr. Pantó Géza nagykőrösi ügyvéd a kecs­
keméti kir. törvényszék vádtanácsának végzésével a 
Btk. 355. g-ába ütköző és 356. §. szerint minősülő 
sikkasztás büntette miatt vád alá lielyeztetvén, ne­
vezett az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett, 
a nagyszebeni ügyvédi kamara közhírre teszi, hogy* 
Jakab János ügyvéd, nagysinki lakos a magy kir. 
Kúria ügyvédi tanácsa, mint fegyelmi bíróság által 
Budapesten hozott ítéletével az ügyvédi rendtartás 
68. g-ának b) pontjába ütköző vétség miatt az ügy­
védség gyakorlatától való három havi felfüggesz­
tésre Ítéltetett, mely a hivatalos lapban való közzé­
tétel napjától számítandó.

§ Vlád Aurél anyjának és nejének ügye. A dévai 
kir. törvényszék ma tárgyalta Vlád Aurél orsz. kép­
viselő anyjának és nejének bűnügyét. A tárgyaláson 
Veress József elnökölt, szavazó bírák pedig Jaszelo- 
vics István és Jakab István. A vádat Bigner József 
kir. ügyész képviseli, védőkként pedig Pop Jusztin és 
Vlád Aurél jelentek meg. A tárgyalás eddigi folyamán 
a kihallgatott tanuk igazolták, hogy a vádlottak a bá­
bolnai elemi iskola tavalyi évzáró vizsgáján a magyar 
nyelv és a magyar nemzet ellen izgattak. Este nyolez 
órakor hirdették ki az ítéletet, amely szerint Vlád Aurél 
nejét egy havi államfogházra és 300 korona pénz­
büntetésre ítélte a törvényszék, anyját azonban a 
vád alól felmentette. Az ítélet ellen az ügyész és a 
védők felebbezést jelentettek be.

§ Irodalmi per. Abban a perben, amelyben Ber- 
nouilly Író és Didderich jénai kiadó indított a Gast 
Péter (Köselitz Henrik), a Nietzsche-Archiv munka 
társa ellen ama rendelkezés megszüntetése ügyében, 
amely kétezer márka pénzbüntetés terhe alatt meg­
tiltja Gast Péter által Overbeckhez intézett levelek­
nek Bernouillv, Franz Overbeck und Friedrich 
Nietzsche, eine Freundschaft czimü müvének máso­
dik kötetében való közlését, — a türingiai legfőbb 
törvényszék első polgári szenátusa ma elutasította 
Bernouilly és Didderich felebbezését a weimari tör­
vényszéknek ugyancsak elutasító Ítélete ellen. A tör­
vényszék azzal a ténynyel szemben, hogy Overbeck 
és Gast Péter levelezéséről 1901-ben szerződés jött 
létre, megálapitotta, hogy a levelek közzététele sér­
tené a jó erkölcsöt és ez alapon döntött ez ügyben. 
Gast Péter kártérítési igényét jogosnak mondotta ki 
a főtörvényszék.

$ Friznra a büntetőbíróság előtt. Gyakran for­
dul elő, hogy a bíróságoknak a női toilette titkaival 
kell foglalkozniok, de oly eset, amely most fekszik 
a budapesti büntetőjárásbtrőság előtt, alig fordult 
még elő. A kérdéses pór a női hajviselethez most 
már nélkülözhetetlen alaktartók körül forog. Ezek az 
alaktartók a budapesti Pilrcher és Fritsch czig sza­
badalmazott találmánya. Minthogy azonban Pessl ud­
vari fodrász ily alaktartókat nem a szabadalomtulaj­
donostól, hanem külföldről szerezte be, a sértett fűi 
ügyvédié, dr. Fazekas Oszkár utján szabadalombi­
torlás miatt jelentette fel Pesslt. A bíróság elren­
delte az utánzatok lefoglalását. Dr. Schmidt Albin
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büntető járásbiró ma foganositotta a lefoglalást s a 
tárgyalást f. hó 29-ére tűzte ki,

§ A választási elnök. Emlékezetes az az elkese­
redett válaszási küzdelem, mely 1905. évi január 
25-én a IX—X. kerület mandátumáért folyt, a kor­
mánypárti Plosz Sándor, akkori igazságügyminiszter 
és a függetlenségi dr. ,Ballagj Aladár között. A vá­
lasztás meddő maradt, mert mind a két jelölt 1992 
szavazatot kapván, ui választás vált szükségessé. 
Sokan e miatt Hindy Kálmán választási elnököt okoz­
ták, aki szerintük, a törvény egyenes megsértésével, 
nyíltan Plosz mellett korteskedett, számos független­
ségi polgárt elütött alkotmányos jogának gyakorlásá­
tól, önkényiileg tűzte ki a zárórát s a kerület függet­
lenségi tanítóit azzal fenyegette meg, hogy ha nem 
szavaznak a kormánypártra, áthelyezteti őket. Dr. 
Hecht Ernő, a Ballagi-párt vezérférfia, fővárosi bi­
zottsági tag, a központi választmányhoz intézett be-

Roosevelt bonmotja.
(Az amerikai »Evening Presséből.)

Clevclandban a minap nyitották mez a háztartási népek kiállí­
tását Roosevelt elnök jeleni tében. Mikor a varrógéphez értek az 
elnök ezt mondta:

— íme, az a gép. amely annyi esztendőt rabol el a szegény nők
életéből.

— És íme. amelyik ugyanannyit ad vissza nekik — felelte 
Saunderson szenátor, a kiállítás rendezője, a , World vibratiós 
m ssage apparátusra mutafra.

\ „V\ o :u- vibratiós mass a go apparátus már Magyarorsragon is 
k phnt , az Amerikai i'orceüaii Ponder Részvénytársaság magyar- 
országi kepvisoJet nó , Budapest, IV, Koesu h Lajos-otcza 1.

Ara : 20.—, 40. — , 100.—, 300.— es 500.— korona, 
smoitotó-füzet mar magyar nyelven is megjelent

KÖZGAZDASÁG.
Nem lesz folytatólagos munkaidő a pénz­

intézeteknél.
— A hivatalos idő 9—Ve 1-ig és 1T3—!Al-ig. —.

adványában mindezeket bejelentette s megírta, hogy 
Hindy a törvényt vagy tudatlanságból vagy szándé­
kosan megsértette s hogy a legféktelenebb módon kor­
teskedett Plosz miniszter megválasztása érdekében. 
Ezeket a vádakat azután szóval is megismételő a bi­
zottsági tagok előtt. Hasonlóképen nyilatkozott Kasics 
Péter, nyugalmazott miniszteri tanácsos, fővárosi bi­
zottsági tag is, aki a főváros közgyűlésén hevesen 
kifakadt Hindy Kálmán választási elnök ellen, akinek 
törvénytiprása és brutalitása hiúsította meg a füg­
getlenségi párt győzelmét s fosztotta meg a polgá­
rokat legszentebb joguk gyakorlásától. Hindy Kálmán 
rágalmazásért pörbe fogta úgy dr. Hecht Ernőt, mint 
Kasics Pétert s a budapesti büntető törvényszék az 
elsőrendű vádlottat rágalmazás vétsége miatt a 92. 
szakasz alkalmazásával 720 korona, a másodrendű 
vádlottat pedig 80 korona pénzbüntetésre Ítélte. Fe- 
lebbezés folytán a dolog a királyi tábla elé került, 
mely elrendelte a bizonyítás felvételét, melynek meg­
történte után megsemmisítette a törvényszék Ítéletét 
s a vádlottakat felmentette, mert a tanuk vallomá­
sából megalapította azt, hogy Hindy mint választási 
elnök tényleg előnyben részesítette a Plosz-pártot, 
a függetlenségiek rovására. A főügyészség semmiségi 
panaszával ma foglalkozott a Kúria negyedik büntető 
tanácsa. Az elnök Neubcrger Ignácz, az ügy elő­
adója Deák Péter kúriai bíró volt. A vádat Vargha 
Ferencz koronaügyész-helyettes képviselte, Hecht Er­
nőt dr. Fried Vilmos, Kasics Pétert pedig dr. Bródy j 
Ernő védte. A Kúra lieiyt adott a védők elötericsz- - 
lésének s a főügyész semmiségi panaszát eiutasitotta.

§ Az uzsorás. Az utóbbi időben számos feljelen­
tés érkezett a büntetőbírósághoz Ernst Lipót buda­
pesti magánzó ellen uzsora vétsége miatt. A pana­
szosok egyike Hildebrandt Gyula Ipolysági földbír- , 
tokos volt, aki előadta, hogy pénzzavarában szintén 
Ernst Lipóthoz fordult kölcsönért Ernst nv vtott is 
neki kölcsönt, még pedig egy 4000 és egy 3000 ko­
ronás váltó ellenében 5220 koronát. Ernst Lipót ezt 
a két váltót 1906. évi október 23-án peresítette, da­
czára annak, hogy Hildebrandt Gyulával úgy egye­
zett meg, hogy ez a birtokára megszavazandó kon­
verziós kölcsönből fizeti ki tartozását. A veszprémi 
és monori takarékpénztárak meg is szavazták a köl­
csönöket, de csak úgy voltak hajlandók a kölcsönt 
folyósítani, ha Ernst, aki időközben elő jegyeztette 
követelését Hildebrandt ingatlanára, elsőbbséget ad 
nekik a bekebelezésnél. Ernst megadta az elsőbbségi 
engedélyt, de ezért uiabb 500 koronás váltót kért 
Hildebrandtól. A bilntetőtörvényszék dr Makucz bíró 
elnöklete alatt ma tárgyalta Ernst Lipót ezen uzsora­
ügyét. A tárgyaláson a vádat dr. IJzonyi kir. iig' ,sz 
képviseli, a vádlottat dr. Vaisz Sándor védi. Ernst 
Lipót azzal védekezik, hogy ö a teljes 70oo koronát ! 
lefizette Hiidebrandtnak, az 500 koronás váltót pe­
dig Hifaeprandt visszavette tőle. A vádlott kihallga­
tása irtán a tanuk kihallgatása következett. A beidé­
zett tanuknak ma a bíróság csak egvrészét tudta - 
kinallgatni. A többi tanúra maid csak szombaton ke- I 
rül a sor.
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Budapest, május 27.
Az a lelkes és elismerésre méltó mozgalom, 

melyet a budapesti pénzintézetek tisztviselői in­
dítottak az osztatlan munkaidő érdekében, ma 
fontos fordulóponthoz jutott. A budapesti pénz­
intézetek vezető igazgatói ma délután a Buda­
pesti Giro- és Pénztáregylet helyiségében gyű­
lést tartottak Ullmann Adolfnak, a Magyar 
Általános Hitelbank elnök igazgató-helyettesének 
elnöklete alatt. E gyűlésen kellett eldőlnie a tiszt­
viselők ama erős és egyhangú kérésének, hogy 
a hivatalos idő egységes és osztatlan legyen. 
Kétségtelen, hogy eme kérést igen nyomós szo- 
cziális, hygivnikus és gazdasági érvek támogat­
ták s ebből a szempontból általános rokonszetív 
kisérte a mozgalmat még a legillctékesebbek kö­
rében is. Az már hetek óta bizonyosnak látszott, 
hogy ha e kérdést e szempontokból bírálják el 
majd a döntésre hivatott tényezők, akkor a tiszt­
viselőknek nyert ügyük van. Másrészt azonban 
tagadhatatlan az, hogy tisztán csakis ezen 
alapokon nem lehet c kérdést kezelni. A ban­
koknak alkaimazkodniok kell a 
budapesti gazdasági élet követel­
ményeibe z, amely eddig megkívánta a dél­
utáni pénztárnyitást is.

Érthető volt tellát az az óriási érdeklődés, 
mely a mai értekezlet iránt nyilvánult minden­
felé. Maguk a tisztviselők még az utolsó pillanat­
ban is megmozgattak ügyük érdekében minden 
követ. Dr. Horváth Lipótnak, a Magyar Álta­
lános Takarékpénztár igazgatójának vezetése 
alatt egy 20 tagú küldöttséget menesztettek az 
igazgatókhoz, még egyszer kérvén a döntés előtt 
iűakaratu pártfogásukat. Az értekezleten jelen 
voltak az összes bankigazgatók s a szőnyegen 
lévő tárgyról igen beható és magas színvonalú 
vita volt. A tisztviselők kívánságait mindenki 
nagy jóakarattal fogadta, de végül is győzött az 
az álláspont, amely azt vitatta, hogy a mai üz­
leti viszonyok mellett a közönség és a bankok 
érdekeinek érezhető sérelme nélkül nem lehet 
nélkülözni a délutáni pénztárnyitást s igy az osz­
tatlan munkaidő olyan értelemben, mint ahogy 
azt a tisztviselők kívánják, be nem hozható. 
Mindazonáltal az igazgatók méltányolták a tiszt­
viselők indokolt kérelmét s megrövidítették a 
délutáni hivatalos órákat V"3~-M>4-ig, u g y, 
hogy az u j hivatalos idő a mai ha­
tározat következtében délelőtt 
9—\ él., délután Vs3—Vz4-i g terjed.

Bár a határozatot az igazgatók titokban tar­
tották, mindazonáltal gyorsan kiszivárgott a 
tisztviselők közé a kedvezőtlen Iiir s ma már ál- 
’alános clkedvtelenedés volt észlelhető. A veze- 
. !< azonban nem adtak föl minden reményt. A 
mo, jnlmat ébren tartják s erősen bíznak abban, 
hogy rövid idő múlva maga a gyakorlati üzleti 
éPi ügyüknek leghathatósabb szószólója.

Természetesen azok az intézetek, amelyek 
eddig önként megvalósították az osztatlan mun­
kaidőt. ezután is fönntartják azt s az ö példájuk 
nyomán az iigy clőbb-ntóbb diadalt arat.

A kormány és a budapesti lakás-szükség.
Budapest, május 27.

A minisztertanácsot több Ízben foglalkoztatta 
a székesfőváros és környékén egyre fokozódó élelmi­
szer- és lakbérdrágaság. A kormány tervbe vette, 
hogy a főváros közelében liávotn-négy helyen olcsó 
munkáslakásokat építtet, hogy a munkásnép részére

egészséges lakásokat szerezzen. W e k c r 1 c Sándor 
pénzügyminiszter e végből az Ullői-uti lebontott ka­
tonai lövölde mellett elterülő s a kispesti határhoz tar­
tozó Sárkány-féle telkekből hetvenkétezer köbméter­
nyi területet megvásárolt már. Kapcsolatosan a kor- 
mánynak azzal az akcziójával, amely a költségvetési 
előirányzat pénzügyi bizottsági tárgyalásokból kifo­
lyólag az általános drágaság okainak kiderítésére 
és annak lehető megszüntetésére megindult, jelenté­
keny kezdeményezés történt a kormány részéről a 
budapesti lakásínség gyökeres orvoslására. W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök-pénzügyminiszter 
ugyanis, akinek előző és mostani kormányzatának 
idejére esik az állami tisztviselők fizetés és illetmény* 
rendezésének kőt legjelentékenyebb mozzanata, meg­
győződött arról, hogy az állam végső megterheltetésc 
sem javítja meg a tisztviselők anyagi helyzetét, hogj 
a székesfővárosi lakásszükség következtében a lak 
bérek minden illetmény rendezésnél feljebb és feljebb 
mennek. Így szükségesnek mutatkozott az akczid 
megindítása abban az irányban, hogy mindenek előtt 
a budapesti lakásviszonyok már súlyos bajai orvo- 
soltassanak. Ezt az orvoslást a kormány az állami 
hivataloknak lehetőleg állami épüle­
tekbe való elhelyezésével tervezi. Csak 
magában a székesfővárosban a minisztériumok, a kü­
lönböző igazságszolgáltatási, közlekedési és pénzügyi 
hivatalok elhelyezése bérelt helyiségekben több mint 
négy millió korona évi bért emészt fel 
s igy az állami bérletek rendkívül drá- 
g á k, ami hatással van a lakbérek állandóan való 
emelkedésére is. Így a magyar királyi államvasutak 
hivatalai a pályaudvarokat kivéve bérhelyisegekbeu 
vannak. A kormány most összpontosította ezt a kér­
dést és első sorban megállapítja, melyik tárcza, melyik 
igazgatási ág a hivatalos helyiségek bérlete czimén 
cvenkint milyen összeggel van megterhelve, a tárcza 
a közigazgatási dg már eddig milyen építkezési köl­
csön terheit viseli, összegyüjtetvén az az anyag, a 
kormány megindítja az akcziót arra nézve, hogy le­
hetőleg szabaduljon a bérszerződésektöl minden na­
gyobb hatóság, hivatal, az állam tulajdonát képező 
épületben helyeztessék el. Az építkezés költségeinek 
fedezete a most fizetett bérekben bőségesen megta­
lálható, az államnak a főváros területén erre a czélra 
felhasználható telkei is vannak. A kormány abban a 
meggyőződésben van, hogy a budapesti lakásviszo­
nyok állandó javítására nincs czélravezetöbb mód, 
mint az, hogy a most állami bérlettel lekötött lakás- 
komplexumot felszabadítván, azt átadja magánhasz­
nálatnak és ezzel helyreállítja a budapesti lakás- 
piaczon a kereslet és kínálat helyes viszonyát, amit 
eddig az állami tömegbérletek gyökeresen megrontot­
tak. A magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
Andrássy-uton levő hivatalai öt nagy bérpalotában 
vannak elhelyezve; a földmivelésiigyi és pénzügymi­
nisztériumoknak egyes osztályai is bérházakban van­
nak, úgyszintén egyes kerületekben levő járásbírósá­
gok is. Ha mindehhez hozzáveszsziik még azt, hogv 
magának a székesfővárosnak elszórt hivatalai is szá­
mos bérpalotát foglalnak le. könnyen fogalmat al­
kothatunk arról, hogy jórészben az állami és fővárosi 
hivatalok részére lefoglalt sok lakóház idézi elő a 
lakáshiányt. Éppen ezért csak helyesléssel fogadhat­
juk a kormány tervezetét, melynek megvalósultával 
a fővárosban a lakásviszonyok meglehetősen javul­
nának.

üzleti pangás. Az a teljes szélcsend, mely az 
ü; éti életet általánosan lenyűgözi, már-már válság 
jellegét kezdi magára ölteni. Nemcsak a bankok és 
a pénzintézetek, de az. ipari vállalatok és a keres­
kedelmi, valamint ipari magániizemek egyaránt pa­
naszkodnak az általános üzlettelenség miatt. A tőzs­
déről, melyet az ország közgazdasági élete ütőeré­
nek mondanak, nem is szólunk; ez az érverés be­
illik agóniának. Akik ennek a sajnálatos, de cltagad- 
hatatlan ténynek az okait kutatják, felhoznak egy 
és más indokot, de a legtöbben csak a felüket ráz­
zák, nem értik a dolgot. Pénz is van bőven, a ka­
matláb is elég jutányos, a hitelezés is keresi a jó 
tőkeelhelyezést: a gazdasági forgalom előfeltételei 
tehát megvannak. Az okokat tehát magában a gaz­
dasági életben, a gazdasági élet mivelőiben kell ke­
resni. Es itt meg is találjuk azokat. Az utolsó év- 
ben lezajlott pénzügyi krízis alaposan megközelítette
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az existencziákat és a férgesekkel együtt elhullatott 
sok jobb sorsra érdemes, de a kedvezőbb előző vi­
szonyok által erejükön felüli tevékenységre bírt gaz­
dasági tényezőt. Ezek elvesztek teljesen, akik pedig 
átuszták a veszedelmes árt, afölötti örömükben, hogy 
ép bőrrel vagy csak csekélyebb sérülésekkel mene­
kültek, az átélt veszedelem emlékezetével tartózkod­
nak attól, hogy ismétlődés esetén hasonló esélyek­
nek lehessenek kitéve. Szóval, a vállalkozási kedv 
bátorság híján stagnál és a gazdasági életben a stag­
nálás önemésztést, visszaesést jelent. Legfőbb ideje 
volna, hogy a kormány most már komolyan meg­
kezdje a beruházási tervek megvalósulását, hogy 
ebbe a pangásba némi életet hozzon és a vállalko­
zást álmodozásából felrázza. A pénzügyi műveletek, 
melyek ennek nyomában járnak, pedig a tőzsdét 
fogják talán kissé megmozgatni.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank herkulesfür- 
’döi kirendeltsége ezidén június 15-én kezdi meg mű­
ködését. A kirendeltség, mely hivatva van a fürdő­
közönség kényelmét szolgálni, annak rendelkezésére 
fog állani az egész fürdőszezon alatt, reá kiirt csek­
kek és hitellevelek beváltása, idegen pénzek bevál­
tása és ilyeneknek eladása, valamint minden egyéb, 
,a bank és a takarékpénztári üzlet körébe eső teen­
dők elvégzése által. Bármily irányú felvilágosítással 
a kirendeltség megkeresésre készséggel szolgál.

Temesvár három milliós kölcsöne. Temesvár 
város közgyűlése — mint ismeretes — utasította a 
városi tanácsot, hogy a szükséges három millió ko­
rona kölcsön felvétele tárgyában budapesti és bécsi 
intézetekkel folytasson tárgyalásokat. A tárgyalások 
— jelentik Temesvárról — nem jártak kellő ered­
ménynyel, mert eddig csak az Osztrák Föld­
hitelintézet tett pozitív ajánlatot. Ez a kölcsönt 
4.65 százalék kamatlábbal, 5.2.3 százalék annuitás 
mellett, 93 százalékra leszállított árfolyammal akarja 
effektuálni. A tanács indítványozta a tegnapi köz­
gyűlésnek, hogy miután a tárgyalások még nincse­
nek befejezve, az eddigi tanácskozások eredménye 
tudomásul vétessék és a tanács felliatalmaztassék a 
tárgyalások folytatására. Ehhez a közgyűlés hozzá­
járult. Ez a hir a budapesti pénzpiaczon meglehetős 
vegyes érzelmeket keltett. Furcsa is az, hogy akkor, 
mikor a fővárosi pénzintézetek versengve képesek 
60 milliós kölcsönt nyújtani a fővárosnak, akkor 
egyike a legtehetősebb és legvirágzóbb vidéki vá­
rosoknak csak B é c s b ő 1 kap ajánlatot egy ki­
sebb kölcsönére. Ha az előkelő osztrák intézet jó­
nak találja a magyar város papírjait, egész bátor­
sággal elfogadhatja azokat a magyar piacz is.

Rendkívüli közgyűlés. Az Erzsébet-Qőzmalom 
r.-t. e hó 30-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
napirendjére alapszabályai egyes pontjainak oly mó­
dosítása van kitűzve, melyek az idők múltával válto­
zott viszonyaikra való tekintettel szükségessé váltak.

Munkaadó szervezetek. Nagyfontosságu érte­
kezlet folyt le tegnap a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének helyiségében Chorin Ferencz 
főrendiházi tag elnöklete alatt. Az értekezleten, me­
lyen az egyes szakmabeli egyesületek elnökei vettek 
részt, azon módokat vitatták meg, amelyek mellett 
az egyes szakmák munkaadó-egyesületei, valamint a 
territoriális munkaadó egyesületek között megfelelő 
kapcsolat lenne létesítendő. A Vidéki Malomegyesü­
let, a Szegedi Munkaadó Központ, a Gyáriparosok 
Szövetségének vidéki fiókjai előzetesen bejelentvén 
csatlakozásukat, Hatvány Deutsch Sándor .a ezukor- 
ipar, Aich Ferencz a fővárosi sörgyárak, dr. Helvey 
Tivadar a vegyészeti gyárak, Déry Izidor a fővárosi 
malmok, Wimmer Flilöp a vidéki munkaadó szerve­
zetek, Krishaber Leó a Szabóiparosok Szövetségé­
nek, Bossányi Endre pedig a vidéki malmoknak ál­
láspontját jelezték ez életbevágó kérdésben. Emich 
Gusztáv a nyemdafőnökök nevében szólva, nem 
csatlakozhatott a szervezéshez a budapesti nyomdát, 
tarifális szervezése folytán. Az értekezlet egyhangú 
megállapodásait Chorin Ferencz a követekezökben 
foglalta össze:

A Gyáriparosok Országos Szövetsége a szervez­
kedésben az egyes szakegyeslllctck autonómiáját, tel­
jes tiszteletben kívánja tartani s készséggel támo­
gatja egész erkölcsi súlyával a munkaadó szerveze­
tek létesítésére irányuló törekvéseket. Igen szüksé­
gesnek tartja, hogy a munkaadók szervezkedése 
propagáltassék s összekötő kapcsok kerestessenek a 
társegyesületekkcl. Ebből a czélból először is meg­
alkotja a Munkaadó Szervezetek szak­
osztályát, amely a Szövetség vidéki szervezetei­
nek s a csatlakozó egyesületeknek törekvéseit c té­
ren szolgálja s minden anyagi áldozat megkivánása
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nélkül támogatja a hozzáforduló tagokat. Másrészt 
pedig megbízta az értekezlet a Szövetség igazgató­
ját azzal, hogy azon egyesületekkel, melyek bár­
milyen okból nem csatlakozhattak a Munkaadó Szer­
vezetek szakosztályához, a közös eljárásra nézve 
megfelelő konkrét előterjesztést tegyen.

A kivándorlási törvény és a gazdák. Gróf A n- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter tudvalevőleg kidol­
goztatta az ni kivándorlási törvény-tervezetet. A ja­
vaslattal az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közgazdasági szakosztálya május 29-én tartandó ülé­
sén foglalkozik. A gazdák általánosságban meg 
vannak elégedve ,az uj törvényja­
vaslattal, csupán annak végrehajtását illetőleg, 
továbbá amiatt merülnek fel nézeteltérések, hogy ,a 
javaslat az érdekelt társadalmat kirekeszti a kiván­
dorlási politika szervezetéből.

Építőiparosok országos gyűlése. A Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetsége a kötelékébe tar­
tozó száznál több helyi szövetség részvételével a 
pünkösdi finnének alatt K a u s e r Gyula építőmester 
elnöklésével nagy vándorgyűlést tart Aradon. A gyű­
lés napirendjén a következő kérdések szerepelnek: 
A munkaadók szervezkedésének legális elismerése 
az ipartörvényben: az iparosság parlamenti képvi­
selete: a munkásbalesetbiztositás ügye; általános 
munkaadó-szervezetek létesítése; a kartelek ügyé­
nek szabályozása; a május elsejei munkasziineíelés; 
a tisztességtelen verseny korlátozása; az iparosok 
nyugdij-ügye stb. A vándorgyűlésre eddig három­
száznál több szövetségi tag részvétele van beje­
lentve.

Uj faipari részvénytársaság. Nagyváradon „filcsdi 
erdöipar és Köepfer rendszerű fatelitő részvénytár­
saság“ ezég alatt ni vállalat alakult 1,200.(100 korona 
alaptőkével. Az uj vállalat a gróf Bethlen Aladár, az 
élesd! erdőipar Csanak Jenő és társa tulajdonát ké­
pező erdők kitermelésével kezdi meg működését. A 
vállalat a Debreczeni Első Takarékpénztár és a Deb- 
reczeni Forgalmi Fiánk égisze alatt alakult meg.

A temesvári uj hidak építői. Temesvár város 
tudvalevőleg egy ni Bega-hid építésével a Meloccó 
Péter Részvénytársaságot és másik két ni hid építé­
sével a Magyar Beton és Vasbeton Vállalatot bízta 
meg. A vállalatok terveiket elkészítették és azok fel­
terjesztettek felülvizsgálat végett a kereskedelem­
ügyi kormányhoz. A minisztérium némi műszaki 
észrevételeket tett a tervek ellen és utasította a te­
mesvári városi tanácsot, hogy az építkezést csak 
akkor kezdhetik meg a vállalkozók, ha ezeket az 
észrevételeket figyelembe veszik. A Meloccó Péter 
Részvénytársaság hajlandónak nyilatkozott a munka 
teljesítésére, ellenben a másik vállalat kijelentette, 
hogy csak akkor állja a munkát, ha a harmadik hid 
építését is rábízzák. A Meloccó Részvénytársaság a 
hidín alatti czölöpözés nélkül, ami 18.000 koronába 
kerül. 356.700 koronáért hajlandó a három hidat meg­
építeni. mig a másik vállalat ugyanezt a munkát 
375.400 koronáért vállalná. A differenczia tehát 
800 korona. A városi tanács ennélfogva javasolta a 
tegnapi közgyűlésnek, hogy az egyik hid építésére 
vonatkozólag a tanács kösse meg a végleges szerző­
dést Meloccó Péter Részvénytársasággal. A másik 
két hidra vonatkozólag felliivandó volna a Magyar 
Beton és Vasbeton Vállalat, hogy álljon el ama kö­
vetelésétől. miszerint csak akkor vállajja a munkát, 
ha mind a három hidat kapja. Ez esetben vele is 
megköthető a végleges szerződés. A közgyűlés ehhez 
hozzájárult.

Változás a Magyar-Amerikai Banknál. A new- 
yorki Magyar-Amerikai Bank vezetőségében válto­
zás állott be, amennyiben a bank eddigi elnöke, W. 
H. Bryan megvált e hó 15-én állásától s helyét 
E. A. S. D e L i m a foglalta el, kit az e hó 18-án meg­
tartott igazgatósági ülés választott meg a bank­
részvénytársaság elnökévé. A változás a bank ma­
gyar jellegének erősebb kidomboritását czélozza s 
részben Boross János magyar alelnök befolyásá­
nak tudható be. Az ni elnök jó hírnévnek örvendő 
szakember.

Megindul a csorbától fogaskerekű és a tátra- 
lomnlczl h. é. vasút. A kassa—oderbergi vasút a 
csorbatói fogaskerekű és tátrulomniczi h. é. vasút 
üzemét június 5-én megnyitja. Ezek a vonatok június 
hó 15-éig, azaz az említett két li. 0. vasút rendes 
megnyitásáig naponta fognak iáraItatni. A vonatkozó 
menetrendek az állomásokon kifüggesztett menet- 
renJhirdetményekben találhatók. A kedvezményes 
tátrai menettérti jegyek c vonatoklioz szintén ér­
vényesek.

A Gerhardus ezég — részvénytársaság. A Ger- 
liardus és Fiai bőrgyáros ezég az Angol-Osztrák Bank 
támogatásával Becsben részvénytársasággá alakult 
út. melynek főrészvényesei a bank mellett a ezég 
eddigi urai; Gerhardus Frigyes, Schwedenvein Mó­
ricz és Lackenbacher Rudolf, Az uj részvénytársaság

______________________ IT
czime „Gerhardus és Fial Részvénytársaság“. Alap 
tőkéje hat millió korona, mely tiz millióra emelheti 
fel. Az uj társaság átveszi a Gerhardus ezég blrte 
kában volt bécsi, budapesti és Smyrna! nemez« 
bőr- és szőrme-telepeket s uj telepeket szervez mé| 
a kontinens főbb export-pontjain, úgy, hogy érdekei 
a főpiaczokon mindenütt egységesen védheti maid.

A mérsékelt ezukoradó leszavazása Ausztriában 
Az osztrák képviselőház tudvalévőén törvényt ho­
zott, mely leszállítja a ezukoradót 38 koronáról 3C 
koronára. Nehogy a termelők kartelie esetleg meg­
hiúsítsa az adómérséklés hatását, fölhatalmaztatott a 
kormány, hogy e rendeleti utón tegye meg a szük­
séges intézkedéseket pénzbüntetések kiszabásával. 
Amint ez köztudomású lett, már hire járt, hogy az 
urakháza körében ezt az utolsó intézkedést meg 
akarják hiúsítani. Mint azonban az urakháza pénz­
ügyi bizottságának ma szétosztott jelentéséből kitű­
nik, az urakháza pénzügyi bizottsága egyáltalán le­
szavazta az egész törvényt, tehát a ezukoradó mér­
séklését is. Erre nézve két szempont volt állítólag 
irányadó. Először az állam pénzügyi helyzete, mely­
nek bevétele a ezukoradó mérséklése által évenkint 
28 millió koronával csökkennék és másodszor az a 
nézet, hogy az adó mérséklését csak nagyon kis 
mértékben élvezné a fogyasztó közönség, minélfogva 
az adó leszállítása által aligha várható a fogyasztás 
emelkedése. A törvény e leszavazásának nemcsak 
pénzügyi, de politikai jelentősége is van. A törvényt 
a képviselőházban úgy fogadták el, mint junktimot 
a magyar kiegyezéssel, minthogy a törvény 3. sza­
kasza szerint a kiegyezéssel egyidejűleg lép ér­
vénybe. Ez a valóságban lehetetlenné vált, mivel az 
urakháza nem intézte el a törvényt újévig. Most 
aztán egyáltalán leszavazták és utólag sem léphet 
éi vénybe. Ezáltal konfliktus támadt a parlament két 
háza között, mely, ha az urakháza plénuma elfo­
gadja a pénzügyi bizottság javaslatát, nagyon ki­
élesedhetik.

Az Erzsébet-gözmalom rendkívüli közgyűlése. Az
Erzsébet-gőzmalom e hó 30-án a Fővárosi Malom­
egyesület helyiségében rendkívüli közgyűlést 
tart, melynek tárgya az alapszabályok megváltozta­
tása. Az igazgatóság, úgy látszik, tanult a legutóbbi 
hangos közgyűlésből és siet ennek megfelelően alap­
szabályait megváltoztatni.

Az Országos Iparegyesület uj védnöke. Az Or­
szágos Iparegyesiiletnek 1880-tól egész 1905-ben be­
következett haláláig néhai József királyi herczeg 
volt a védnöke, aki nagy szeretettel töltötte be tisz­
tét s annak több közgyűlésén elmondott és annak 
idején feltűnést keltett beszédeivel, valamint több 
szakczikkével élénk tanujelét adta. Az egyesület el­
nöksége újabban azzal a kérelemmel fordult József 
főherczeghez, hogy néhai nagynevű atyja örökét 
átvenni cs a megüresedett védnöki állást betölteni 
méltóztatnék. Mint a ..Politikai Értesítő“ jelenti, 
Matlekovits Sándor elnök, az iparegyesület végre­
hajtó bizottságának szerdán tartott ülésén bejelen­
tette, hogy József föherczeg az Országos Iparegye­
sület védnökségét legkegyelmesebben elvállalni mél- 
tóztatott. A bizottság a bejelentést lelkes éljenzéssel 
tudomásul vette és felkérte az elnököt, hogy az 
egyesület köszönetének tolmácsolása iránt a szüksé­
ges intézkedéseket tegye meg.

A Magyar Sütök Országos Szövetsége ma este 
tartotta Steiner Gyula elnöklése alatt rendes köz­
gyűlését, amelyen mintegy 25 város sütőiparosai 
képviseltették magukat, a ielenvoltak száma pedig 
a 400-at megközelítette. A közgyűlésen a sütőipar 
fontosabb kérdéseit megvitatták és különösen beha­
tóan foglalkoztak azokkal a visszaélésekkel, amelyek 
a vidéki sütőipart megbénítják és károsítják. Elhatá­
rozták, hogy sürgős orvoslást kérnek a kereske­
delmi minisztertől. Azután megejtették a tisztujitást 
Elnök lett Steiner Gyula, alelnökök Klein Herman 
temesvári és ifi. Piribauer János pécsi siitöiparos, 
pénztáros Rutterschmidt Károly. Választottak még 
két ellenőrt, két számvizsgálót és tiz választmányi 
póttagot.

Szölöbevltel Németországba. A német birodalom 
területére csemegeszőlőt csak lói elzárt, de mégis 
könnyen átvizsgálható dobozokban, rekeszekben, 
\agy kosarakban lehet bevinni. A német birodalmi 
kanczcllár legutóbbi rendeletében megengedte a-. , 
hogy a csemegeszőlőt papírral kihélelt fedő nélküli, 
vagy fonállal hozzáfűzött fedéllel ellátott kis kosarak­
ban, vagy oly rekeszekben is be lehet vinni Néniét­
ől szagba, amelyek kosárformában, záros rekeszek 
módjára forgácsból, vagy vékony falapokból készül­
tek. A forgácsnak, illetve falapoknak elegendő erő­
seknek kell lenni cs sűrűn kell azokat összeilleszteni, 
hogy a sziniiltig való csomagolás esetére a szállítást 
sértetlenül kibírják. A kosaraknak mindenesetre 
olyan szerkezctüeknek kell lenniök, hogy a beviteli 
állomásokon könynyen át lehessen kutatni, vallon a 
küldemény nem tartalmaz-í szölő,ov<sJet vagv <zőlö- 
Oövényi alkatrészt.
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A Könyves Kálmán magyar miikladó résrvény- 
társaság ma tartotta 17-ik rendes évi közgyűlését, 
dr. Rainer Béla elnöklése alatt A felolvasott köz­
gyűlési jelentés beszámol arról, hogy magyar mű­
vészet eredeti alkotásaiból kiállítást rendezett Lon­
donban, Párisban, Berlinben, Hamburgban, Frank­
furtban, Drezdában és Lipcsében, de az ezzel kap­
csolatos nagy anyagi áldozatok folytán ezen kiállí­
tások anyagi eredménynyel nem jártak, azonban a 
magyar művészek erkölcsi sikerének számát tete­
mesen gazdagították. A kimutatott nyereségből 
30.000 koronát helyeztek a tartalékba és az osztalék 
6 és fél százalékban, részvényenkint 13 koronával 
(az 1907-ben kibocsátott részvények után 6 és fél 
koronával) állapíttatott meg. A szelvények május 
29-től kezdve válthatók be a Belvárosi Takarékpénz­
tár F..-T. pénztáránál. A régi felügyelő bizottság új­
ból megválasztatott.

Uj külföldi gazdasági szaktudósltó. A iöldmive- 
lésügyi miniszter miklósvári Miklós Ödön főrendiházi 
tagot, volt m. kir. íöldmivelésügyi államtitkárt Ró­
mába küldötte, hogy az ottani Nemzetközi Mezőgaz­
dasági Intézetnél a magyar államot képviselje s 
egyúttal az olasz királyság területére kiterjedő gaz­
dasági szaktudósitói teendőket is elvégezze. Másrészt 
báró Malcomes Jeromos miniszteri tanácsos, ki ed­
dig az olasz királyság területére kiterjedő gazdasági 
szaktudósitói teendőket végezte, ugyanily minőségben 
Délnémetország cs Svájcz területére kiterjedő hatás­
körrel Münchenbe helyezte át.
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Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ABMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. EteMromAqnaiai trydfiyitdi

Budapest, IV. Károiy-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39,

Gyógy16nyez6k:
Elektromágnesei gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezeiéi.
Villamos höfürdök (Elelc- 

trotherm).
Villamos fényfOrdök.
Villamos massage (Vib- 

ratlo I.
Galván, Farad ée Franklin 

áramm.l való kezeiéi.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Altalanos Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségt állapotok
Álmatlanság.
HOdéeek (Paralysis).
Idegfá [dalrnak. Ideg riáhák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerínezvelösorrsdíl (T*- 

be«.)
Szívbetegség«*.
Véredényei meszesedéi.
KCszvény és ciuz íRhetf. 

ma, hugysavas lerakódé« 
sok, Izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcaerebajok. (Blhlit 

osokorbaj, vérsseeén yiég,
Bflrbajok. Bflrvlszketeg
Hajbetegségek (Ha|hulliő 

kopaszság.)
Aranyerei csomók.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 27.

A budapesti gabonatőzsde szilárdsága kihatott az 
amerikai tőzsdékre is. Ma azt jelentik New-Yorkból, 
hogy a búza ára magyarországi hírekre 2 czenttel 
emelkedett. Nálunk a további emelkedés egyelőre 
megakadt, noha a helyi spekuláczió ma is igyekezett 
az októberi búza kurzusát emelni. A szárazság ugyan 
az ország sok részében még egyre tart, újabb vevők 
azonban ma már nem jelentkeztek. Azonkívül Romá­
niából is nagy esőzéseket jelentenek, mire a berlini 
tőzsdén 2 márka visszaesés történt és nálunk is e hó 
végére kiadósabb csapadékot jeleznek. Az októberi 
búza 10.40-en kezdődvén, folytonos realizálások foly­
tán 10.J0-ig mérsékelte az árfolyamot. Októberi rozs 
szintén 10 fillért, októberi zab 5 fillért veszített. Na­
gyobb einócziót okoztak a májusi terminusok beiede- 
zése. Ma volt ugyanis az utolsó nap a még fennálló 
angázsmánok lebonyolítására, illetve a giró-llivatal- 
náli bejelentésére. Bejelentetett e hó 31-iki szállí­
tásra 54 ezer mázsa búza, 9 ezer mázsa rozs, 11 ezer 
mázsa zab és végül 102 ezer múzsa tengeri. Az 
utóbbi elég nagy mennyiségű czikknél átvevőként 
mindössze egy ezég szerepel, mely úgy' látszik, sze­
rette volna az eladókat sarokba szorítani, nem szá­
mítva arra, hogy az utolsó napon ilyen nagy meny- 
nyiséget tudjanak szállítani. E számítás azonban — 
amint a szállításra került nagy mennyiség mutatja — 
nem sikerült.

A készárupiaczon nem volt forgalom. Mindössze 
néhány száz mázsa búza kelt e! változatlan árakon.

E/aaatoh:
Búza. Tiszavidűki: 100 mm. 77.5 kgr. 23.50 K. 

150 mm. 77 kgr. 23.50 K.
Raktárból: 800 mm. 76 kgr. 28.20 K.
Tengeri. 10C mm. 13.26 K, készpénzfizetés mel­

lett, paritásra.
Zab. 100 mm. 14.50 K, készpénzfizetés mellett.
Az árak 100 kgr.-ként koronákban értendők.
A haláridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötései; (50 kg.-klnt):

Búza 1908. májusra 11.52, 11.61, 11.56.
Búza 1908. októberre 10.38, 10.41, 10.36,10.40. 10.33, 

10.39.
Rozs 1908. októberre 8.95, 8.97, 8.91, 8.96.
Zab 1908. októberre 7.02, 7.03, 7.01, 7.04.
I engen 1908. májusra 6.72, 6.85, 6.82.
Tengeri 1908. júliusra 6.70, 6.71, 6.79.

1 óra 30 perez kor zárulnák:
májusra búza —.--------
októberi búza 
októberi rozs
októberi zab 
ináiusi tengeri 
júliusi tengeri

10.37-10.38 
8.95 - 8.96 
7.03 - 7.04

6.66 - 6.67

Délutáni lorgalom.
Délután ünnep előtti realizálásokra az irányzat

ellanyhult.
4 óra 30 pcrczkor zárulnak :

Búza májusra —____________ _____,_____
Búza októberre-------------------— 10Í33 10*34
Rozs 1908. májusra-----------------------.... _
Rozs uj októberi---------------------- 8.90 - siói
Zab 1908. májusra — —_______— ,______
Zab októberre___ ___________ 6.99— 7JX)
Tengeri 1908. májusra _ —______ ._
Tengeri júliusra------ ---------------- 6.63- 6T4

budapesti rabonaforpalom.
1903. május 25-tői május 26-lg.

é rkezett: Kiszállíttatott
Búza 44881
Rozs 2487 _
Árpa 3435
Zab 11876
Tengeri 54389
Liszt 2945 10041
Koipa — 1374

Értéktőzsde.
A külföldi Jelentések ma elég kielégítők vokal 

és ennek hatása alatt az üzlet tartott irányzattá 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult az ér. 
téktőzsdén. A forgalom folyamán azonban már aj 
előtőzsdén is lanyhult irányzat jutott érvényre, mi, 
nek következtében estek az árfolyamok. Különöse* 
erős volt az Államvasuti részvények visszaesése, me. 
lyek folytonos bécsi eladásokra öt koronával alacso. 
nyabban zárultak A Rimamurányi részvény is ma 
közel két koronával hanyatlott.

A forgalom folyton szükebb térre szorult, a ban. 
gúlát pedig egyre kedvtelen volt. A déli tőzsdén le 
hangoltságot okozott, hogy Berlin is alacsonyabb 
jegyzéseket küldött, továbbá, hogy Bécsből folyvást 
eladási megbízások érkeztek, különöset-, Államvas. 
utakra. A forgalom egészen jelentéktelen volt, az ár. 
folyamok, Államvasutat kivéve, alig változtak.

A járadékpiacz lanyha volt, a Koronajáradék 
93.25 árfolyamon zárult. A leszámítolási piaczon 
semmi változás sem volt észlelhető. A valuták alig 
változtak. Az utótőz-sde J«3-kor zárult. Csekély for. 
galorn mellett nem állt be változás. Az irányzat nytk 
godt volt, az árfolyamok pedig változatlanok.

Az Osztrák hitel 632 koronán indult, 631-ig gyön. 
giilt, aztán 631.35-ig javult. A Magyar hitel 749 ko­
ronás kezdő árfolyama az előtőzsdén 747.75-ig csök­
kent, a déli tőzsdén 749.75-re javult Az Államvasnt 
694 koronán indult az előtőzsdén 691.75-ig, a deli 
tőzsdén pedig 6S9.50-ig hanyatlott

Forgalomba került továbbá: Jelzálog 436.75 koro. 
rián, Rima 560.75 koronán. Városi villamos vasút 
269—26S koronán. Közúti 552—553.25 koronán, Ma- 
gyár koronajáradék 93.27K—93.30 koronán.

Előtőzsde.
Elólózsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hiielrészvény 632.-----631.—.

Magyar hitelrészvénv 749 -----748.75. Osztrák-magyar
államvasut 694.----- 691.75 Közúti vaspálya 552.—.
Városi villamos vasul 269.—.

D6M tőzsde.
Déli tőzsde g\enge.
Köttetett : Osztrák hitelrészvénv 631.59 — 631.95, 

Magyar hitelrészvénv 748.— Osztrak-magyar állam­
vasut '691.5 )—689.50. Dell vasút 135.25—134.75 Jel­
zálogbank 437.— Közüli vaspálya 552. 553.75.
Magyar koronajáradek 93.25—93.75 Hazai bank 275.— 
—216.50. 5° o-os orosz kölcsön 96.15. Fővárosi takarék- 
pénztár 2105.— Aszfalt r-t. 135— Erzsébet kir. sza­
natórium sorsjegy 765.—.

Prämiim-tlzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitehészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 193$. junius hó végére 26-28 K.

Ulótözsde.
Köttetett Államvasut 683.75 — 689.— 

radt: Államvasut 689.
Végül ma-

ÜECSI GAB0NATÖZSD5.
Bécs, május 27. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az északamenkai piaczok a látható gabonakész­
letek csökkenésével motivált újabb áremelkedése­
ket jelenteitek és a liverpooli tőzsde is sziláid 
volt. Az illeni piaczon nyugodt irányzat melleit a 
foigaiom a tartózkodás következtében teljesen 
megakadt és az árfolyamok egyáltalán nem vál­
toztak.

jegyeztetett búza : tlszavidéki 12.25 12 85 ko­
rona, mosnni 11.90--12.30 korona, fótfelvidéki 
11 80 - 12.40 kot., délivasuti 11.80 12.20 korona,
marchfeldi 11.70 12. — .

l/f-rozs-. lótfelvldéki 10.60—10.85 korona, 
csepeli 10.55 10.75 kor., pestmegyei 10.60— 10.85,
délivasul 10.55 10.75 korona, különféle magyar
10.50- 10.75 kor., osztrák 10.60 10.80 korona.

Árpa : morvaországi 7.30-7.70 kor., niarch- 
Icldi —.——.— kor., hácsvidéki 7.50—7.90 kor.,
fótfelvidéki 6.50—7.75 kor., csepeli —.---- .—,
győri 7,10- 7.70 kor., déli vasúti-------- -— kor.,
liszavidéki —.-----korona.

Macpyar lenper r. régi 7.05 7.25, u| ——
—.— konrrm, cinquanfln 8.---- 8.55, nj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes —,---- .— kor., közepes
7.55 7.85 korona, elsőrendű 7.85 8.10 kor., 
válogatott 8.10-8.45 korona.

BECS! ERTEIfTŐZSDE.
Becs, május 27. A newyorki tőzsdén beállott 

reakezió erősen befolyásolta a mai előtőzsde irány­
zatát, amihez még az is hozzájárult, hogy az állam-

I.
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vasúti részvények az államvasut-társaság elnökének 
tegnapi nyilatkozata folytán, t»ecy az államosítási tár­
gyalások lassan haladnak, hanyatlottak. Államvasuti 
részvények az olötözsde zárlatáig bágyadtak voltak, 
a többi értékek azonban ,az első realizálások lebo­
nyolítása után helyi visszavásárlásokra ismét javul­
tak. A déli tőzsdén államvasuti értékek ismét hanyat­
lottak, a többi értekek irányzata nyugodt. Később 
Berlin bágyadt irányzatot jelentett és ezt itt is álta­
lános gyengülés követte.

Ü Órakor tarolnak:
Osztrák hitelt. 631.50, Magyar hltelr. 749. — ,

Länderbank 441.—, Allamvusuí 691.50-----,
Elbavőlgyi vasút —Déli vasul 134. —---- ,
Alpesi bányatársulat 662.25. Rimamurányi 560. — 
Májusi járadék 97.25, Magyar koronáját 93.25 
Orosz érték —. — Török sorsjegy —. —, Német 
márka 117.65.

1 Órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.— , Magyar hitel 749.— 

Länderbank 442. , Unio-bank 538. , Allamvasut 
689.75, Anglo-bank —Bankverein —. , 
Déli vasút 134.25, Gőzhajó---- , Alpesi bánya­
részvény 662. , Májusi járadék 97.25, Magyat 
koronajáradék 93.25, Török sorsjegy 188.75, Német 
márka 117.65, Libavölgyi vasat 443.25, Rima­
murányi 561. , Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak . . Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, május 27. (Osztrák értékek záriam. 
4-2 százalékos papír-járadék 97.25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.45, 1860-as sorsjegy
150.60 Osztrák hitelsorsjegy 458. - Angol osztrák 
bankrészvény 295.25, Bécsi Bankverein 522.50 
Osztrák-magyat bank 1732.— Déli vasút 133.40 
Dunagözhajózási társ. 1016.- Dohány rész. 412. — 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.66 Osztr. 
Lloyd 419. - 4.2 száz. ezüst, ját 97.20 99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.75. Union-Bank 
538.50, Osztrák Länderbank 441.90, Osztrák-ma­
gyat államvasut 688.75, Elbevölgyi vasul 440. 
Alpesi részvény 661.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóál 240.05 Lipótkohó 452.—, Töröksors­
jegy 187.75 Nyugodt.

Bécs, május 26. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.45. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145. - , Magyat hitelbank részvény 
748. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.—,
Rimamurányi 561.40, Magyar ezukoripar------—,
Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.40, 4 százalékos magyai löldlehcrm. 
kötv. —.—, Magyat nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 437.—. Magyar keresk. bank —.------

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, május 27. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde el­
adások következtében ma is gyenge magatartás mel­
lett nyílott meg. A bányaértékek piaczán Phönix- 
részvények újból engedtek, ami más értékekre is ki­
terjedt. Szénrészvények, valamint vasutertékek szin­
tén engedtek és csak Délivasut-részvények voltak 
valamivel szilárdabbak, űözhajós és bankrészvények 
törtszázaléknyi veszteségeket szenvedtek, míg a já- 
radékpiacz a pénzhelyzet alakulása következtében 
szilárd magatartásával tinit ki. A későbbi folyamat­
ban némi javulás volt észrevehető, mert az angol 
bank kamatlábleszállitását várják. K jobb irány kö­
vetkeztében sok érték hasznot húzott. A készpénzpiac 
ipari értékei szintén változatlanok voltak. Magán- 
leszámitolási kamatláb 3*IM, napipénz 3'A%, ul- 
timópénz 4‘/s%.

Zár latkot jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hiteliészvény 197.60, Déli vasút 22.50, 
orosz bankjegyek 214.—, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Command!! 174.80, Dinamit- 
truszt 160.50, Harpeni 196. , Unifikált török 
járadék —. —, 4*2 százalékos ezüst-járadék —. , 
4 százalékos magyar atanyjáradék 93.70, 
Magyai koronaiáradék —Osztrák-magyar 
államvasul 147.90, Bécsi váltóál 84.90, Olasz 
járadék —. —, Alt. villamossági Edison 215.10, 
üelsenkircheni 191.—, Laurakohó 211.—. Sziláidul!.

Frankfurt, (Zárlat.) május 27 4-2 százalékos
papirjáradék ----- , 4 százalékos osztrák arany­
járadék í 8.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék

93.65,Osztrák hitelintézeti részvény 197.75, Osztrák- 
magyar államvasut 148.—, Északnyugati vaati 
—, Bustiehradi vasút , Londoni váltóéi 
203.90, Bécsi Bankverein 131.—, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.90,4*5 
százalékos ezüstjáradék'99.15, Osztrák koronajára­
dék —.— .Magyar koronajáradék 99.15, Osztrák­
magyar bank 127.50, Déli vasul részvény 22.70; 
Elbevölgyi vasul Bécsi váltóái 849 16, Párisi
váltóái 81.80 , Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) május 27. 4^2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasa1 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 197.90, Osztrák-magyar államvasut 
148.—, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.30 Nyugodt,

London, május 27. Angol consol 86M/u.
Pária, május 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.17, Osztr. aranyjáradék 98.75, Magyar 
aranyjáradék 95.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.45, Déli vasút elsőbbségi kötv. 309.— 
5 százalékos marokkói járadék 517.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.30, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.506.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.60, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.15, Török sorsjegy 
182. -, Török dohányrészvény 435.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1115.—, Osztr. Länderbank 468. -, Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1427, 
Banque Ottomane 725. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 139. ~, Meridional vasút 692, 
Keleti vasutak —Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 510.—, Rio Tinto 15.79, Sucrerie d’Egypte 
31. , Tula 226. -, Thomson Houston - , Urikanyi 
kőszén 153, Chartered 22.75. De Beers 271.50, East 
Rand 95.—, jagersfontein 85. Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 54.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.43 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) —Váltó 
Belgiumra (rövid' 7 32. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 6/ai, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamatláb 28/ie. Szilárd.
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Fiy-iMTEÜll&TUSA
Budapest, VI. kér., Nagy János - utcza 33. szám.

Az ág. ev. főgimnázium, VI. kér. főreáliskola, polgári és kereskedelmi iskolák közvetlen köze­
lében. Villa szép, nagy árnyas kertben tennisz-pályával. Modern berendezés. Villamos világítás.
Egyéni tanitás. — Gondos nevelés. — Állandó felügyelet, Franczia, német és angol társalgás.
Zene. — Rajz és festés. — Vivás és svéd torna, '

Szünidei internálás a Tátrában.
Bővebbet au igazgatóság.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, május 27. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
1894 darab Vágómarha és pedig 1109 darab ma­
gyar és tarka ökör, 444 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ököl, darab bosnyák 
tehén, 136 darab niagyai és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, — darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak'jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72.—
78.- koronáig, kivételesen —.----84.- koronáig,
középminőségü 64.-----70.— koronáig, silány
minőségű 53.— 62. — K.-ig. Tarka hízott ökör 
legjobb minőségű 78 - 86 koronáig, kivételesen 
— K, középminőségü 70—76 koronáig, silány 
56.----68.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 64.----68.-- kor.-ig, középminőségü
—.------- .— kor.-ig, silány 56.-----62.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 50.---- 66.— ko­
ronáig, kivételesen -.— koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű 
—.-------.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 50.-74.— koronáig, kivételesen ko­
ronáig, közép minőségű —.------- .— koronáig,
silányabb minőségű —.------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.----72.— koronáig, kivéte­
lesen 74. koronáig, középminőségü—.-------
koronáig, silányabb minőség 50.-—58.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 40.-----52. — koro­
náig, kivételesen —.------- .—---koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.--------.— koionáig. Kicsontozni való
marha 40.------- 48.-— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.-------- .— koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Növendékmarha
50.-66 -.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás ugyan 300 darabbal nagyobb volt, 
mint a mull héten, miután azonban a sziikfégitt 
8 napos, az irányzat élénk volt s az árak álta­
lánosságban 1—2 K-val mm.-ként emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, május 27. (Hív. tud.) A mar vá­

sárra felhajtottak 75.) darab élő borjút. Fizettek : 
elsőrendű élő borjukért 78 - 86 fillért, kivételesen 
88— 90 fill., középminőségü élő borjukért 70— 7fi 
fillért, silány és rúgott borjukért 50 68 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
és az árak változatlanok maradtak.

Serfeskeresfcedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 27 én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ------ —
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130—

132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 Idgr-ig) 136- 140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)--------—
fillérig, közép (páronkint 240------- kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

Sértésiéi szám • 1908. évi május 25. nanján 
volt készlet 37833 drb., 1908. május hó 26-án 
felhajtatott 103 üarab, 1908. május 26-án cl- 
szállittatott 240 darab, 1908 május 27. napjára 
maradt készletben 37696 drb. A hízott sertéstíTW 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest május 27. Oliv, tud.) F.lőzó napról ma­

radt 91 darab sertés, 133 darab süldő, 36 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 561 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 652 darab sertés, 133 darab süldő 36 darab 
malacz. Fiadatott 652 darab sertés, 126 darab 
st! dö, 14 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt

dib sertés, 7 darab süldő, 22 drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
telül életsulyban 102- -1C6 fillér, életsuly-
levonással —------- füléi. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lc 98— - 102 fillér, életsulylevonással
--------— filléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, életsulylevonással 131— 140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-ig----------
fillér, életsulylevonással 135-146 fillérig, köny- 
nvü 220 kg.-ig — • - — Iliiéi, életsulvlevonással
142- 146 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül---- , könryü 140 300 klgr.-lg------- - —
fillérig, életsulylevonással 92 94 fillérig. Belföldi
süldő 84—ICO fillérig, horvát süldő---- 80 fillér
Malacz--------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak 4 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapkői.
— Május 27. —

Kinevezések. \ vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Nagy Máté hivatalszolgát a vezetése alatt álló 
minisztériumba ajtónállóvá; az igazságügyminiszter 
Illy István czeglédi iárásbirósági hetétszerkesztö 
szakdiinnkot a szentlürinczi járásbírósághoz Írnokká: 
a kassai Ítélőtábla elnöke Bányai Gyula sátornlja- 
11 jhelyi lakost, végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla 
kerületébe ideiglenes minőségben díjtalan jnggyaknr- 
nokká; a marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke Máthé 
István végzett Joghallgatót a marnsvásárhelyl Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan Joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságiigyminiszter Petényi .Já­
nos szeghalmi iárásbirósági Írnokot az érseknjvári 
járásbírósághoz helyezte át.

Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter fperjessv tóesef nagyiloidai állami elemi iskolai
ignzgató-taaitóf « Senlnnltdnhnka várwetyei fan- 
feKigyelóséEhez szelgélmttételre rendelte.

Névmagyarosítások. A belürvmlnisrter Polasesek 
István budaméri lakos saját, valamint Polascsák Ist­
ván kiskorú gyermeke „Pataki“-ra. Izrael Izidor kis-

várdai lakos „!zsó‘‘-ra, kiskorú Deutsch Iván saj-
tényi lakos „Dózsá“-ra, Sági Imre és Sándor pákozdt 
lakosok ,.Budai‘‘-ra és Deutsch Ignácz máramaros- 
szigeti lakos salát, valamint Nándor, Ilona és László 
nevű kiskorú gyermekei csalédi nevének „Dénes"-re 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Az, ősánczi II. oszt. mellékvámhlva- 
talná! vámszedői állásra 2 hét: az újvidéki kir. kath. 
főgimnáziumnál egy természetrajz—földrajzi, a lőcsei 
kir. kath. főgimnáziumnál egy történelem—földrajzi, 
a szatmári kir. kath. főgimnáziumnál ugyancsak tör­
ténelem—földrajzi. az ungvári kir. kath. főgimnázium­
nál egy mennyiségtan—természettan!, egy latin—gö­
rög és egy rajzolóméban—szabadkézirajz tanszékre 
3 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi Intézet távirati Jelentése.

1908. május 27-én reggel 7 Órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap a nyugati meg a keleti és 

délkeleti megyékben esett jobbára 5 mm.-en aluli 
eső és itt-ott zivatar is volt. Helyenkint — legin­
kább nyugaton — élénk szél keleikezett. A hőmér­
séklet Erdélyben sülvedt, egyebütt alig változott; 
a maximuma: Orsován 30 C” és a minimuma: 
Tátrafüreden 6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára • 
Túlnyomóan száraz idő várható lassú hőemel­

kedéssel.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Fáj a tavasz . . .
Nekem nagyon fáj a tavasz,
Amikor megcsendülnek a madárdalok,
S belőlük én semmit se hallhatok , . .

Mikor pezsdii! és bimbót szül az élet,
5 csak én nálam meddők a szenvedések . . .

Mikor minden termékeny és áldott,
S csak én vagyok, ki hordozom az átkot ...

Mikor minden száll illatszárnyakon,
S csak engemet nyűgöz le az élet-karom , . .

Mikor párosán bolygatlak a lányok,
S csak én vagyok, ki egymagámban járok...

Mikor a megfordított vörös holdkaréi 
Kisértetcs fényét Dunára veti, 
fis a magábaszállás éjszakája 
A szivemet nyomasztón meglepi . . .

Mikor mindenkit az ős élet-vágy ragad,
S én sorsomtól verve a csöndbe megyek,
S fájón nézem: a tétlen álmodásban 
Fiatalon felélem már a lelkemet . , ,

Sikabonyl Antal.

(Nők az emauczipáczló felé.) A nők mind jobban 
ts jobban haladnak a jogegyenlőség felé. Persze még 
nem nálunk, hanem északon. Dániában most a vas­
úti forgalmi szolgálatban szaporítják a nőket. Eddig 
csak a beligazgatásban alkalmazták őket, most 
Mögsbro miniszter a külső forgalmi szolgálatban is 
hasznát veszi a női munkásnak. Már jelentékeny 
számú női állomásfőnök, vasúti kalauz, ellenőr lát­
ható, sőt Jiitlandban egy viczinálist a nők vasúti vo­
nalának nevezték cl. Talán felesleges is a magyará­
zat, hogy miért. A nők itt is teljesen beváltak, mert 
egy-ket eltekinthető esetet kivéve nincs olyan mun­
kanem, ahol a nőknek épp olyan hasznukat ne ve­
gyék, mint a férfiaknak. Kiváltképen pedig akkor, 
midőn pontosságról és megbízhatóságról van szó.

(Újabb adatok I. Napóleonról.) A napokban je­
lentek meg Párisban Désiré Chlapovszki tábornok 
emlékezései franczia fordításban. Chlapovszki len­
gyel származású nemes volt, aki elhagyván a po­
rosz szolgálatot, I. Napóleonhoz csatlakozott és ké­
sőbb adjutánsa lett. Érthető tehát, hogy könyve egész 
sereg érdekes részletet és megfigyelést tartalmaz, 
amelyek értékét növeli az a körülmény, hogy az 
Író, mint Napoleon közvetlen környezetének egyike, 
maga is átélte azt, amit emlékezéseiben elmond. A 

í nagy császár jellemének ilyen formán nem egy uj 
! vonását domborítja ki. Amikor Bayonneba vissza­

tértem, — meséli Chlapovszki egy helyen, — el­
mondtam a császárnak, mit tapasztaltam Spanyol- 
országban. Napóleonnak az volt a szokása, hogy rövid 
kérdéseket intézett az elbeszélőhöz, akinek azokra 
válaszolnia kellett. Amikor én egy általános felkelés­
ről való nézetemet nyilvánítottam, élénken ismételte 
kérdését, mintha nem jól értett volna meg engem. 
Erre én ismételtem az elmondottakat. Josephine csá­
szárnő egy széken ülve, hallgatta végig beszélgeté­
sünket. Amikor aztán este szine elé kerültem, szere­
tetreméltó módon figyelmeztetett, hogy a császárral 
legyek óvatos nézeteim szabad nyilvánításában, mert 
a császár nem szereti, ha valaki másképp gondol­
kozik, mint ő. Észrevehettem, hogy nem tetszett neki 
a spanyol felkelés.

Amikor a cortezek Bayonnebe jöttek, azt re­
mélték, hogy Ferdinánd trónörököst találják ott, de 
helyette ott volt a császár testvére, József, akit Napó­
leon parancsára királyuk gyanánt kellett elismerniük. 
Az ünnepélyes koronázási aktusra a városháza dísz­
termét rendezték be. A cortezek már mind össze­
gyűltek, amikor a császár a terembe lépett József 
király maga is jelen volt és helyet foglalt a trónon. 
Napoleon az előszobában maradt, de kinyittatta a 
trónterern ajtaját, hogy hallja az infantalói herczeg 
beszédét, amelyet az a királyhoz intézett. Amikor 
a beszéd már a vége felé járt, a császár észrevette, 
hogy hüségesküről szó sincs benne; az egész beszéd 
tele volt általános dicséretekkel József személyét 
és képességeit illetőleg. A herczeg végül ezekkel a 
szavakkal fejezte be beszédét:

— Amikor majd a spanyol nemzet meg lesz győ­
ződve felséged képességeiről, akkor ezek a képes­
ségek meg is fogják szerezni felségednek a nép sze- 
retetét és akkor fogjuk felségednek letenni a hűség- 
esküt.

Ebben a pillanatban Napoleon dühösen belökte a 
félig nyitott ajtót és a terembe lépve, egy reprodu­
kálhatatlan szót mondott franczia nyelven. Aztán 
odakiáltotta a herczegeknck:

— Hát minek jöttek akkor ide? Ezt már odahaza 
elhatározhatták volna cs akkor nem is kellett volna 
idejönniük. De ha már egyszer itt összegyűltek azzal

a szándékkal, hogy testvéremet királyivá koronáz* 
zák, akkor kötelességük letenni a hüségesküt!

Napoleon láttára az újdonsült király úgy lesza. 
ladt a trónjáról, mintha ott se lett volna, a spanyol 
grandok pedig megfeledkeztek ősi jogukról és hirte­
len lekapták kalapjukat. A herczeg meg elkezdte 
mondani az esküformát és a többiek esküre emeli 
kézzel mondták utána az eskü szövegét!

(Egy czilinder története.) A párisi boulevardo* 
jóiziit kaczagtak a minap a járókelők. Egy ifj< 
zsentlemen fejéről lefújta a szél a czilinderét, mely 
gyors iramodásbán görgött végig a kocsiuton s még 
az is megesett, hogy a száguldó kocsik alá került a 
sértetlenül bukkant elő egy-egy automobil alól. A 
fiatal ember szaladt utána, hogy utólérje.

Egy sarkon termetes asszonyság várakozott a 
villamosra s a guruló czilinder, mintha szerelmei 
akart volna vallani néki, odadörgölőzött a lábaihoz. 
A szél hirtelen lecsendesedett s az asszonyságon lévő 
szoknya fodrai leereszkedvén, eltüntették a magas 
kalapot. A fiatal ember hamarjában nem tudta, hogy 
mit cselekedjék. Odamenjen-e a szoknyát felemelni, 
vagy várjon addig, mig a villamos megérkezik s 
méltóztatik néki fölezihelödni. A várakozást válasz* 
tóttá inkább, mert nem akarta, hogy közszemérem eh 
leni kihágásért lecsukják. De utoljára is megunta * 
várakozást s megszólította a hősnőt:

— Tésasszony kérem, legyen szives odébb ti- 
pegni, mert a kalapomat a szél lefutta a szoknyái» 
alá.

Az asszonyság olyan dühbe gurult erre, hogy » 
vakmerő fiatal embert kupán akarta verni az esernyő­
iével. Óriási patába lett ebből, minek a közbelépt 
rendőr vetett véget, ki kényszeritette az asszonyt 
hogy lépjen odébb. Az engedelmeskedett s a czilin- 
der tényleg előkerült, de egy hirtelen jövő újabb 
szélroham ismét felkapta s vitte tovább. A fiatal em­
bernek őrült hajsza után sikerült csak elfogni. S ek­
kor rettenetes fordulat következett. Egy idegen ui 
felháborodottan kapta ki kezéből a megkerült czi- 
lindert s bebizonyította néki, hogy a negyedórái 
hajsza hiábavaló volt, mert ez a czilinder nem aa 
övé. A zsentlemén röhögő járókelők sorfala közi 
hosszú orral s czilinder nélkül ballagott hazafelé.
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De teremtő Istenem, Sterling! — szóltam 
cn iszonyúan elcsodálkozva azon a hűvös mo­
doron, melyen az egész meglepő történetet elő­
adta, — mindezek után. amit elmondtál nekem, 
te azt a gazriczkót szabadjára engeded? Hiszen 
olyan világos, mint a nap, hogy ő Jean Baptiste 
gyilkosa, vagy legalább is a czinkostársa.

— Jelenleg nem tehetek semmit. — mondta 
Sterling vállat vonva. — A rendőrségnek kell itt 
közbelépni. Én csak akkor tudtam meg mindent, 
midőn ünnepélyesen becsületszóval köteleztem 
magam, feltéve, ha a levél ma délben itt átndatik 
nekem, hogy feljelentést nem teszek, a kétezer 
frankot kifizetem és a foglyot szabadon eresz­
tem.

Ez annyit jelent, hogy egy bűntényt se­
gítesz eltussolni.

Lehetséges. De én cl voltam határozva, 
hogy a csomagot ismét birtokomba kerítem. Sa­
lát megnyugtatásomra megfogadtam és úgyszin­
tén titokzatos éiszakai ismeretlenünk érdekében.

X alami a hangjában felkeltette a figyel­
memet.

- Megtudtál valami közelebbi adatot róla? 
kérdeztem én.

— Nem dir kte. De most jövök tulajdonképp 
a történet legkülönösebb részéhez.

— fingván?! Még nincs vége a dolognak?
— Még messze vagyunk tőle. Mialatt Mau­

erassel elmélyedtem a beszélgetésbe, észrevet­
tem egy fiút, ki körüljárt és reggeli lapokat áru­
sított. Lgy párszor úgy rémlett előttem, mintha 
magára akarná vonni a tekintetemet. Maugras

figyclmé is felkeltette, mert midőn végül odajött 
az asztalunkhoz, barátom, ezt a betörő, goromba 
szitkok özönét zúdította rá és kikergette a kávé- 
házból. Már majdnem elfelejtettem ezt a kis ese­
ményt, de amint beszálltam a kocsiba, kezembe 
nyomott a fiú egy újságot és ezt súgta:

— Ne mutasson meglepetést, nézze meg a 
dátumot!

Elfojtottam meglepetésemet, kifizettem az 
újságot jó borravalóval és elhajtattam.

— ördög adta! — kiáltottam feszült kíván­
csisággá!. melybe némi irigység vegyült, — ezt 
nevezem kalandnak!

— öh még csak most vagyok a kezdeténél, 
— mondta mosolyogva Sterling, ö örült, hogy 
engem ily kiváncsivá tett. — Nézd, itt van a 
megjegyzett újság. Legkedvesebb emlékem kö­
zött fogom eltenni. Azt hiszem, öreg barátom,

I hogy be is kereteztetem majd.
Közben kiterítette előttem a Matin egy pél­

dányát.
— Olvasd ezt, — mondta diadalmasan.
Éppen a dátum alatt czeruzával szép tisztán 

ez volt Írva:
..Jöjjön egy óra múlva a café de Paris-ba. 

Én még többet tudok önnek a levél felöl mon­
dani !“

Semmi aláírás. Ennyi volt az egész.
— Tehát te az Opera avenuere hajtattál?
— Nem, először a Lazarc-pályandvarra 

mentem, ott kifizettem a kocsist és egy kissé a 
tömegben őgyclegtcm, amely a pályaudvarról 
tódult ki. Csak azután mentem cl gyalog a talál­
ka helyére. Mindez arra az esetre volt szánva, 
ha legújabb ismerősöm: monsieur Maugras a fe­
jébe vette volna, hogy kullancsomnak csap fel.

— Istenemre mondom, — mormoltam én 
őszinte csodálattal. — fogalmam sem volt róla, 
hogy te ilyen agyafúrt ravasz ficzkó vagy.

— Látod, a rossz társaság . . . stb. . , . 
Nem hiába érintkeztem veled éveken keresztül 
napról-napra, némi kis diplomata-művészetet el­

tanultam, melyre szüksége is van az embernek
a mindennapi életben.

— Te pompásan érted, hogy ezt a kis mű­
vészetet a praktikus életben felhasználjad.

— Úgy van, — felelte Sterling nevetve, — 
azt hiszem elnyertem a szemfényvesztők nagy­
mester! fokát. De térjünk vissza a dolgokra. A 
Café Parisban, hogy belépésemet igazoljam és 
étvágyamat is kielégítsem, egy kávét rendeltem 
zsemlyével. Alig fogyasztottam el a reggelimet, 
midőn titokzatos barátom megjelent. Uj kosztüm­
jében elragadó, bájos volt . . .

— Még egy nő érdekelt ebben a dologban?
— kérdeztem határtalan meglepetésemben.

— Igen, — válaszolt Sterling lágy hangon.
— Hilton, egy nő, egy bájos, gyengéd leány, 
egyike a legszebbeknek, akit életemben láttam. 
Istenemre, gyönyörű teremtés!

— És az újságos fiú? Mi van azzal?
— Hát nem veszed észre, hogy az — a 

leánynyal azonos?
Egy szót sem tudtam válaszolni, olyan nagy 

volt a meglepetésem. Sterling azonban egyszerre 
megváltoztatta a hangját.

— Joggal csinálhatsz ilyen meglepett arezot, 
—- mondta helyéről felugorva s fel-alá sétált a 
szobában: minden derültség, meiv azelőtt lelke­
sítette, eltűnt, sőt az elragadtatás, melylyel a 
leányt dicsérte, józan meggondolásnak adott 
helyet.

— Igazi regény, sem több, sem kevesebb, 
de Igazán lesújtó regény és én ezidcig a leg­
kisebb részletét ismerem csak. A fiatal hölgygyei 
egy előkelő öreg ur is jött, a család jogtanácsosa, 
vagy ehhez hasonló! íme, itt van a névjegye.

Georges 0uic h a r d 
Dr. Iuris, jogtanácsos.

Ránéztem a darabka fehér kartonra, melyet 
Sterling a kezembe nyomott.

— Egy jogtanácsos, ügyvéd, doktor- —»• 
mormoltam magamban.

(Folyt, köv.)

/,
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A párbaj.
•elnmü 3 felvonásban. Irta Ka- 
a ed an Henri, Ford. Harsányt L 
De Chailee herozegne Márkus E 
Holéne, püspök Marta
Marey, orvos 
Dániel abbé 
l^hlnai

Rácz 
t’ethes 

Ha'assa

Hetónyi 
M agy ári 

Kozriete fői S őrekor

aid. fiiír. üperandz
A csavargó

Dalmtl 4 felvonásban. S.-d-regét
irta Richepin
.Jenő, Zené, ót
Tói net te
Aline
Catherine
A csavargó
Toinet
Francois
Pierro
Martin
Tämoas

fordította Holtat 
szerzetté Leroux 

Szamosi E. 
Payor M. 
Válent V. 
Taknts 
<-,ibor 
Stemore 
Szondröi 
Déri
Hegedű

Kezdele 7 órakor

Délután 3 órakor
A tanítónő.

Színmű három elvonásban. Irta 
Biódy Sándor

A tanítónő 
A tanítónő anvla 
Crop Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisassron;
Főur
Káplán 
Szolgnbtró 
Törvényblró 
Gray Ida

VTarsányl I. 
Haiaszthi H 
Sgorómy 
Kiss I. 
Tihanyi 
Venurey 
Komlóssy I. 
Hegedűs 
tiótti
Tapolczai
Balassa
Hegedtlsné

Este fél 8 órakot 
Reinhard Miksa Berlini szín* 
társulatának vendégjátéka.
A velenczei kalmár.
Vígjáték 5 íelv. Irta Shakespeare

Duna

Várszínház
Zárva

Fővárosi Orfeum
WALDBMI IIBE Igazgató. VT., Sagrmezé-n. ti

A nagysikerű

májusi műsor
utolsó napjai.

Az előadás kezdete 8 órakor.

Nézőtér hőmérséke állandóan 16 fok R
Előzetes jelentés. Junius 3-tól kezdve

Parisiana-Esték.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek cviflAnyzeneka: a 

hangversenyez.

fresrel$z J$tVáe
éttermei

Vili., József-körut 56 sz.
A szép forraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyisér is. A kapunál kulin bejárat. Kitűnő éielck és 
italok, müncheni és udvari főr risrve'mes kiszolgálás-

Az újpesti hajóállomás!' vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt

szabad-tűzön főzött

zm In
ny.'ir-U kilátás

Katón

JflRbiN de PARIS
HP Artel kort.)

Megnyitás 1908 jjuniue hó l-én 
Eraobet litrtJyné-s! 1.4 üerbawl pavilion mügéit 
A főváros loyszabb nyári mulatóhelye
Vemsrtkösl kaberet világ» Jegyek vA (ba ck : 
MA Jirflv4*z&k k<i»r»i:'.Ük0áé«.6«
M. A drei da- Utátvi Bolvcdme 
imtym raeanáiy «etán^k vcndcg- 
wrpM*. B»tM»on Oertmfl 
s leienker lee«tiw»yww r. kteaz- 
viUi Mne«mftvr*imA>o cn H6- 
ad* A kabarot ma­
lter Mosóban kűlArno* : n* ed- 
■y—y Vila»*, kökény Ik**,
Km Merteka. 1 Arson7 l*rán,
--*■ -— Boros, I lb »ny: —-------
rnfg^BP" Ka>)a 1 et n*Au 
lí£8C5í otály tanoelóAilAe.

fiemtau 4 óráig Zip* 
»ei és König zenemu- 
k<ije#k dühben An- 
itréswy ut 4. öórntoi a 
poi r.urnái A ittudér 
\iertbim reggelig te 
ne, A e e ön dA sok ked­
vezői leu Időben Is 
— me 5? vertet ne k. —

Kfi.ön 6ma.L)o^7jAf s - / • 
M'.osAmoí elő'') lóti- 

viihmK"« eű^má«' -

HullahaiaTS'Ä'Pelroieiinj-haszesH,;
«'«t w~t*lj e.-s «n 1 In,.»-,! a" kU«l H.it

Gara Oo^aas Isa drogéria fssi ZZlföfflZT*7* 1

PGYFTPRTPS ■Caütörroir, május 23.

Wampetics^ey
............Kedvező idő esetén ————
naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

üssatona zene
m-hi- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - sara

t AMERIKAI-PARK1
FI pégi mellett winágepdöben!

FnS UJ ÖS-BUDAVÁRA 5K3
Iqazgató a FRIED VI 'KW A.

Európa legelőkelőbb és legnagyobb családi mulatóhelye.
Ünnepélyes megnyitás

szombaton, május 30-án.
Soha még nem látott óriási műsor,
Ausztrália, Amerika és Európa legna­
gyobb mtlvósiei és művésznőt a Varieté­
ben és a Tabarln - Móniin - Rouge-ben.

Kabarét, sétahangversenytér és sétantak 
20.000 ember részére. Honvédzenekar. 
Bérsaglteri zenekar, Ingyen klnematograí.

’Villamos, omnibusz, bérkocsi végállomás mellett
Bérici-jegyck kaphatók : Hlrsch-n.-'gytúzsde, Andrissy<ut 19. 
ős az ig&zgalósegnáj. Hölgyeknek ós katonaÜMteknok 9, 

uraknnk 12 k-v.onaórt

im~ pesti ~mi

VIGADÓ KIOSK
Vigadó reggeli

kávé, vagy Ihea, vagy cucao, 
vagy csokoládé,

1 tojás vagy méz,
adag vaj ........  _ ........  1 korona
Reggeli kávé ...------ ... 40 iillcr
Á kioszk egész éjjel nyitva va
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BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

\ szabott érák a 
talpba lésvo- —•

nchelstädter utóda 9 1
r f

ITT r ?» D

elmultatéB
de visszamarp.dt sok durva ér vöröses arcz és kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan tiaaználvn R7. nrez, kó* úr »'őrt, a toslbőrt puhán üdón és tieztún megtartja
a noga^sy-féle WAliVA« PiPERE-BtftRA^i 
rMntctt BzepWt, pSrsonyt, ntkái mittossert petanéet 
májfoltot a ráaszos bort bársonyelmává, a viiroi 

va^v nSyhürnliott bért fobérré to-rs'.
V Gyormokápomsnál, tilrdözésnel néiktilözbctlon 
Kittinő hslásstt! bír SZemgynladáSüál, valamint fér­
és szájápolásnál. Hőséé ós vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, lioíiy a ruhának ártana

Ara 39 és 75 fillér. —^IVn^. ±2i;
Bogátsy főio magyar pipare-borax-króm K 1—. 
Rogatsy-íólö magyar pipere■boi'ax-szappaa K—80,
Kapható minden gyógvszertárbnn, drogériában és főbb 
lüsseriizietban. — Csak dobozban, uom kimérve
ÖRogátsy Kálmán SSKfí

rla-TOtifltik * Vtooór.-Y n»vro

SCHMIDT M"
Brijcyártó, nyerges ón bőrűiülPr 

BndApesl, VÍU,, RAkóoiri-ut 2ö. eiz, 
Ajanljs Baját gyártmányú üooeIssö- ön 

lovagló - BKerBvámla.it. Mindennemű 
atAzó Ae k«Set bördxiclölr, pór.7, Htivar, 
cilgnrottft 6tb. tárceáiL — Ar'^gyzók Mii 

mr.obio

.TRANSYLVANIA
SEC

TENUIS-RAKET JAVÍTÓ
SSZ-ttÄS ?«R REZSŐ .pirttzto
egyedüli raketjavitö|a. -

át?
Ha nem, okker for­

duljon fcizlommnl
HATSCJÍEK 6l’Ilku«hoz, r»ak Kíroty-ktirut fc. ,7. ahol arorr-
U1K1UV/(UU llvegok éa látcsövek Is lepolcsOl he. kaphatók 
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HflhftS Bndapes!. VII. kerüldnimm Crzsáet-köml 42 szám
v *n*TN. r**ai—T «

jagv
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El
W lir. I» ‘D
bíDnlalos g^ornan és biztosan kipnsztitja a

poloskát,
svábboqarat és egyéb rovati és azok poféit,
Bfvlktll, hogy n'.őr n bútort, a fa'at, vn-'y a? áí-ynemllt 

lonj.'iMnn. Foltot nőm hagy.

DESODEROL
eiv.ttal elismert ie-jjobb f, rtó'lcnitó ezer.

Ara tivenenliint 70 fillér.
Kapható faszer- és festék • üzletekben.
I'i/t-ti «aeá'klüd^» v ( . nta. Kóe itl n DKSODKROIr 
7. El'A vc.'.yi ieunók -k inagyaiorFz--im gyári •; viati

Budapest, IX., Foronoz-kdiut 33. sa.
Telető*. 3fi—75.

• r. mi '-nyo= őr r < |#*ft p.rypr f rohdk vagv laltA*
Ici'.j 1 .!iltx‘Mói e óm róva -i'.st i való m^ V s,-‘ 

tttneó.ra i- v t. iJ'< n ,k.
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SZÍNHAZAK
:| Csütörtökön, 1908. május 28-án.

Délután 3 órakor 
A nagymama.

Énekes Ticjatík « lel rónáéban 
Ceiky Oervety damhláhól sem 
padra alkalmsaié PA «»tor Árpid 
eenéfél ezermtie MAdor Rózsi 

Személyek
Szerémy crófné Hlaha L.
Mária TurcsAnyi
Piroska Della Donne
Báré Örkényi HorrAth
firAI Szeré ITT Pieman
llr Örkényi Kálmán RAllnt 
Koszi* Kürti
í«yé Seemfina Marosi A.
Tódorka Bailird Nayy

Városligeti Nyári Színház
Délután fél 4 órakor

A vasgyár óé.
Szinmil 4 lehr Irta: Ohn 

Ferdittota Fíy J Béla.

Este fél nyolc* órakor
A bus flnagy.

Parodlaztlknr Donosat leíró, 
oiaban Irta: Keld Mi rir. Zené. 
ét • Faraié Jeni rnrsazftreretrr 

oTwrmfto • Rtimn I*fö.

Fővárosi nyári színház
Este 8 órakor

Páris almája.
Ooerol 1 felroniaban. írták: 
Fíera éa Cajilaret, zenéiéi szőr­

zetté : Glande Terasse.
V6nns Tnrehinyi 0
■Inno Petrái B.
Minerva Langer K. Q.
Sylnane faun Kimyei B.
Gylcere Della Donna
l'ária „ . . Pázmán K. 

Ezt kivéti:

Délután 3 órakor.
Fatrnicza

operett 8 felvonásban.

Este fél nyolc* órakor
Egy könnyelmű leány

hohnratos A'-tlrAn

Uránia színház
Wiesenthal nővérek

klnssziini* 4ü modem itinersi.

íiíagyur szintiűz
A Sasfiók

tő Aipton) Dráma '• felvonásban 
irta Ro-rtand Edmond, íordi.

tolta Ábrányi Urait. 
Ferenci Tins
Flamoean Ceortos
Metternich Rátkai
Foroncz császár Réthey 
ftlannont tábornagy Szirmai
.A szabó 
«Gent?
Kán') Oben ans 
Maria Luiza 
»Camorat'i grófnő 
Do Lóriét Tetéz 
"Föherczeenö

Z. Molnár

Porral H. 
Polcár I.
T Halmi M. 
Mészáros G

Kezdete fél 8 érakor

Kirúli? színház
600 év .»vulva

Énekes, tr.nczos. látványos tréfa 
felvonásban, 10 kópben, irta 

Martos Ferencz. Zenéjét f>miro- 
állította Marthon fiéza.

N, Zajttiav Mvan Németh 
Bacéur 'inezton Papír 
Toti I hca Ötvös a
Pcler, hoteltulajdo­
nos állatkerti ipaz®. Borosa 
Jb’taneo, Maier, mi­
niszter, szerkeszlö Szirmai 
Paviíoek, Pribiosek.
Samu, szemesen Rátkai 
^Aaa László R.
Polccá kei polgármes­
ter, Dóripi Z. Molnár
Kekk, Huszár kapi­
tány Raskó
Fácán, Róssakirályó Szilágyi D.

pz< • t' R Ariknr

Délután fél 4 órakor
Orosz Japán háború.

Este fél 8 órakor
A LO

Apolló Projektograf
(Teleton 68—39.)

Kocz^ajáték. Kenyérbe efl- 
tott pénz.

Césár mint chauffenr.
Éjfél után. Kaczér kis 

leány.
■edvevadásxat Oroszór- 

síáüban.
Szigorú apa. Csavargó 

leány.
A tanítónő.

Visszaemlékezés a szin- 
nftdra.

Kezdete fél A órakor.

CHICAGO
.‘.Sozgdfénvkép vállalat
Bpest, V1L, 1»tvAn-nt 39
As Aréna-úti villamos megálló 

közvetlen kötelében.

Telefon 93-09.
Mosgófónykóp bemutatáséból 
vitt t kljei f»liTerelések. 
Film-eladás. Ftlm-kőlosön- 

EŐ-oeatály.
Az előadások d. n. 5 órakor 

kezdődnek

BEKETOW CIRKUSZ
Ma csütörtökön má,ua hé 28-án.

2 Nagy Ünnepi Előadás 2
d. u. 4 órakor és este */4° ó'akor. M ndket előadásosn a 12 óriási 

oroszlán és az opéez nagy műsor.

DEL étterem és kávéház
aOuu&parti korzón, Wurm-u. sarkán

Ma éa mindennap délután l/sö—V*7*Ir jb este V*9-(6I kezdve az 
európai bird

GISKOVSKY
quartette hangversenyei, lányos változatos iittsor.

Hide? es TTtoloa ételek. Kendea polgári árak.

(Panama Girardi és Manilla*aiapoK.
Direkt import. Eladás nagyban és kicsinyben

Sondi és Társa VII., Kertész-utc/a 39, sz.

FGYFTFRTES

PÍLMIBEr HflEYVERQÉSLD
AHÉNA-UT 74. SZA -I.

pztónklnt TOLL ART AD 6» KÁROLY 
1-4 zenka rénak hangvereenyo. — Előkelő 
caaládok találkozó helye. — B eőrendtl konyha, 
kitűnő ménes-gyűrött és kői önlet es borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelettől ooooo

í
EKÄMP GYŰLI a bikszádi fürdő étterem 

volt bérlője.
tterem |

Köev.egen Dr. Dretssiser Jóeset

vizgyógyintézete és szanatóriuma
egéer óvon ál nyitva, gyönyört! fenyves parkkal körülvéve, lom­
bos és fonyvee erdőség a közelben. Különféle bajban seenvedi. 
betegek, kiknél nemi kilátás van java iáéra vagy gyógyulásra 
felvét'ttnek. Az orvosi felügyelet állandó. Legszebb gyógyíréi- 
mények. Kitűnő ellátás, igen jutányos ar. Egy személynek heti 
kői sóve 70—-KO korona, beleértve lakás, háromszori ótkexé*, I 
fürdő, (ha szükségeltetik) massage, villanyórád, rendes orvoé. | 
gyógykezelte és felügyelet, takarj tás. Bóvehb felvilágosítást es | 
prospektust küld Dt. Dreteeker, az intézet tulajdonosa igaz­

gató főorvos.

TATRA-MULATÓ
VŐ., KERALY-ÖTCZA 77

Igazgatóság : W A BITS és GRÜNER.
Bndapeat logelöfrelöbb ouatádl mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráin Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Kelta Cabaretdiva sai&t eredeti 
műsorával. Keiler Bernhard bárőné cocottdalok 
(bártakiBéreltei'. La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
iaara Onsti előadó soubrett. Sugar Elza cabaret 

énekesnő. Ferenezy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

flSMBa Telefon 10-15

Panpanin Tomea
fagylalt különlegességek gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 46. sz.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és ízletesség garantálva.
A óz Imre ressólc ügyelni.

Sít-Margitszigeti Gyógyfürdők
43-3° C. term, kénes hévforrások. Modem berende­
zésű vlzgyógylntézet dr. Halka Lajos orvos ve­
zetése mellett. Svéd gyógygtmnaszttka és más 
saga orvos, felügyelet mellett. — Holmgren Per 
svéd specialista állal gyakoroltat! . Szállodák, 
vendoglö és kávéház salát kezelésben. Kívánatra 
teljes pensió. — Prospektust küld: a Srt Margit­
szigeti gyógyfürdők és szállodák r,-t. 

igazgatósága.

A legújabb rend­
szerű Zongora* és 
Hangszer * Hitel­
osztály megnyílt
a legolezóbbtó! » legfiro- 
msbbtg kaphstók készpénz- 
ért vagy banknál törlésit' : 

hété részletre,
A vásárolt eongorák vagy hangszerek értékét egv bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangasar ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venne.

Reményi Mihály KILStf!
Budapest, Klrály-utoza 58 ezóisL 

Preepéktue éa árjegyaék mleden heegaiewA 
külön díjmentesen.

utoroK művészi javítása
Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB mii asztal os
BUDAPEST, IX., Lónyay-utcza 23. szám.

Z A B A u A u iá A & A T
védjegyéttel és mintaoltalmat megseere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PASZTOK (be|. oég.i
Budapest, vil, hbzsbbkt-körot íz. 

gelvUAgoeltae aitteleu. Telefon A4—30.

iesterhspddt
nem, de jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Wágner a Hangszerkirály-nái
Budapest, Í?IIL, 3őzsel körnt 15k.
fiesterhegedü utánzat 30K. Családi besíélngéoek 7 K-tó 
teli. Hnzóbarmonika orgonahanggal 10 K Harmonimnok

SS ezimáaimok hasznait állapotban jutányosán kaphatók.

Sépes nagy árjegysek ingyen. — Telefon 67—83, 
Javítások olcsón. — Saját műterem.

mm

OLSZEWSKI T&DEDSZ
fogmíí&erme

Budapest, Kuzeum-köru 23. L emelet.
Termeszettiti fogak és fogsorok iunlap nélkül fájdalom­
mentesen eszközöltetnek, melyek a rigásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitünően alkalmasak. — hzen 
hirdetés fetmut »tójának 12 forintért készítek arany 
koronát a legjobb aranyból.

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget és igen 

tisztelt vevőkörömet ezennel értesíteni, h gy Budapest,
Vácd-kőrút 2-4. szám alatt létezett

üzlethelyiségei met
nngyobbitva a mai kor Igényeinek meg- 
telefőleg, ugyanabban a házban

V., Dealt Ferencz-tár -. alá
Erzsébet-tór sarok

beh-ezvén át i azt t 6. május hő 1-én megnyL 
tottara.

Üzletkörömet tetemesen kibővítve, ajánlom dúsan 
felszerelt raktáromat mindennemű hazai és egvéb 
gyártmányú bútorszövetek, szőnyegek, füg­
gönyök, ágy- és asztalterítők, paplanok, 
takarók, átvetők, matrnez és m ndenlé e 
csín v at-vásznakból, valamint ős zes kelléke­
ket kárpitos, bőröndös és kocsigyártók ré­
szére.

Kiváló tisztelettel

Neunia?er FIlf8p
BUDAPEST, V„ Deák Ferencz-tér 1. ezám-
Brse^bet tér »erők. Telefon U—Ä1

HETI MŰSOR.
Május Nemtrt) HtlDDB) a. ur. Jueraneí Vtíszinna?

I u I tie»** uiirt/
Uriiv-Sxinnai vie-Op^ lagvar tvtik» Fov.avart$*miaz| tus jsiihar

29 Péntek Vcté’ytári - Szeretkezés 100 ev muiva | Három fe esóc A Sasfiók j Stréberek Virágok varosa

30 1 Szombat .... Ember tragédiája
Trhu. An ds lzeuie
Hunrisii Károly vett- 

iló^főllópt^vv'.
Lánczszcrek 100 óv mul/a

IVlns a in<ilA, utA.saW tesoi'hai-lflHyok 
klasszikus lánozn

\ császár katonai 1 Stréberek Nincs előadás

1 ü.u
31 J vasárnap j ^ A boszorkány A csavargó

j 1 star járás

|a veleaevi kalmár

varazskeringó I
1 Ivó év múlva |

Ezer egy ej

A nagymama

Nincs előauas I

A SasíióX 1
A víg özvegy

Milliomos usassz.
-
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egyetértés Csütörtök, május 28.

kezit/sska

its. »Iám. Kézi táska, fekete groKralnhörböl, 
rém kereten, kulcsosai zárható, erős belei és 
oeltll egy oldalzseb. 
ti ossza 87 S3 M 42 48 M
ÍZ

ANGOL

K 6.5t) 8— 9.— 10.50 12.— 13.BÖ~
ctm.i

526. Mám. Angol táska, finom barna tehán-
bőrből, erős rém kereten, kulcsosai zárható 
sárgaréz zár ós áthajtókkal (patent) fogó finom 
bélés és beiül egy oldalzseb.
Hossza 40___ 45__ 60____ 55 60 65
Ar K 24.— 27.— 30.— 34.— 39.~42.—

w

AKTATÁSKA
. szám. Okmánvtáska, 
tehénbőrből, (patent) fogó, kulcecsal sár-

Hossza_____
Ara K 11.—

tolózár, tinóm bélés 
egy oldaisseb 

56 42 48___________________ 64
12.50 14.- 1<L—

fekete Unom 
l *ár- 

ós belül

_____

>
_____i

őő2VI ss. Ruha bőrűén, barna vagy roflrke, 
tor la v ászon nai borítva, erős bórfogó ós

viz lm ti an vlfinnm zZj*
6» 6i 70 '

a— 10.60 11.—

NŐI
KALAP»

©QRÖMD

63S. st Ráncozott kézi bőrönd, barna vagy világos vitorlává*
szonnal borítva, mindkét oldalon tágítható, disznó bőrrel be­
szedve óű levairra, védlócét átkötö szijjakkal és kulcs csal 
tárható.
Hossza « M « w M M M oo 65 70 ctm.
Ar»»»»»»» K 9.50 10.50 ÍL50

.16. u. HSI-kslapbírand, Tltorlavásronnal bo- 
ritra, finom zár, a&tainbélés (patent) tartók- 
knl, a melyre a kalap csak kalaptfiveUi lesi 
Iliire. Igen célszerű, mert a kalapnak gyfirfi- 
dése ragy löréae ti ran zárva és Igen könnyű, 
3 tartó de 4 kalap elhelyezhető. Ara K 9.60

MS. sz. Dlsznóbör-kezlbörönd, mindkét oldala tágítható átkötö 
ssljjakka!, finom, kuloscsal zárható tár, eromó bélés, elválásztő 
rekesz mappaszerű táskával
Hossza - - - - - - „ 00 85 70 ctm.

*44. az. Dlsznóbör-ki- 
slbörőnd, kivitele 

ugyanolyan mint az 
643. számú, csak ai 

egyik oldala tágítható, 
másik oldala kemény 

és két 1árvédővel

aireeta 
Át I» • TTÜ1 60

- - K 86.—
«51

»7 .sor
70 ctm

89.-

HERKULES
6ÖRÖNP

608.

, űoaazu
' Át K

90 100

60T. ez. üti bőrönd,
háromszoros fouriiíor- 
bői készült állvány, 
Vltorlavdszonnal bo­
riivá. o laj festékkel 

testve, köröskörül tö­
mören hajlított kö­
mény faló ezekkel, 
biztonsági zárak, egy 
zárvédő ós egyéb vaaa- 
láaok sárgarézből, bőr­
fogó croidévAl bélelve, 
egy betét lecsatoló he­

vederrel.

110
■ — »V»— 62.— 68.— 62.—
Ugyanolyan kivitel mint aji 607. szám, magasabb ée 

két betéttel.
Hossza __ 90 100 110%,
Át K 63v 74.—- - - - K 81.50 S3.- 84.50 Az K " ~69.-T" oa<_ .,k_

Az anyag elonxoe bevásárlása folytán, abban a helyzetben vagyok, hogy elismert elsőrangú gyártmányaimat ezen előnyárait mellett forgalomba hozhattam,
Tj 01.1 fQlr1 l%rB *» ¥T 4 x-i «-» __ bóröndös mester,

_______________ __ U toaa Budapest, MI., Károly-kőrut 3
~ ________ zen ar apót korem (az összehasonlítás céljából) megőrizni ós engem szükség esetén, becses megrendeléseivel megtisztelni. ÍS6S

Bj észszerű gyógymód. Bizonyít- 
vsnyok híres orvosoktól. Ártal­
matlan. v Gyógyszer neiküL

IBEBSIJOSOKNáK
legmelegebben ajánlható a 26, kiadásban. 
Megjelent ^EfSZMfiäifi KOW3A -tói. ^

„DeberNerygnkrankhaiten n.“ 
Schlagflflss, Yorfeenguag a. Heilnng.

Mindenkinek díjtalanul megküldi
ü ISCHl'R F. könyvkereskedő PV(JS.

Orajovtíds 1 korona.
Pótlandó u| ressokeo kívül. Zse&oraüveg, mutató 10 kr.

Ferene-kőrait
Schwimmer filbert órásmester.

Syitva esto 9 óráig Nyitva este 9 órá'n

" Telt kebel. ■
Telt kebel kőt hónap alatt*

Pilules Orientales
(k.léU pilalák) 
Altai, as egyodü- 
Hck által, mp- 
!yek a nvllet faj- 
lesitik, szilárdít­
ok, helyreállít­
ják s a női mell­

nek grArzló- 
xn- teltségoS 
kőJcsőnzUc, 

arólkUI, 
bogy na 

ezófsAgnek 
ártnnfanak. 
Ga> antálva 
arzenlkom- 

______ mentes
Orvosi klvélősAíoktó.

Rjflnlva. Abszolút diszk ecxiő. 
f'u’V doboz hnFználatl ntAnitáena 
írunj; o 4*45 korona előzetes be* 
küldése vagy 8*75 k roci utArv»

. vétói melleit.
Jf RATtE g7őny8x-res2 PARIS. 
Hók.álak? Réce, R P>orhofer 
gyógy^Tcréer, S^nrer-Rtiasae 15 
Eudopcpt, Törők Jóssef v rógy• 

arorfinr. KlrAlv-uloTn 12

l EssxEaa ^JLee s o a a cg otesés á
BFLFÄSLFAR

UI»

Oeuetaakhat* ..siti kiveketí 
• matraccal 10 tat. godropyárrt-tétak mórét 

«aerial 6 írttól feljebb.

6IGHNER JÁNOS

li

Polgár
Sándor

m kir. « 
vosi mO-

isbaű. nyert or- 
és kötszeré«*

-r>»Mion »A<l ve i.bli) a*

BCDAP23T
WL Erisénél-korút 50
LeffelőnyOeehbeo heaze* 
rezhelők ervoet, sabó 
•*t ö® betepápoláal 
esshözőh '» a m m i 
4nik, S&ápenzúnnm 
Irrigator feoakenddk *tb leguj.tbb {»laiman s :sáat ». Ur «za had 
Hol|ar-fále earrkfttA* 
ha*- és köldök lötök . 
Valódi fraoeta krtllön 
leges ieg»k -óveeere 
r-h) Kéealetss képes 
4rJ.«7Bé* Ury.n 4. 
bármentve Kanti cimrv 

lowsék Mgyoini

olosőn sorejocyeKi'e, ‘írtek- 
.laplrokro és vldókl takp-d 

róczvényokre. 
ú rz ióbot sorsjegyre 6.50 
'ŐSXIV . 7.50
M agy. v. t „ 22.— .
Haziíika „ 16.—
Olasz v, t- ,, 30.—
(Wtr. v. t „ 40
Haza i „ 0O— .
(.unv Jolsálog 220.—

stb. etb.
A kőlosön .! koronánál kO '- dődő apró rószlctokhon ór- eszüivtő. Uh sor-« o-;vei tnái 

zálogban vannim, úgy u lo- 1 öt jegy hekftldöFO u-néh#-! 
íi kölcsönt a fenti ósKzegr- 
felomclltlk. Azonnali nllntézvf 
f<; leqolosóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
3 J7VEST, Károly-körút I.

UaotUit V Mfl-ijoi.

ágrynemfl rés- *e v**t>ntor-ryároa
»»önyes, Wxxöny, pukxé*. terít» etb.

"(íi vod»»»t*kbae,
BUDAPEST,
Erzsébel-kBral 16,

8y4n
Kerr'óe^atoe y. ém e.

Arjegyséket
Ihtrkln.k Intfyn 4s bér-

------ ------- ------ mentve küldök, __ n_m
«f*e*4tit*ri> Mgy K .rvts«».«. Eh um I*« 4m UtMróla. uvtrr » riecaretifl

Pontos és legjobb

ÓHáK

5 évi jótállás 
mellett.

Arsay 6* esket ékeserek, evő- 
eesköaék, aéesejéndékok

részgetjlxetésre is.
Jevltesokrs *e vidéki megrende- 
te-ekr# etUönite gondot fordítok, 

árlcgvzt* 4000 raiztai Ingyen M bér mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
........  möorks .

Bpest, Erseóbet körut 89 •*. I. em,



.-’i*

^utono'R', május z«

=1
glass's áron
aifigoä rendszer

Ezüstnemíiek,
egyházi szerek, Arák, 
angol Iran ez i a és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetök

©tf iz©tési*©
Sál ff*^7 31 János ék®*e»*gyái*oatól
....... ■ .. Kolozsvárt.

Ké»e<i nagy árt<u.y,4h Ingyen.

i! M^sécj változtatás miatt!j
j, IE1 Är^rÄv2nd
$ MW 3500 méter £C futószövetek
< *>%££.kA'iaraolapval ós ezines ajoorezegóiylyoi méterj«

i'sciost X korona
53od°mirr no'cmí"sziléi mintázott duplaszövetek
kenavaalappal m<- crio most 3-6 koronái« rondea at a—lux or i 

Vldokra mintákat küldök. "

nöi-kézimunka nagyiparos

Bpest, DessBwFfy-utcza S -
ár. alatt. (Váczi-kőrut sarok, sóját árultál) — Nagy képes kézi 
munka árjegyzőn díjtalanul. — Vidékre kiválasztásra is ktildék

EércziD.SándoPi

Eidred E. Byron, gépészmérnök, Boston-ban.

a 25600, száma
»Eljárás ós berendezés a láng 
hőmérsé leiének, terjedelmének 
és égéstartamának szabályozá­

sára égető készülékeken«
czirr.Q magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlására magyar gyárosokkal összeköttetést keres, 
szabadalmát esetleg el is adia vagy gyártási engedélye­
ket ad. Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgálnak:

Harsányt 3enö és dr. IHessínger Ká­
roly, hites szabadalmi flgjvívők.
Oudapesl, ti. kerület, Akatlémia-u leza II

300.000 Ä
I ári Pisti Hiai toíij, sorsjígjgytl
Húzás már junius 5-ón. 

Kanható:
35 havi reszlclfízetesre;
54 » »

havi baflzct 4.— a
» ► 5.50 K.

Már az olgö rószlet cm W> fillér porto bvküideno ellő­
ne bon incgkQlUO n a tórvenye-on kiállított sor OR-y 
sorozat 6 « ha • mát tartalainzó róseletivet, mely­
nek bntokuban Vuvö az osuzea húzásokon az egyedüli 

Jáfcé,Tj.*got ó.vozl.

$”3 F 1*3, «S'B13 bankháza BUDAPEST,■I L». i~!l '»r •, BS»4 rrssanfit-knrnl 9 Rt
■ffsr^ss^jsBipBjssi

- ■- J ... . !.

EGYETÉRTÉS

IDoa. 1908. 1804. ávr».n ,

KÁLLAI LAJOS motorcryárfl
* BUDAPEST, VI., Oyár-ntoxa *«(B«*l bántiAm VI, áyESuto*« ♦

Teljea Jótállás kitűnő oeópléeért I
KÁLLAI LAJOS-féle-

RjgaSBSíaBgi M-W vlllxniox bántatok* 
fetlMiMa “»í11 •■‘»'«káoxlotok,

gőzgépek becseréltetnek,
kíJ?,7°tOT“k í®bb 100 Példányban Mtflngm ma. 
j,1’*1 i* oro/Mr minden réesáben. TSbbek kSzŐuí 
?r.lmí/A*‘ef Kadxrknt, Bomogymerye 
rí'íii ba,rl VftMtotr-okoe, O.antavír." B. Hm.
O. Bírd Józee' IMdbirtokos, Czogriéd, hatmanx

eleire. Arjeuyndk fagyva. .

pöiznöirömii
“ ssr äfflr sse- Ä« íwr«- “™ “E'íLd'Sf V5S
%f«i levcgá. Glaubersós forráaál h,6

n“ , meÄ,te^rtbar;V;Lnda;rn bfö£f
SölTe^dtíueP.^;eyőSknté,Zet0,tbetKgS'g’,

f*!™ rétés0,p„takV. "sÍfnmvV, **£#£%* 
Hizlaló és fekvő gyógymódok. Száznál több üLta. zzá- 
ráz szoba^Konyha^hází kezelésben. Olcsó árak. AI-— — «xvuyiia oazi
londó fürdőorvoo j.. w v°w aruAi #11«

Kípes prospektust szívesen küld
JPI* L Sine T) . —a —___ I </.

■■■■
i , -’ n i

BAD GASTEIN
a cs. és kflov államvasutak állomása.

JJeeop^aebb radioaktív forrás ogosz KurópáLan, (49 oC) maximális 
hőfokkal, 1012 móternyiro a tentrer színe fölött, navyszorü hegy­
vidéken, ezóraentos helyen. Kuünö hatása Ideabaloknál, (neu­
ralgia) ischüas, neurasthenia, paralysis, (apoplexiaj tubes, tovaobá 
köszvóny, csuz, vese- ós hólyapbajoknál, női bajoknál, valamint 

kimerülés és pyengeségi ftilapotokba.
Kényelmes tartózkodás 60 szállodában és lakóházban, P’ürdök minden 
házban, idény : május 1-töl szeptomber 1-ig. Május, jut ius ós szep­
temberben mérsékelt szoba árak. Bármilyen felvilágosítást szív esen 
ad a fűrdöbízottság. Programm ingyen. Forrásvizszótküldós Mattoni 

Henlenrik utján Becsből.

m

Mielőtt
verne tekintse 

meg
JV-’O' kovitz S.
sniíitkcszitmcnyj jégszekrényeit

Budapest Robi? Szüárd-ulcza 10.
Ajanlia fajnt talalmányu jegszek- 
rmyeit, melynek belszerkezete tel­
jesen szétszedheti, miaital tisztán­
tartás« rendkívül elónyós és 5C°/o 
jérmegtnk; ritás érhető el. Kívá­
natra árjegyzék ineven és bér- 
ment ve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

? "vnowora, liszlharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
r. ar-k’irositók ellen a ssőllő, kert és mező részére

'OHLOESING
i’ írá francslsorerá«!, merőmdaságl vegyész fel* 

martcilü Schloeslno-héz 5 franczia 
ai’ k'.'S 'i’ett és a világ legoisó elméleti és 

. ;:i —n ••:.-rí1r ált 1 kitűnőnek elismert Bordói 
és L-mpott kőn porai biztos os olcsó védelmet 

Tjpipjig és árjegyzék mindenkinek dijmon*
. Ily\ üt.: li vezérképviselet a magyar birodalom 

• 1? DA nor AH í P bankllzlele, Budá­
én Á A.;. IÁIK ni/ Jlit pest, Eötvtis-n. 19. 
l.es-mlvar, evőéi oá:). — Telefon szám 25—40.

Bakterium, szag- ea izmentea

kristály-jég
1.iadósabb és tarlósabb a tér nószetcs 
jégnél kapható bármely mennyiségben a

IVÍagLv ele*

Elelmfszerszdllltó H«T.
nyiiv. hüto es lav ya^ztv rak tár. 
há/.a JEV GYAPABfVtx nUDcPESr 
IX., Xotu Kaímá' *uio-a 8 10 uzárn.

(T iefon 66 97.)
Na - yohh í.... I-k hár.hoz szállítva!

HOLZER DIVATHÁZA
Budapest, 19., Kossuth Lajos-u. I

Panamakalapok
Bérmaruhák

Napernyők
a legegyszerűbb és 
leEÜnomabb kivitel­
ben jutányos árakon«

Stíriai

Tobelbad
gyógyitóintézet 
GBÁCZ mellett. 

Szezon:
május—októb.
330 méter a 
tenger színe 

lölött.

Kél vasúti állomás.
Gráoztól 

kocsin eg^y óra 
posta- es táv- 

iróállomáa.

Bégéta ismert vastartalmú hő­
forrás. ACZéltOrrás iemp. 30° C. 
US° R.) - H5° c 20« R.) Enyhe 
éghajlat erős erdei levegővel, 
kiterjedt feuyoerdök. A kom 
ajánlata: idegbajok : nevrasxté- 
nia, ideggyongeseg; hatgerincz- 
bdjok. hisztéria, görcsök, neural­
gia stb. BŐibajok: Nagyon 
ajánlatos lahbadoxókm-k és 
gyong- gvetmekeknek. Gyógyító 
eszközök gyógyító-, külön- és 
uszomedencze, kádfürdő és 
forrásvíz, tenyő- és villamos 
fürdő, masszás, hydropatikus 
burák, népfürdők slb. Olcsó la­
kások, egyes szobák, valamint 
villák, fuidőszalon, nagyon jő 
vendéglő, kitűnő lürdőzene. Ki­
rn etitő prospektust Ingyen és 
bérmentve küld a íürdógond- 

nokság.

Kled. Unlw.

Dr. Alexander Blumaaer
tulajdonos.

Magyar királyi államvasutak 
igazgai ósága 

117808/008. A III. szám.

Fdifdzßti hirdetmény
A magvar királyi államvasutak igazgatósága 116* 

darab katona kocsiiampas szállítása iráni nyilvános pá 
lyazatoi hirdet.

A részleies módozatokat tartalmazó «Ajánlati fe'.tvváe», 
ujárlati űrlap cs fcóveob lelvilagositás a magyar királyi 
allamvafutuk igazgatóságának anyag ós lellnr bcszerzésl 
szakosztályánál Uiudapcst, VI., Andrnssy-ut 75. sz. II. em. 
4G. ajtó) kapható

A katonakocsi lámpásoktól a Budapest józsefvárosi 
állomáson levő központi szériáiban kötelező minta 
mely olt megtekinthető

Az ezen r ulyazaita vonatkozó, ivenkint egy kotooái 
bélyeggel ellátandó lezait és a cég pecsétjével lepecsételt 
ajan.atok 1003. évi június ho 13-an déli 12 óráig a lentebb 
említeti szakoszialvnál benyújtandók, vagy posta utján 
oda bskuldetii.

A bánatpénz 1908. évi junius hó 12 ik napjanek déli 
12 órájáig a magya: királyi allamvasuiak lőpcnztáránál 
(Budapest, VI., Aridrassy-ut 75. sz.) teendő le.

Budapest, 1908, május hóban.
Az Igazgatóság.

(Ltaunyvmas nem dijaz'a’.ikL

—/Mi

mert lehet mindenki a maga háziuraBCJHr.O
Ion

permotezöje, hiti- ós kézi kór.purfujtatoja 
if.'.t . bh) szintén nálunk rendülhető

a .JUSCULANUM“
épitó sz v< f-z.e.0 t|i;i b kinek oIohú töricaz- 

tcses kölosöu mellettKost Jelent meg s7&1
'léi- vj&J

Most Jelent meg

családi házatß tanítónő
Faluéi életkép 
3 felvonásban. úgy a mar r-.'síben kiépült Mátyásiöldi, mint 

nz ujonoan megszerzett also gödi telepen. Elo- 
jegy-AOBeket ouogud hí noda d. e. d- 12 és 
d. u. 6 óia közöl, : VI., Llnet Főienoe-tór 

3. se. Te.o.ou 89 — 26
Irta Bródy Sándor

\ Ara 2 50 BINDER és WOLFNER kiadása 
Budapest. VI , Andrf-ssy-ut 10

l f ^



Csütörtök, május 28. -fÉCYBTFRTTÉS

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
Egy szelvény 

8*10 m. hossza 
tettes férfiruhé- 
hoz (Kabá t, nad­
rág és mellény) ■ 
éledendő, csak

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 

|K szelvény 17 korona 
leszel vény'18 korona 
1 szelvény 20 korona

Ect szelvényt fekete «ralcnrnA.<t,<w SO.— K.-ért, 
szintúgy feljltÓ37övr«rt. turista Indent, selyem- 
ktingarnt sth. sth, ny.u-i árakon leüld fi mint meg­
bízható és szolid- oí^'v.íindem'iít ismert poszto* 

* x..,' gyári raktár •>

SIEGEL-IMI3ÖF Brilnn.
MintóS Ingyen és bérmentve.

Az előnyöli, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sieitel-Imhof cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árait. Óriási választóit.
Mintaíifl, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

BaABEl£SEMILvÄsi
SÜ fi Gü N¥£l M.; BA R 6 EÍ; > •

Vidéki képviselők kerestetnek.

0U3 VALA52TCHBA 
b E S Z.P É NZ£>»^| N T

R£5íteiRZETÉSf?£ j
BTVÖS-ÜTCA

EHREJürWÖ TESTVfeEEKnÉi

m. k. szabadalmaiéit kitdnő 
szerkezofiiek 50 százalék jag- 

megtakarítás.
Fürdö-líádak,
fűtőkészülékekkel Is, bárpultok 
erős, csinos, minden kivitelben,

Viszon’elúrusttéknak nagy árengednun/

WBESEL, I?áci-köpsít47. T0;f^N
Míllioly Podmanicky.n. 6. Árjegyzék bérmontra. K'rállalok miden« 

fél« bádogos es ezerelő-mmikát Jutányos árba a.

La wn-tenisz játékaink
fiuknak, leányoknak 
[ és felnőtteknek

legegészségesebb 6j 
érdekes társas aj:oit- 
játékot ry oj t.

; TsolesTitkeiokt

Kezdőknek 2,26,3,25 frl.
Haladóknak 4,50«
Jójálékosnknak 7 —írj.
Versenyzőknek 9—1?»—«
Bajnokoknak 15—19,—«
Pályakerttő-háló (3 m. rr a.

gas) méterje , 16 kr.
Fehórpo a ztó-teniszlap da 

mosatja 6, 6, 7, 8, 9 írt,

Tenlasitjogynék és 
pályaterv ingyen.

PlOkt és Hass lawn, 
tenlss.üzlete, Bade, 
pest, VL, Andrása/-Bt 

13. s z t n.

A tentss. k|.b“.,a|t|
KttUn fglcetjavltás . lerif s ina

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 

I mérték szerint 
elegáns kivitelű
öltöny I

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
úri szabómester 

Budapest, Rákóczl-ut 69.
Vidékre mintákat mértókvétell f 
nta.ltáaaal bérmentve. Helyben 
szabászunkul mintákkal ház­

hoz küldjük.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagreéghan, áj. 
landd nafzT raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

talsxt Ferenoa-tér 17. «*,

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
[ kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Bessler Siegfried
Csásx. CB Jár, udvari szállító és 
O csasr, es kir. hensego Józsel 
Kőhorceog kamarai szállítója.

Kőbánya.

30
korona
finom esövetből 
divatos férllöl- 
töny vágy fel 
öltő mérték után 
remek Btabán és 
finom kivitelben 
, Hazai verseny- 
ncftbósAg* Buda- 
pest, VII, Thököly 
(Csömöri)-nt 3. L 
•m. Vldélcre min- 
tAk bsrmentve.

ÓViKODJr.NK AZ m'NZAIOMÚL 
ÉS DANiSITVÁKTOKTÖL

Ügyeltünk a% aldirdtra:

II °f; Bünden vízmérő-tulajdonosnak fontos! -T.p|et°” n-or, ^

Védelem viztulíogifasztás ellen
a viifogyasztáe hetenkinti ellenőrzése folytán. 
Prospektust és felvilágosítást mindenkor Ingyen küld a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők szakgyára, a Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

J9HNST01 ebéi?
kizárólag a magyarországi viszonyoknak meg-; 
felelőleg készítve egyszerű és tökéletes kivi-!

' felben, olcsó árban szállítják ss..........— !

JOHNSTON

Bacher Rudolf és Meüchár Ferencz,
a Johnston Harvester Co., Batavia

magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI,, Nagymező -utcza 68. szj
IMF árajánlattal készséggel szolgálnak.

1900. Párisi világkiállítás Grand Prix

Kwizda Ferencz János
bolgár fejedelem udvar, szullit

kerti inti J'yógvszerész Komcuhurg, lines mellel r

KWIZDA-íéle szabadalmazott

Szorító szárvédő-szaiag j ruganyos szorító szár-védő 
lég-vánkossal ellátva

szürke, fekete, barna és feliéi sziliben,
pun,miből csak fekefeszinben.

•I nagyságban kos. Ülnek 0« poriig hales iobb lábnak. A 
szorito z—h-nól mcßmerve,

,,A w cm. atmóretü inepí. u/. j.M. *z. na;ysag
23-24 
25—"7 
'>8—&

R 8-ik 
a 4-ik

Egy darab ára :
bziirke színben dnral.onkint ?. sz. , K I.

^ i , , Ö,K L' '' K 4 *, 4. FZ. V k ül ],
7. V - A._ rekotc, barna, vagy feher szi- t - n* \-

51 2. KZ. 6 K r í., 3. hí. k V. /."7 K 7 )

Bp
' ’ " TV' 
' ’ff'

' Á

Oo

Kapható: Du'cz A. utóda IV., Énvotcm-utcza 2., Freund -<s fin IV., Koronakorezen-uteza 3., Uíjss Jü.s- 
IV Koronaherczoíi-utcza Q., Hojj ós étlossnv VII . Muzeum-'forut 10. H.uvía V. IV. Váozi-utcza. 
Keleti J. IV., Koronákétezeg-utezu 17., Kutschern ti. Vil , Ko»opcs:-ut ;J2 ■ ib ich L. VI Túr : körút ti , 

Weszely István ÍV., Váezi-utczn.

Szabott nyári árak

ttásxajámlóktárgyak minden ái'jnn,
Spitzer Miksa utóda

C> X-,
—hí 11 .nu.-«MC3aBa«air»sBB3ss: raocB nw .jmai j
1. kir. e*at>. éksxeréojt.

frialmailaji és I8l)m üszta
ALAPOSAN 

ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

flope'va 65 befecskendezés nilkQl)

leveny vagy idill kiíolyast. 5

■ IDT ntvet 
titelíwkMSka e

Pit
Fórálnjgnr^ TAtffk 

Bud.idSete*, ßS^we», ,2,
<?s Andr.*ivíy-nt ?C 

to jeieuwscbb
|r*|xs*rnAriikin.

# IU0($Mt$. 
József

n
e

Nagy r.iktór: 
Gyémánt ée 
briliáns- bn fo­
nok, gytlrUk, 
luellttik te más 
nemes főáruk­

ból.

3
m

S*. «fc.

Saját
m gyártmány I

Ékszer 

áfa 1 a kit á a.

Jutányos árait

U
M
ti
rN
IH«81
O
ZV

-1
O

U3
Ma,
D
e*>
3
fii
X"

3T
Budapest, I17„, Kdreí^-hBrat 22. Hősen Bazár,

Ofir I VII., Klrálf-niors 13.
I—hnou.-)ixaiiaiui«iiiauuaaBausituB
thfiltuilffleretes kisgplaülaa i JLíj

i
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S
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Szál 
m o n
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■ Ml



tn
na

e a
 li

iti
.a

in
»«

«!
»»

,,,

XxÉÚtöIV -A, ttlujlls Zo.

«ETERNEL» szobX BÚTOROK
Mnyexctt tömör keményfa, mahagóni betéttel: 2 szekrény, 

égy, 2 éjjeli szekrény, üveglappal, mozsdótükftrrel és 
,ná, ványnyal 24° frt.; ugyanaz, csak a belétek fényezve 
200 Irt. bzállodasoknak kedvezmény. Mmtlénttl csak 

ai aaxtaloanál:
IX., Tuzölté-ntoza 38 földszint.

ÉOYETHRTÍS

Hafschek

Ajtók, Ablakok.
mredfinyflk, hasznának 
7* aJ”k/bármily méretben

Wiener < utódánál
™S&"

Emberi műszemeK

rS«k’. to”“ ««""h.
rlnt pontos ktgzoigálá, °y 8Z®’

Ffltbetű fflrdökád.
80 koronától tó ebb. kádak 18
emSt**1 *. í'* 'lfc mlnd.-nfSle •tmttja 6m vimreták boraid*, •éel vállalok
LEFKOVIOB ADOLF
W«wl*eji-ole*e 8I|R-
*e**6rut és tiázifa-irtcxs kn,ött 

4rl.„rz*a b* rmantve.

s STUBNYAFÜRDÖ Qw*«*
Hat természetes kénes hévforrás (33 —48* c)

Kflszvény A Thermál- 
fikeuma / *\ tOkSf-fOrdök 
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kíári SM Sl:Sr csak h»zix IX —i___csak kiváló jó minőségben. 

Szolid munka. Olcsó árak, 
Modem kivitet

Fáy Antal butorgyárosnál
BUDAPEST, Semmelweis- 
(UJiilágj-ntca 4.1*. a sarkén.

Thíjark-Coar
1•8*J« bk Keeh. 

<$le divat . laioitő. 
>11 ö e I e g • ■ telese. 
“ 1 'zabáiban, an«

•' 01 *s skót szövet. 
Különféle mintákban 

60, 48, 40 38 éa
16.- o p D a n.

Kapható csakis

HOCH
testvérek

• Isüf-ead 0 Isril-, H D 6, 
sysrraekreba • aruhi- 

eában.

Zalogcédulákat
reRink. Elzálogosított, 
brill&n sokat, gyöngyö- 
kel, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 9L szám. 
Ixahella-utca sarkén

Saját gyártmánya

vas ésrázbiftorok
Rézagy--------------46.-. frt
Vatágy matracsczal 8.50 »
Gyermekágy____ 1J.60 ,
Sodronyágy-betét 3.60 » 
Vae- ée rézhutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király.ntoze 99 szám. 

TELEFOH 87—OL

készpénzért és részletre
szoba teljes berendezés 360 forintért

“f1* ífV ! hílQ* ebédl0 *» szalon. 100 szoba állan- 
ddan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg-í 
finomabbig. Képei árjegyzék Ingyen, Albnm 60 fillér' 

bélyegben. >
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecsen-utcza sarok:,).|

-------- --------yvm «ivg/ao* Mg
bélyoííben.

Icagv Imre
Dndapeal, váczl-körut 9. (Sze

Polfldrl drakl
Pontos kiszolgálás 11 

Kitűnő szabás

CLAYTON <4 SHUTTLE WORTH"®
Bndapeat, VAozl-körút ea, ”

- — ’ ’Y------------- ™ •««* áJSattstosAB.
Looomobil és gőz cséplőgépekVia ékre mtntát ktlldők. 

nagyobb rendelőénél 
mólyeeeű elmegyek

•"WÄgTÄBsvss»■ *• 8-v»tu etet e« elodea egyéb gasdaaégi gégék.
»n»oi úri iílDottnat- 
BUDA PE8t,

Andrássv-ut 56. L ea
Állandó vákiMrtók » j®» 
divatosabb angol é* b3 
~ főid! ufiretekbóL

SSJOAPEST, Károly-körut 26.
zskiterü.n késeült elsőrendű ssebó- 
0 n » a. RbsIiaii -1__ j. >u ■ * a D o

Szabott, olcsó árak 
nagyváradi ffök telepünkre külön», 

sen felhívlak b. figyelmét.
"•»-i»várad i Bómer-tér

.............................. «s»«^sTi^77.„.„,„

VliUlamoa
v.lágitás

snjlt dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
strigl es flärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, üyár-utcza 1. sz 

27855

mindesan koplaló a lesilHom^blT'^^l

Welder tejszín ésZsolna csokoládéi?
Csokoládé dessert bonbonok. ^ 

Weider Ármin és Béla I
csokoládé és ezukopkagyár ZSOLNA.

iBBnneai

LEGJOBB MINŐSÉGŰ 
fegyverek, flóbertek, 
revolverek és karabélyok 
h6a‘vÍ részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruhézában

Budapest, VII. Pá*óczi-ut 26. szám.
Árjegyzék Ingyen I

b
<<>

&

•#



Í*<WFT£RTÉS Csütörtök, május 28.'>88

E kMetéai rovatban minden szó
egyezeti beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betflkböls J—"" ■Mszedve ő fillérrel fiaeteodő

ijB

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i v ' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komptkt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetett lő

Fémszekrényeid

használtak és ajak, rends 
tivflli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
BáfvániMitcza 6JC. 286

Vadászfegyver
gytbtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 'loplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvő 
Jakalszerkezetti, modem

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Biicksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frf. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunitié Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Görz 
íéavkepssógéi egy perzs.r- 
szönyeq es egy motorke­
rékpár nagyon o csőn azon­
nal elar’ó. IV E. Egyetem- 
tor 5. szám. Radónal. Fegy­
vereket. enyképezőgenrket, 
valamint minden más tár­
gyakat veszek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent ujakra becserélek 

49082

Cseresznyéi,
na'yrzeaiieket postakosa­
ranként 4 kor. neorkat 
katarabet. zöld va babot, 
tököt, kelkáposztát, gom­
bái, csukorborsót. spárgát, 
caríiolt és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádró!.

Ugorkát, tököt,
gombát, caríiolt, kalarábét, 
zöidvaibabo!, kelkáposztát, 
cukorborsót, spárgát és uj 
burgonyát 3-20 kor. Cse- 
megecseieszavei postako­
saranként 4 kor. ismétel- 
adóknak külön árajánlat, 
Gyümölcski vitel Csongrád- 
ról.

iilagán’áro
gézcsepióiíKsziet S lóereiü 
kifogástalan gyári javitás- 
sai, macvar állami gyárt­
mány, igen elönvös arban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltaíik Szűcs 
Odce ezég álla! íiaián

uenoszeKet 
cséviés íueeyre B’ystinton 
gazdatisztekéi es az összes 

gazda sági azemaiyzelel. 
Bzaker.eien es iózoisagá- 
írt teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen áfám Krakauer 1 
Armin Budapest Kagy.ue- ' 
zö-u 25 Teletop 04 -70.

Jogi-, I
politikai sdgorte tokra, 
alap- ée államvizsgákra 
(egyestárgyakból te) 

Kolozsvárra, Bndapestre

Bintén államazám- 
nl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 

olcsón előkészíti. Jogi 
siemlnárlnm, Budapest 
IV. Hagyar-ntcza 3. Dl. 
ont. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44 )

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré feszi a Kernel 
keziinomitó. üvegje 90 fül.,
4 Üveget bérmentve küld
Kertre! gyügysz. Bpe-t, 
Lipót-köruí 28. 27947

Reketitseg
bizfos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható: cs.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek egy­
letek, társulatok részére 
képes na^y árjegyzéket 
kívánatra ingven küld a 
Budapesti "Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mezö-uteza E. 46 279.3 C.

Pénzkölcsönt
4. 4Vs és 5% eiopon ICH 
birtokra, jövedelmező, té­
vére. i, vidéki, v rost re 
Budapest környékén lévé 
bérli;.zakra !. Ií„ in. hu 
lyen 5-70 évié törleszt- 
hetö Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HO"E¥iRiv?j jAKflB 

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, leréz-körut lia.

Asszonyok
vigyázzatok ! Tulnagy gyer- 
meKáldás eilen megtanít 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért (esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dain- 
janich-utcza 28/B. — 2.

A Falkogen
I (Időbajt gyógyít, szórást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapnató: Falk-gyógyszer­
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
luhturógyár, Nagvszabos. 
(üömör in.) Helyi kép­
viselők kerertetnek. 28508

Pariieíagvar
SyöngyösbD ajauíjs gyárt­
mányait 27733

Jó és olcsó
nyár To és üdülőhely: Lőcse
szab. kir. városa, szepes- 
vármegye székhelye; 573 
méter magasan a tenger 
színe felett, a városban és 
a város körül szép sétá­
nyok, 1—2 kilométei nyíre 
fenyőerdökke! környezve, 
teljesen portalan, ózonos 
levegővel; kikövezett és 
csatornás utczákkal és te­
rekkel ; jo és olcso élel­
mezéssel, könnyű közieke 
désscl. kellemes szórakoz­
tató és kiránduló szom­
szédhelyekkel. Az odauta­
zás és ott elszállásolás 
körülményeiről tüzeies fel­
világosításokkal szívesen 
szolgál a város rendőr­
kapitánya ó5ü4

!!! Olcsó kölcsönök !!!
Tiszivisebkoicsont

6—61/,2°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem a ka 

dálv. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Ie'ráiogkölc:.önt4-4|,2ri/o-ra, 
4'62—Tu5°/o annu lás mel­
lett. Másodhclvre ti1 2" n-ra. 
Óvadéki)It ra az érték 75'j 0 ig. 
Katonat;ssiet oes hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Tsicahitelt, Valló 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósi unk. Ingat - 
Ionos erdők, bányák ad?s- 

vT.ele Osztó,ysors-egyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonvo.itását 
elvállal uk!! Minden lel- 
világosita- díjtalan !! Kép­

viselők alkaimazUlnak 1 
üt ca Tarsa bankhv.o- 

niánvi és kereskedelmi 
in da. Budapest. VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utc /a 
sarok Telefon: 105—34.
Vdlaszbélyeg. 28429

Magánnyomozó
törv. beienyzott cég el­
vállal bizalmi, házasain 
órokségi és egyéb kénye- 
ügyekben teendő kuta.a- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kuli megfigyelését s cl 
tunt egyének és névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Bákóczi- 
ut 6. L 15. Telefon 
103—52. 28587

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
Vili Garay-utca 5.11. 12|a. 
VálaSsbélyeget kérek.

27808

Kolozsvári 
jogtudomány! óe állam- 
tudom-nyl azigorla 

tokra, államvizsgákra 
ás alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, fgen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
oredmenyebet produ­
káló Intézetünk. Vél« 
tójogból epecziáüs 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számba« ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás1 al. Levél­
be B. órdoíilödésekro ki­
merítő rn válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár M opt ar-n 2.

Magánkutaío iroda
üáliáczi-nl 76. Kény es meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rossa-liLigyarv 
Gém. Telefon 67 —47. 27750

Of.nek óvni keil a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
( túl bő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
láltátok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Fra» 
Anna Kaupa. Berlin, 247. 
Undenstr 5fl

Zálogczsöulakat
rrlMánsofeat, ékszereket, 
irányát, ezüstöt, platinái 
egmagasabb árban veszek. 
Srilliansokérl többet fize- 
Ick, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza H 27133

Méhészét
1S70 négyszögöl beltelek 
A per, Hevvsmer vében, 4M 
crmo gytimő cstával, kis 

lakossal, méhesek, parto- 
nok és duezokhan 500 
kaptár 120 éló méhcsalád 
tel'es felszereléssel és egy 
szőllő föld 552 négyszög­
öl, összesen 14.6UU koro­
náért eladó. Bővebbet 
Némcdy Béla tulaidonos- 
nal Aszódon 18632

■ 4 SS v Vk e:»
sí b 8 ss k o h
régi és u) vasredönyök 
leljet vasalással. Kaptivns 
rácsozatok, tor! terjesek, 
toraroulapok, Ke lüieimi
UOk olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éoulRt-Dontos vállalkozónál 
iitidapesi, Nádoi-u, 72—74

■át e < »• ír •

Sodronykerítéseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest,
VIII., Hépszinháx-o. 1—3.

BÜTDRÖK
káló-, ebédlő-, reálon b* 
rendezések, tovább* őri. 
szobi, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
alttól angel bérgarntimrák 

eladása és vétele.

öecbslcr Károly#*
<fIL» KMly-otcza 23. szám 

L emelet 261 
Baztaczv-ntca sarok

„Stenografie“
Országos Babelsberger 
gyorsíró és gépiróisbola
Cáczi-hömt 33.
Díjtalan gépirásoktatás. 

Havonta nj gyorsirási, gép­
írást cs kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

jfaczi-Hörui 33.
Öreg hamis fogakat 

zalogczádulákat
(ékszerekről és ingókról 
tört ékszereket, régiségeket, 
tollakat, bútorokat és min­
denféle használt tárgyakat 
vesz Wyschogrod Jakab, 
Nagyíuvaros-utcza 7. I. 11. 
Levelezőlapra jövök. ..J]

öu forint.

I?arrdgépe6
enr aj valód csa- 
Adi bingor rnrró« 

pép eárarekrvny* 
nyel 6 évi rótáila». oonkl»
SÍNGSH á.

mUvép-iflZBói Budapest, főüs- 
lei Asáefa-atca 55. Minden, 
sémii varrógépek Javítását 
ieglutányosahb ilrb:m elvéi«
latom. Arjecízöa ingyen.

Ürasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
lorokat, zongorákéi, perzsa 
és szín Írna szőnyegeket 
függönyöket üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvánvokat 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakhherendezéseket 

üzlet berendezéseket

t

állandó nagy lakberendezés 
kiállítás I

tv Scmmelwelss-fUjvilág-) 
utcza 21. kapubejárat Az 
egész házban. lelefor 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
Ztiölti

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és Ötle­
teket te) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI. , Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Oyönyörtt választék a leg­
finomabb modem ée 
stűszerű matt ée fényezett 
mahagóni ptisandei vagy 
másfajta háló, ebédlő, nn 
szoba és szalonbntorokban. 
Bézhálószobák, börgamltn- 
rák és kárpitosfélékbec 
Perzsa, Smyrna és más eré­
nyesekben és függönyökben, 
modem brenzestllreokban 
gáz, villamos sttv-hez.

26697

Előkészítő tanfolyam
építő, kőműves, kőfaragó 
és ácsmesteri vizsgához, Si­

ker biztosítva.
BUD APEST,
VII. kér, Baross-tér 17. sz. 

VAGI JÓZSEF
müépitóBz, t^azg-ató

BELHURUT,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BAHTA-léle jFBKBTB- 

APOHYA 6YOGYBOB 
gyógyszerészek cd itt- 
szereseknél 1 üveg ára 
K 160, 5 üveget 8.~ 
koronáárt bérmentve 

szállít a FELKAI KOR- 
ZERVGYÁJa felka. Szó- 
pos-m. 2097l I

Aieqe onyoset/ö rOsziettizefesrs
^QgiqordÉ.

plamnót.
czimbaímof,

he qsdfiÉ
készpénzben! árakon a leg. 

újabb rendszerű

b fl n S? h S í e S
utján kizárólag csak’s

RpmPn VÍ n«VT mnvyar hanj. itCMICIiyi .zerteiepán,
Proapektna *a árjegyték la.

gyen
Budapest, Királyai

fiB. * - Am.

Fenyoöorovicska
Onclpcnts) BABTA-léle, 
3 liter K 7.50. 4 liter 

K 9.— bérmenrve. 
PELKAI KORZEliVtlYAB 
Polka. SzepBsm 26973

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi - utcza 2.
Elfogad teljes iák crendo 
zesfotot, valamint minden­
nemű kárpitos cs díszítő- 

mnnkakat. !7h«1 
Mlntaraktár mtiveszi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből.
; Költségvetés díjmentes.

lEUtÓDiraTÜt
AV1LÁŰ5T?

BUTOH
árverésről, finom éa ege 
szerű botor, hálószobák és 

szón szobák Szalon bőr*carezon szobák Szalon bőr- 
fotellek, gyönyörű tükör, 
díván, börszék, Íróasztal

Sorzsaozönyeí és egyes 
arabok j Fildes B, VlL, 
Kertész-utcza 43. Király« 

etera sarokházban

Szepességi
csemegék

BAP.TA-félo veresátenya 
belöttot, maina-, sva- 
niócza-, csipkebogyóit, 
gomba- és hnskonrer- 
Vuket, pástétomokat 

alánt a PELKAI KON- 
ZEHVGYÁÍi Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár­

jegyzéket.

Szőiö-
folpjdoríos k
„Peronosain“
moly mar 7 6v óta h isz 
nélalDan van. Hatásúban 
sokk a1 jobb es cí.'sobb 
pt'rinoiezdsnó1, mint . 
krkItó, Kgy csőm ig 1 I 
hot o vizro 60 i' ér. lu | 

jg c-o’nntr r«ndol6*nól b< r B 
ä nentvo ktilrii Dömötör M. g
B yógysz^rt-iz SzásrvsrO- B
e$ffi$a$5H$Sg3$ö53f3Erí'--::‘í

Veresóícnyabeícti
BÁRT A-téle, 6 kilós 
postakesárílveg 6.— 

korona PELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka. Sze­
pesin. 80872

Hódéin
iirarági htorck

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8 ez. ezelőtt Gyár-ntcza, 

Teieíor 84 OS-
<! 743űnPK5raSWr 'Ü

H 
ki

2 ntezai-, 1 nd- k 
vari-, cselédszoba 
és mcllekiielyi- 
segoköo álló la­
kást keresek, le­
hetőleg a VI. v.
V1J. kerületben 
f. évi aumsztus 
1-re, saját ré­
szemre. Tenczer 
Gyola hirdetési 
iroda Sze vita­

tér 8. szám.
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